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Chambre 
des Représentants 

SESSlON 1954-l 955. 

FÉVRIER 1955, 

PROJET DE LOI 

fixant des règles d'organisation de l'enseignement 
de l'Etat et de subvention, par l'Etat, d'établisse 
ments d'enseignement moyen, normal et technique. 

EXPOSE DES MOTIFS 

MESDAMES, MESSIEURS, 

Le Gouvernement estime nécessaire de revoir et de coor 
donner les différentes lois orqaruques qui régissent l' ensei 
gnement. 

Le présent projet, fondé sur les règles qui ont é::tê 
exposées dans les déclarations gouvernementales et ensuite 
aussi bien à la Chambre qu'au Sénat, tend à les réaliser dans 
les enseignements moyen. normal et technique. Un autre 
projet est relatif à l'enseignement primaire et à l'enseigne 
ment gardien. 

* * * 

Le Gouvernement a tenu à réaffirmer le devoir de l'Etat 
d'organiser un enseiqnement complet à tous les degrés, 
ouvert à tous les enfants, respectueux de toutes les croyan 
ces et de toutes les convictions. 

Constatant que tous les pères de- famille qui désirent cet 
enseignement ne l'ont pas à leur disposition, le Gouverne 
ment entend créer les écoles nécessaires à cette fin. 

* • * 

Les rapports entre l'Etat. l'enseignement provincial et 
communal d'une part. I'enseiqnem ent libre catholique d'au 
tre part, doivent être- clairement établis. 
L'initiative privée: a Ie droit de créer des écoles, notam 

ment en vue de dispenser un enseignement fondé: sur une 
conviction religieuse:. En prmcipe, le:s frais de ces écoles 
sont à charge de ceux qui les créent. Toutefois, des subven- · 
tians sont accordées, par l'Etat, à l'enseignement agréé et 
à l'enseignement libre. 

l'vlais le régime des subventions doit être revu et coor 
donné. Il convient d'en fixer les limites et les règles. 
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Kamer 
der Volksvertegenwoordigers 

ZITTING l954-1955. 

FEBRUARI 1955. 

WETSONTWERP 

houdende regelen inzake inrichting van het Rijks 
onderwijs en inzake subsidiëring van instellingen 
voor middelbaar, normaal- en technisch onderwijs 

door de Staat. 

MEMORIE VAN TOELICHTING 

MEVROUWEN, MIJNE HEREN, 

De Regering acht het nodig de verschillende: organieke 
wetten waaraan het onderwijs onderworpen is, te heraien 
en te coördineren. 
Het onderhavige ontwerp dat steunt op de regelen welke 

in de regeringsverklaringen en vervolgens, zowel in de 
Kamer als in de: Senaat, werden uiteengezet, strekt er toe 
ze in het middelbaar. het normaal- en het technisch onder 
wijs in toepassing te brengen. Een ander ontwerp heeft 
betrekking op het lager onderwijs en op het bewaarschool 
onderwijs. 

" * * 

De Regering hecht er aan andermaal te bevestigen dat 
de Staat tot plicht heeft een onderwijs in te richten, dat 
volledig is in al zijn graden en toegankelijk voor alle kin 
deren, en dat alle opinies e:n alle overtuigingen eerbiedigt. 
Constaterend dat al de gezinshoofden die zodanig onder 

wijs wensen. hierover niet beschikken. stelt de Regering 
zich ten doel de daartoe nodige scholen op te richten. 

De betrekkingen tussen de Staat, het provinciaal en ge 
meentelijk onderwijs eensdeels, het katholiek vrij onderwijs 
anderdeels, moeten duidelijk bepaald worden. 
Het particulier initiatief heeft het recht scholen op te 

richten, met het doel namelijk een onderwijs te verstrekken 
dat qeqrondvest is OIJ een godsdienstige overtuiging. In 
principe komen de kosten dezer scholen ten laste van de 
genen die ze oprichten. Nochtans worden door de Staat 
toelagen verleend aan het erkend onderwijs en aan het vrij 
onderwijs. 

Maar het stelsel der toelagen moet herzien en gecoördi~ 
ne:e:rd worden. De grenzen en de reqelen hiervan dienen 
vastgelegd te worden. 

G. ~ 168. 
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Le Gouvernement a déjà exposé -que, par le fait de la 
politique pratiquée par le précédent Gouvernement, les 
subventions avaient été portées à un niveau insoutenable 
et qu'il avait été obligé de ramener à un chiffre raisonnable 
le montant global des subventions à l'enseignement libre. 
D'autre part. le mode de calcul ou d'attribution des 

subventions varie d'un secteur à l'autre. 
li a paru au Gouvernement qu'il fallait simplifier et unifier, 

sur la base d'un système qui a fait ses preuves, notamment 
dans l'enseignement primaire : lé! subvention-traitement, en 
précisant bien, pour éviter toute équivoque. que l'Etat ne 
paie pas le traitement d'un personnel qui n'est pas le sien, 
mais qu'il s'agit, uniquement, d'une modalité de calcul et 
d'attribution de ce qui est et demeure une subvention, Ce 
système présente plusieurs avantages. Notamment l'un qui 
est essentiel et qui est d'assurer un contrôle efficace. 

Il va de soi, en effet, que l'Etat a le devoir de veiller à ce 
que les subventions qu'il alloue soient effectivement et 
totalement utilisées aux fins auxquelles elles sont destinées. 

Le paiement direct, au domicile des bénéficiaires, ainsi 
que la création d'une Chambre contentieuse sont de nature 
à mettre le personnel enseignant des établissements libres 
à I'abn de tout arbitraire. 

* * * 
Le Gouvernement estime, par ailleurs, que si l'enseigne 

ment libre peut créer toutes les écoles qu'rl lui convient 
d'établir, cela ne postule nullement que toutes les écoles 
libres doivent nécessairement être subsidiées. 

Il y a plusieurs années déjà, des engagements avaient 
été pris quant à la rationalisation, notamment clans l'ensei 
gnement normal et l'enseignement technique. Le Gouver 
nement entend veiller à ce que soient réalisées des mesures 
qui sont conformes à l'intérêt général. 

• * * 

Telles sont les règles principales dont le présent projet 
s'inspire. 

COMMENT AIRE DES ARTICLES. 

Le chapitre 1 "' traduit, dans un texte législatif général, 
le droit de l'Etat de créer un enseignement complet à tous 
les degrés; le texte ne vise toutefois pas l'enseignement 
supérieur donné par les universités et les établissements 
y assimilés. 

Les articles 4 à 7 règlent l'enseignement de la morale 
et de la religion. Ils sont également applicables à l' ensei 
gnement organisé par les pouvoirs publics. 

* * * 

Le chapitre II donne au Roi la faculté d'allouer des sub 
ventions à des établissements d'enseignement organisés tant 
par des pouvoirs publics que par des personnes privées. 

Le terme « agréé » désignant à l'avenir en matière d'en 
seignement le seul enseignement organisé par des pouvoirs 
publics, les dispositions finales du projet tenteront de modi 
fier les lois existantes en remplaçant le terme « agréé » 
qui s'y trouve compris dans son ancienne: acception, par des 
expressions plus adéquates et exemptes d'ambiguïté. L'en 
semble de la législation n'ayant pu à cet effet être passé 
en revue. des lacunes subsisteront peut-être auxquelles il 
sera remédié progressivement. 

* * * 

De Regering heeft reeds uiteengezet dat, ingevolge de 
politiek gevoerd door de vorige Regering, de toelagen op 
een overdreven hoog peil werden gebracht en dat zij z ich 
genoopt voelde het globaal bedrag der subsidies aan het 
vrij onderwijs tot een redelijk cijfer te beperken. 
Verder verschilt de: wijze van berekening of toekenning 

der toelagen van de ene sector tot de andere. 
Het lijkt de Regering dat er vereenvoudiging en meer 

eenheid moet komen, op grondslag van een systeem waarvan 
de deugdelijkheid is gebleken, namelijk in het lager onder 
wijs : de weeldetoelage. Om elk misverstand te vermijden 
dient daarbij gepreciseerd dat de Staat niet de wedde uit 
betaalt van een personeel dat eigenlijk niet het zijne is, 
maar dat het enkel en alleen een wijze van berekenen en 
toekennen geldt van hetgeen een toelage is en blijft. Oit sys 
teem biedt verschillende voordelen. Het voornaamste hier 
van is wel dat een afdoende controle mogelijk wordt. 
Het spreekt inderdaad vanzelf dat de Staat tot plicht 

heeft er voor te zorgen dat de toelagen welke hij verleent. 
werkelijk en volledig gebrnikt worden voor het doel waar 
toe ze bestemd zijn. 
De rechtstreekse uitbetaling, ten huize van de belanqheb 

benden. alsmede de instelling van een Geschlllenraad , zijn 
van die aard dat het onderwijzend personeel der vrije 
inrichtingen beschermd wordt tegen alle willekeur. 

., * • 

De Regering is daarenboven de mening toegedaan dat. 
indien het vrij onderwijs alle scholen mag tot stand brengen 
waarvan het de oprichting nodig acht. zulks geenszins 
meebrengt dat alle vrije scholen noodzakelijkerwijze moeten 
gesubsidieerd worden. 
Verscheidene jaren geleden reeds werden verbintenissen 

aangegaan met betrekking tot de rationalisatie, namelijk 
van het normaalonderwijs en van het technisch onderwijs. 
De Regering staat er op dat maatregelen die met het alge 
meen belang stroken, zouden uitgevoerd worden. 

* .• * 

Ziedaar de voornaamste regelen welke de grondslagen 
van het onderhavige ontwerp vormen. 

TOELICHTING DER ARTIKELEN. 

Hoofdstuk I formuleert. in een algemene wettekst, het 
recht van de Staat om een onderwijs in te richten dat vol 
ledig is in al zijn graden; de tekst heeft nochtans gee:n be 
trekking op het hoger onderwijs verstrekt in de universi 
teiten en in de daarmee gelijkgestelde inrichtingen. 

De artikelen 4 tot 7 reqelen het onderricht in de zeden 
leer en in de godsdienst. 

0

Zij zijn eveneens toepasselijk op 
het door de openbare machten ingericht onderwijs. 

* * " 

Hoofdstuk II kent aan de Koning de macht toe om toe 
lagen te verlenen aan onderwijsinstellingen ingericht zowel 
door de openbare machten als door private personen. 
Daar de term « erkend» voortaan inzake onderwijs enkel 

het door openbare machten ingericht onderwijs zal aandui 
den, wordt in de slotbepalingen van het ontwerp gepoogd 
om de bestaande: wetten te wijz:igen, door de term « erkend » 
die er in zijn vroegere betekenis voorkomt. te: vervangen 
door beter passende uitdrukkingen die geen aanleiding 
kunnen geven tot dubbelzinnigheid. Door het feit dat de 
wetgeving in haar geheel niet kon herzien worden, zullen 
er misschien qapinqen voorkomen welke geleidelijk zullen 
aangevuld worden. 

.•• * " 
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Un projet de loi est en préparation, qui aura pour objet 
de mettre au point les questions relatives à la mise en dispo 
nibilité et à la pension. Ce futur projet sera étudié en colla 
boration avec le département des Finances qui a les 
pensions dans ses attributions. 

. . . 
La disposition de l'article 9, 5°, qui attribue au Roi la 

fixation de l'horaire et du programme minimum d'études 
ne fait nullement obstacle à une délégation que le Roi 
pourra accorder au Ministre de J'Instruction publique en 
vue de déroger dans des cas particuliers. aux règles qu'I] 
aura établies. 

• • * 

Une application rigoureuse de la disposition de l'article 
13, § 1 "'', 2v, priverait de la possibilité d'obtenir des subven 
tions. un établissement qui, tout en se conformant à la 
législation antérieure, n'aurait pas rempli toutes les con 
ditions de la présente loi pendant les deux années qui 
précèderont son entrée en vigueur. 

Une disposition transitoire (article 47) vient tempérer 
la règle, établie pour l'avenir, en permettant aux établis 
sements subsidiés conformément à la législation antérieure 
d'échapper à cette condition. 

* * * 

Les notions d' « ensemble pédagogique: » et de « même 
complexe de bâtiments » insérées dans l'article 13, § 1 °' 
ne peuvent être définies dans un texte législatif. 

Deux exemples ,l contrario permettront peut-être de les 
faire comprendre sans autre développement : ne constitue 
pas un même complexe de bâtiments une école technique 
dont les classes théoriques sont situées à Anvers rive gau 
che tandis que les ateliers et laboratoires se trouvent sur 
la rive droite du fleuve; ne constitue pas un ensemble péda 
gogique une école moyenne dont les classes de I'" et 2° an 
née seraient situées à Ostende et celles de J• année à 
Nieuport. 

• .• * 

L'article 16 instaure le principe d'un jury mixte pour la 
délivrance des diplômes dont les possesseurs feront usage 
pour accéder à une fonction enseignante dans les établis 
s~ments créés ou subventionnés par l'Etat. 

L'article 17 instaure un contrôle destiné: à vérifier en 
permanence ta réunion par les établissements privés des 
conditions posées par la loi en vue de l'attribution des 
subventions. Le contrôle ne vise toutefois pas I'application 
des lois linguistiques. 
L'article 17 instaure également une inspection qui aura 

pour tâche de s'assurer de la conformité: de l'enseignement 
avec les programmes obligatoires sans que cette inspection 
puisse toutefois s'étendre aux méthodes pédagogiques ni à 
l'enseignement en soi. L'inspection s'étend à l'application 
de la législation en matière linguistique. 

* * * 

Les articles 22 et 29 introduisent la notion de fonction 
accessoire. sans la définir. Il a paru délicat de fixer cette 
notion dans un texte législatif et préférable de l'expliquer 
dans le présent commentaire. 

Een ontwerp van wet dat er toe strekt de kwesties 
van de terbeschikkingstelling en de oppensioenstelling bij 
te werken, is in voorbereiding. Bedoeld ontwerp zal bestu 
deerd worden in samenwerking met het Departement van 
Financiën onder wiens bevoegdheid de pensioenen vallen. . . .. 
De beschikking vervat in artikel 9, 5°, waarbij de Koning 

er toe gemachtigd wordt de lesrooster en het mtnirnumleer 
plan te bepalen, belet de Koning hoeqenaamd niet aan de 
Minister van Openbaar Onderwijs de opdracht te verle 
nen om, in bijzondere qevallen, af te wijken van de regels 
die Hij vastgesteld heeft. 

* * * 

Een te strenge toepassing van het bij artikel 13, § l. 2° 
bepaalde, zou het verlenen van toelaqen niet mogelijk maken 
aan een inrichting die. ofschoon ze de vroegere wet in acht 
neemt. niet voldoet aan alle voorwaarden van de onderha 
vige wet gedurende de 2 jaar welke de inwerkingtreding 
er van voorafgaan. 
Een overgangsbepaling (artikel 47) mildert de voor de 

toekomst vastgestelde regel, aangezien ze de overeenkom 
stig dé vroegere wet gesubsidieerde inrichtingen. toelaat 
aan bedoelde voorwaarde te ontsnappen. 

* * * 

De begrippen « pœdaqoqisch geheel » en « een zelfde 
gebouwencomplex ». ingelast in artikel 13, § 1. kunnen niet 
in een wettekst omschreven worden. 
Twee « a contrario »-voorbeelden zullen misschien vol 

staan om er de betekenis van te begrijpen : een tech 
nische school vormt geen zelfde gebouwencomplex : bij 
voorbeeld, wanneer de klaslokalen voor de theorie zich te 
Antwerpen op de linkeroever bevinden, terwijl haar werk 
plaatsen en laboratoria op de rechter oever van de stroom 
gevestigd zijn; maakt geen paedagogisch geheel uit, een 
middelbare school waarvan het eerste en het tweede jaar 
zouden gevestigd zijn te Oostende en het derde te Nieuw 
poort. 

* * * 

Bij artikel 16 wordt het principe ingevoerd van een ge 
mengde examencommissie voor het uitreiken der diploma's 
waarvan de houders gebruik zullen maken om toegang te 
hebben tot een onderwijsfunctie in de inrichtingen welke 
door de Staat opgericht of gesubsidieerd worden. 

Bij artikel 17 wordt een controle ingevoerd welke ten 
doel heeft gestadig na te gaan of de privé-inrichtingen 
voldoen aan de voorwaarden gesteld bij de wet met het 
oog op de toekenning der toelagen. De controle: slaat echter 
niet op de toepassing der taalwetten. 
Door artikel 17 wordt insgelijks een inspectie ingesteld 

welke tot taak heeft zich er van te vergewissen of het onder 
wijs overeenstemt met de verplichte programma's, met 
dien verstande: echter dat deze inspectie: niet kan uitgebreid 
worden tot de predagogische methodes. noch tot het onder 
wijs op zichzelf. De inspectie heeft betrekking op de toe 
passing van de wetgeving op taalgebied. 

• • 1< 

In de artikelen 22 en 29 wordt het begrip « bijkomstige 
functie » ingevoerd. doch niet nader bepaald, Het leek 
delicaut dit beqrip in een wettekst te omschrijven; verkies 
lijk is het dit in de onderhavige toelichting te verklaren. 
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Il faut comprendre, pour l'application de la présente loi 
en tout cas, par fonction accessoire, toute fonction exercée 
dans un ou plusieurs établissements privés subventionnés 
(qu'elle soit ou non à prestations complètes) par le membre 
du personnel qui, en même temps : 

a) exerce déjà une fonction à prestations complètes dans 
un ou plusieurs autres établissements visés par la présente 
loi: 

b) ou qui exerce déjà une profession libérale; 
c) ou qui bénéficie, du chef de toute autre occupation, 

ou du chef de la jouissance d'une pension à charge du 
Trésor public, de revenus dont le montant brut est supérieur 
à celui de la rétribution brute attachée à la fonction con 
stdérèe. 

* * * 

L'article 24, § l°', fixe l'échelle de traitement à prendre 
en considération pour le calcul des subventions relatives à 
des professeurs enseignant dans des écoles habilitées à 
délivrer un titre protégé par la loi. Il n'est certainement pas 
superflu de préciser dans ce commentaire que les titres 
protégés par la loi et visés par cette disposition sont. pour 
ce qui concerne l'enseignement technique supérieur, ceux 
de candidat et de licencié en sciences commerciales, d'ingé 
nieur commercial. d'ingénieur technicien et d'architecte, à 
l'exclusion des diplômes d'auxiliaire social ou d'infirmière, 

* " .•• 

Le certificat d'aptitude pédagogique dont il est question 
à l'article 27 est un certificat délivré par des cours normaux 
ou par une école normale technique, dans les établissements 
de l'Etat ou que l'Etat reconnaît à cet effet. 

Le même article 27 mentionne les professeurs de pratique 
professionnelle dont aucun texte ne semble encore avoir 
bien précisé les attributions. 

Cette dénomination remplace les appellations antérieures 
suivantes : maître d'apprentissage. maîtresse profession 
uelle, maîtresse mèrraqère, professeur moniteur dans les 
écoles de service social, infirmier moniteur dans les écoles 
d'infirmières, etc ... 

Le chapitre IV ne contient qu'un seul article. Il se com 
prend mieux si l'on rapproche son texte de celui de l'article 
19. Il fait défense aux pouvoirs publics de se décharger 
sur un tiers de l'autorité qu'ils possèdent sur leurs établis 
sements d'enseignement. 

Cette disposition a pour but d'éviter notamment que des 
pouvoirs publics, tout en observant la lettre de l'article 19, 
ne confient à des établissements privés Ja charge de donner 
un enseignement que ces pouvoirs publics auraient institué. 

., * t 

Le chapitre V institue un organisme dont l'avis conforme 
et préalable est requis dans tous les cas où un établissement 
privé subsidié désire prendre à l'égard d'un membre laïc 
de son personnel une mesure quelconque comportant une 
diminution ou la privation de son traitement Olt de son 
emploi. 

La composition de cet organisme répond au souci d'im 
partialité: que le gouvernement désire imposer en cette 
matière. 

La chambre contentieuse constitue une garantie supplé 
mentaire donnée au personnel laïc enseignant dans des 
institutions privées,' contre un arbitraire do.nt il pourrait être 
victime. 

Voor de toepassng van deze wet althans, dient onder 
bijkomstige functie verstaan. iedere functie uitgeoefend in 
een of meer gesubsidieerde bijzondere inrichtingen ( zij 
weze al dan niet met volledige prestaties) door een per 
soneelslid dat terzelfdertijd : 

a) reeds een functie met volledige prestaties uitoefent 
in een of meer andere inrichtingen bedoeld in de onderha 
vige wet; 

b) of reeds een vrij beroep uitoefent; 
c) of dat uit hoofde van een andere bezigheid, of uit hoof 

de van een pensioen ten laste van de Openbare Schatkist. 
inkomsten geniet waarvan het brutobedrag hoger ligt dan 
de brutobezoldiging verbonden aan de beschouwde functie. 

* * * 

Artikel 21. § 1, bepaalt de weddeschaal welke in aanmer 
king komt ter berekening van de toelagen verleend voor de 
leraars die onderwijzen in de scholen die bevoegd zijn om 
een door de wet beschermde titel uit te reiken. Het is zeker 
niet overbodig in deze toelichting te preciseren dat de door 
de wet beschermde titels waarvan in deze bepaling sprake 
is, wat het hoger technisch onderwijs betreft. die zijn van 
candidaat en licenciaat in de handelswetenschappen, han 
delsingenieur, technisch inqenieur en architect, met uitslui 
ting van de diploma's van maatschappelijke assistente of 
van verpleegster. 

., .•. * 

Het getuigschrift van pedagogische bekwaamheid be 
doeld in artikel 27. is een getuigschrift afgeleverd door 
normaalcursussen of door een technische normaalschool. in 
de scholen van de Staat of in de scholen die de Staat daar 
toe erkent. 
ln hetzelfde artikel 27 is er sprake van practijkleraars. 

wier attributen nog in geen enkele tekst schijnen bepaald te 
zijn. 
Deze benaming vervangt de volgende die voorheen ge 

bruikt werden : leermeester, leermeesteres in de vakcur 
sussen. leermeesteres in de huishoudkunde. leraar-monitor 
aan de scholen voor maatschappelijk dienstbetoon, verple 
ger~monitor in de scholen voor verpleegsters, enz. 
Hoofdstuk lV omvat slechts een enkel artikel. Men 

begrijpt dit hoofdstuk beter wanneer men de tekst er van 
vergelijkt met die van artikel 19. Het verbiedt de openbare 
machten zich te ontlasten van het gezag dat zi] over hun 
onderwijsinrichtingen bezitten. om het op een derde over 
te dragen. 
Deze bepaling strekt er toe namelijk te vermijden dat 

openbare machten, alhoewel zij artikel 19 naar de letter 
naleven. privé-inrichtingen er mede zouden be1asten een 
onderwijs te geven dat die openbare machten zouden heb. 
ben opgericht. 

• ,. * 

Bij hoofdstuk V wordt een organisme ingesteld waarvan 
het eensluidend en voorafgaand advies wordt vereist in al 
de gevallen waar een gesubsidieerde privé-inrichting. ten 
opzichte van een lekelid van zijn personeel. een of andere 
maatreqel wenst te treffen die een vermindering of de inhou 
ding van zijn wedde of de ontzegging van zijn ambt zou tot 
gevolg hebben. 
De samenstelling van bedoeld organisme beantwoordt 

aan de geest van onpartijdigheid welke de regering op dit 
gebied nastreeft en wenst ingang te: doen vinden. 
Door de oprichting van een ge:schillenraad wordt aan 

de Iekeleerkrachten in de privé-inrichtingen een bijkomende 
waarborg verleend, tegen de willekeur waarvan zij het 
slachtoffer zouden zijn. 
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Ce chapitre complète, en ce sens, la réforme introduite 
pur l'article 29 qui institue le paiement direct des subven 
tions en faveur de ces mêmes professeurs. 

lei aussi il n'est pas inutile de préciser que le mode de 
hquidanon n'opère aucune novation, ne crée aucun lien 
de droit entre l'Etat et les professeurs de l'enseignement 
subventionné. 

L'employeur demeure l'autorité ou la personne respon 
sable de l'établissement, le paiement direct et personnel 
des subventions n'est qu'une modalité de liquidation et 
la subvention n'est en aucune Iaçon un traitement. Le trai 
tement est fixé et dû par l'employeur. Ce traitement ne 
peut toutefois être inférieur ù la subvention qui y corres 
pond ( cfr. article 11). 

• * • 

Le ch~pitre VI poursuit deux buts distincts. 

li êrige en infraction, sans préjudice d'une autre quali 
fication que prévoirait la loi pénale, l'utilisation par les 
établissements subventionnés de dénominations équivoques 
qui ne permettraient pas aux parents de se foire une idée 
claire et précise de la nature de l'enseignement donné par 
ces établissements ou de la qualité de l'autorité ou des per 
sonnes dont ils dépendent. 

Il vise d'autre part à tenir l'école à l'écart du forum afin 
que l'enseignement ne puisse jamais être troublé par des 
préoccupations qui doivent lui rester étrangères. 

Le chapitre VII réorganise sur des bases saines et objec 
tives les conseils de perfectionnement de l'enseignement de 
l'Etat et de l'enseignement agrêé et le conseil supérieur de 
l'enseignement technique. 
Hormis les cas dans lesquels la loi impose l'intervention 

du conseil supérieur de l'enseignement technique. les con 
seils ont une compétence strictement consultative, la respon 
sabilité du Ministre retrouvant dès lors sa pleine et entière 
valeur. . . . 
Au chapitre VIII. l'article 11 annonce la rationalisation 

que Ic Roi aura pour tâche d'opérer en matière d'enseigne 
ment et singulièrement dans l'enseignement normal et tech 
nique. 
L'article 15 précise la portée des dispenses accordées en 

matière d'enseignement subventionnê. Ces dispenses ont 
pour seul effet de lever la barrière que con sfituait l'empê 
chement d'enseigner, elles n'entraînent pas les effets du 
diplôme ou certificat manquant et sont dés lors sans 
influence s ur Ie calcul de la subvention, celle-ci étant fonc 
tion des seuls titres effectivement possédés. 

• • * 

Le chapitre IX énonce en sa section première des dispo 
sitions transitoires qui ne nécessitent aucun commentaire. 

La section 2 apporte des modifications aux lois existantes, 
afin de mettre leurs dispositions en concordance avec les 
dispositions du présent projet. 

Le présent projet étant considéré comme base fonda 
mentale, c'est sur ses dispositions que sont ou seront alignés 
les autres textes législatifs. 

Il n'a pas été apporté de modification à l'article 67 de la 

In dit hoofdstuk wordt in die zin, de bij artikel 29 inge 
voerde hervorming aangevuld waarbij de rechtstreekse 
betaling der toelngen ten voordele nm diezelfde leerkrach 
ten wordt ingesteld. 
Hier eveneens blijkt het nuttig nauwkeurig te bepalen 

dat de wijze van betalinq geen enkele schuldvernieuwing 
meebrengt en geen enkele rechtsband schept tussen de Staat 
en leraars van het gesubsidieerd onderwijs. 

De werkgever blijft de overheid of de persoon die verant 
woordelijk is voor de inrichting; de rechtstreekse uitbeta 
ling aan de persoon zelf van de toelagen is slechts een 
modaliteit van uitkering en de toelage is hoegenaamd geen 
weelde. De wedde wordt door de werkgever vastgesteld en 
is door hem vcrschuldiqd. Deze wedde mag nochtans niet 
minder bedragen dan de er mee overeenstemmende toelage 
(cfr. artikel 11). 

* * .• 

Hoofdstuk VI streeft twee wel onderscheiden doeleinden 
na. 
Enerzijds wordt er als een misdrijf in aangezien, onver 

minderd een eventueel andere qualificatie welke de straf 
wet voorziet. het gebruik. door de gesubsidieerde inrich 
tingen, van dubbelzinnige benamingen welke de ouders niet 
toelaten zich een klaar en duidelijk idee te vormen over de 
aard van het onderwijs dat door die inrichtingen verstrekt 
wordt of over de hoedanigheid van de overheid of van de 
personen die er van afhangen. 
Anderzijds strekt het ertoe de school buiten het forum te 

houden opdat het onderwijs nooit vertroebeld zou kunnen 
worden door activiteiten die het onderwijs vreemd moeten 
blijven. 

* * .•. 

Hoofdstuk VII reorganiseert op gezonde en 'objectieve 
grondslagen de verbeterinqsraden van het onderwijs van de 
Staat en van het erkend onderwijs, alsook de hoge raad 
voor het technisch onderwijs. 
Met uitzondering van de gevallen waarvoor de tussen 

komst van de hoge raad voor het technisch onderwijs door 
de: wet opgelegd is, hebben de raden een zuiver adviserende 
bevoegdheid; aldus zal aan de verantwoordelijkheid van de 
Minister opnieuw haar volledige '-vaarde geschonken wor 
den. 

* * * 

In hoofdstuk VIII kondigt artikel 14 de rationalisatie 
aan welke de Koning zal dienen door te voeren inzake 
onderwijs en meer bepaald in het normaal- en technisch 
onderwijs. . 

Bij artikel 15 wordt de draagwijdte der vrijsteilingen, 
verleend inzake gesubsidieerd onderwijs. nauwkeurig be 
paald. Deze vrijstellingen hebben tot enig gevolg het op 
heffen van de hinderpaal, gevormd door het beletsel te 
onderwijzen. Zij brengen niet de gevolgen mede verbonden 
aan het ontbrekende diploma of getuigschrift en zijn derhal 
ve zonder invloed op de berekening der toelage, daar deze 
laatste uitsluitend functie is van de werkelijk verworven 
titels. 

* * * 

In afdeling één van hoofdstuk IX worden overgangs 
bepalingen voorzien die geen commentaar behoeven. 
ln afdeling 2 worden wijzigingen gebracht aan de be 

staande wetten, ten einde: hun bepalingen in overeenstem 
ming te brengen met de bepalingen van onderhavig ont 
werp. 

Daar onderhavig ontwerp van fundamentele aard is, 
zijn de andere wetteksten op de bepalingen er van afge 
stemd of zullen het worden. Er werd geen wijziging ge 
bracht aan artikel 67 van de wet tot regeling van het 
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loi organique de l'enseignement technique, la question du 
conseil su péri eue de l'enseignement du service social et du 
conseil supérieur du nursing fera l'objet de dispositions 
spéciales qui sont ù l'étude avec: les autres départements 
intéressés (Justice et Santé publique). 

La section 3 comporte l'autorisation donnée au Roi de 
coordonner la législation relative à l'enseignement en 
général. 

Le Ministre de tl nstruction publique, 

technisch onderwijs. daar de kwestie van ·de Hoge Raad 
voor het onderwijs van het maatschappelijk dienstbetoon en 
van de Hoge Raad voor het verplegingswezen het voorwerp 
zal uitmaken van bijzondere bepalingen. die thans worden 
onderzocht in overleg met de andere betrokken departemen 
ten (Justitie en Volksgezondheid). 
De afdeling 3 voorziet voor de Koning de toelating om 

de wetgeving betreffende het onderwijs in het algemeen 
te coördineren. 

De Minister van Openbaar Onderwijs. 

L. COLLARD. 



[ 7 J 217 (1954-1955) N. 1 

AVIS DU CONSEIL D'ETAT. 

L,· CONSE[L D'ETAT. section de lc\Ji.slation, première chambre, 
Scllsi p.rr k Ministre de I'Instruction publique, Ic 7 jnnvier 1955, d'une 
dcmnudc d'avis sur un avant-projet de loi « fixant des rëqles dorqa 
u isution de l'cnsctçjncmcnt de l'Etat et de subvention, par l'Etat, d'éta 
hllsxeuicuts d'enseignement mcycu. normal et techniquc ». ainsl qu'il 
" d,' .uuondé p.ir Ic Ministre Ic 11 [anvicr' 1955, a donné le 17 [anvicr 
!<l5; l'avis suivant : 

!.,'avant-projet de loi a pour objet. suivant son intitulé. de fixer 
,. clc·s n'l)ll's dorqanisatlou de l'cnsciqncnu-ut de l'Etat et de subven 
ttouncmcnt par l'Etat d'établissements d'cnsciqnc mcnt moyen, normal 
et technique ,,. 
Ces règles modifient profondément, tantôt d'une manlèrc expresse, 

et tantôt d'une manière implicite, les lois organiques de I'enseiqnement 
moyen coordonnées par lurrëté royal du 3l décembre 1953. la loi orqa 
nique de renseignement normal du 23 juillet 1952 modtfléc par la 
loi du 29 juillet l 953, et la loi organique de renseignement technique 
du 29 juillet 1953. 

Les principes consacrés par l'avant-projet pourreicnt avoir des 
répcrcusslons profondes, non seulement sur les lois organiques de 
I'ensciqncmcnt moyen. de ['onsciqncmcut normal et de l'enseignement 
technique, rnais encore. et toujours d'une manière implicite. sur des 
matières régics par d'autres lois, notamment par la loi du 11 juillet 1933 
modif ièc par celle du 21 novembre 1938 sur la protection des titres 
de l'ensclqncmcnt supérieur. en tant que cette loi protège les titres de 
licencié et dinqénicur commercial et k titre d'ingénieur technicien. 
par la loi du 20 Iévrier 1939 sm· ln protection du titre et de la profes 
sion d'architecte. par la loi du 10 juin 1937 relative aux pensions et à 
la mise en disponibilité des membres du personnel cnsciqnant des écoles 
adoptées et adoptables et des écoles normales privées ngréfrs et par la 
loi du 30 janvier 195,1 relative ù la pension du personnel des établisse 
ment privés d'enseignement technique. 

Dans le court délai qui lui a été imparti, il n'a pas été possible au 
Conscll d'Etat de détermlncr avec précision et certitude l'étendue et la 
portée des modifications implicites que l'avant-projet apporte à la 
li:gislation existante. 

Le Conseil d'Etat a d,, se borner à soulever certains de ces problèmes 
ù l'occasion de l'examen des articles. 

EXAMEN DES ARTICLES. 

L'avant-projet tend, d'après l'exposé des motifs, à réaffirmer le 
devoir de l'Etat dorqaniser "" ensciqnemcnt complet à tous !~s dcqrés, 
ouvert il tous les enfants. respectueux de- toutes les croyances et de 
toutes les convictions. 
Le Conseil d'Etat a, pour que lintention d'organiser cet enseiqnement 

soit plus formellement exprimée. inséré en tète de l'avant-projet l'urti 
clc l ~•r qui prévoit que- l'Etat organise à ses frais un cnscigncau~nt gar- 
dien, un cnsciqnement prlmnire. un enseiqncment secondaire. un cnsei 
gnenwnt normal et un enseignement technique supértcur. 

L'article- I ''' de l'avant-projet (2 du texte proposé) devrait être 
scindé en paragraphes se rapportant aux divers enseignements dispensés 
par l'Etat. 

Il range parmi les étabilssements du c ycle secondaire les établissements 
d'enseivnl'rncnt nonna! de ce degr.;. 

Il comporte ensuite un alinéa spécial se rapportant il l'enseignement 
normal tout entier où les mêmes ètabltsscments dcnsetqncment normal. 
{gardit--n et primaire) sont à nouveau mentionnés. 

Pareille classification. qui s'inspire de deux principes différents. dune 
part le genre d'enseigne-me-nt et, d'autre part, le nivr-au de- celui-ci, 
prête á confusion. 

Au paragraphe 6. le Conseil d'Etat a inséré le mot « cours». I'ensei 
gncrnent normal pouvant. en effet, être dispensé dans des cours nor 
maux. 

L'article 2 de l'avant-projet ( 3 du texte proposé) dispose notamment 
que Ic- Roi arrête le programme des études. 

L'article 3 dispose ensuite que dans tous les établissements densei 
qncment de l'Etat. lorsque Ic programme comporte l'enseignement de 
la religion ou de Ia morale. les chefs de famil[e doivent, lors de la 
première inscription dun enfant, choisir pour celui-ci. par déclaration 
siqnéc, !' un Oll J' autre d~ ces cours. 

L'enseignement de la religion ou de la morale a été rendu obligatoire 
clans certains établissements d'enseignement de l'Etat par des disposi 
tions légales. 

ÀDVŒS VAN DE RAAD VAN STATE. 

De RAAD VAN STATE. afdeling wetgeving, eerste kamer, de 
7 [nnuarl 1955, door de Minister van Openbaar Onderwijs verzocht 
hem van advies te dienen over een voorontwerp van wet « houdende 
regelen inzake inrichtinu van het Rijksonderwijs en inzake subsidiëring 
van instellingen voor middelbaar. normaal- en technisch onderwijs 
door de Staat», zoals het door de Minister op Il Januari 1955 
qcmncndcerd werd, heeft de 17 Januari 1955 het volgend advies 
,)l'\)CVCn : 

Het voorontwerp heeft volqcns zijn opschrift tot doel, rcqclcn te 
stellen « inznke inrichtinl] van het rijksonderwijs en inzake subsidiëring 
vau iustelliuqcn voor urldde lbaar, normaal- en technisch onderwijs door 
de Staat :,. 

Deze n·gelen brcnqen uitdrukkelijk dan wel sttlzwtjqcnd ingrljpcnde 
wijzigingen aan de wetten tot regeling van het middelbaar onderwijs. 
gecoördineerd bij koninklijk besluit van 31 December 1953, aan de 
wet tot regeling van het normaalonderwijs van 23 Juli 1952 gewijzigd 
bij de wet van 29 Juli 1953, en nnn de wet tot regeling v,111 het 
technisch onderwijs van 29 Juli 1953. 

De in het voorontwerp neergelegde beginselen zouden ver strek 
kende gcvolt1en kunnen hebben, niet alleen ten aanzien van de wetten 
tot reqeliuq van het middelbaar, normaal- en technisch onderwijs, maat· 
ook. en steeds impliciet, ten annaten vau de materie die in andere 
wetten wordt gcrcgcld, met name in de wet vau 11 [uli 1933 gewijzigd 
door die van 21 November 1938 op d(' bescherming dei· titels van 
hoger onderwijs, voor zover deze wet de titel van licentiaat en han 
delsingenieur en de titel van technisch ingenieur beschermt, in de wet 
van 20 Februari 1939 op de bescherming van de titel en het beroep 
van archttect. in de wet van 10 Juni 1937 in zake de pensioenen en de 
terbeschikkingstelling van de leden van het onderwijzend personeel 
der aangenomen en aanneembare scholen en der erkende private nor 
maalscholen. en in de wet van .30 Januari 1954 betreffende het pensioen 
der leden van het personeel der- privé-inrichtingen voor technisch 
onderwijs. 

Binnl'n de korte termijn die hem was toegestaan, is het de Raad van 
State niet mogdijk geweest, zich nauwkeuriq en met zekerheid reken 
schap te geven van de omvang en de betekenis van de stilzwijgende 
wijzigiagr-n, clic het voorontwerp in de bestaande wetqevlnq aanbrengt. 
D,, Raad van State heeft niet anders kunnen doen, dan op een aan 

tal van deze problemen te wijzen in de loop van het onderzoek der 
artikelen. 

ONDERZOEK DER ARTIKELEN. 

Het voorontwerp wil. volgens de memorie van toelichting, ander 
maal bevestigen dat de Staat tot plicht heeft een onderwijs in te 
rid,ten ebt volledig is in al zijn graden, toegankelijk is voor alle kln 
deren. en alle opinies en alle- overtuigingen eerbiedigt. 
Opdat de bedoeling, een zodanig onderwijs in te richten, op een 

meer formele wijze tot uiting zou komen, heeft de Raad van State 
vooraan in het voorontwerp een arnke l l ingevoegd, dat bepaalt. dat 
de Staat op zijn kosten bcwanrschoolonderwtjs, lager onderwijs, secun 
dair onderwijs, normaalonderwijs en hoger technisch onderwijs inricht. 

Artikel I vam het voorontwerp 12 van de voorgestelde tekst) dient 
in paraqrafcu te worden onderverdeeld, namelijk een paragraaf voor 
elke tak van het ·door de Staat verstrekte onderwijs. 
Het artikel rekent tot de inrichtingen van de secundaire cyclus, de 

inrichtingen voor normaalonderwijs van deze: graad. 
Het bevat vervolgens een lid dat in het bijzonder betrekking heeft 

op het normaalonderwijs in zijn geheel, waarin dezelfde inrichtingen 
voor normaalonderwijs ( normaalscholen voor bewaarschoolonderwij 
zeressen en lagere normaalscholen) nog cens worden vermeld. 
Een zodanige rangschikking, die van twee verschillende beginselen 

uitgaat, namelijk van de onderwijstak aan de ene, ,:-n van het onder 
wijspeil aan de andere kant, werkt verwarrend. 

In paragraaf 6 heeft de Raad van State het woord «cursus» inge 
voegd. aangezien het normaalonderwijs immers in normaalcursussen 
kan worden verstrekt. 

Artikel 2 van het voorontwerp (artikel 3 van de voorgestelde tekst) 
bepaalt onder meer dat de Koning het leerplan vaststelt. 
Artikel 3 zegt verder dat in al de rijksonderwijsinrichtingen waar 

het programma het onderr+cht in de godsdienst of in de zedenleer 
omvat. de gezinshoofden er toe gehouden zijn, bij de eerste inschrij 
ving van het kind bij qetekendc verklaring een van beide cursussen 
te kiezen. 
Het onderricht in de godsdienst of in de zedenleer is in sommige 

rijksonderwijsinrichtingen krachtens wetsbepalingen verplicht gemaakt. 
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S'il entrait dans les intentions du Gouvernement de prévoir qu'en 
fi.xant. par application dl· l'article 2 du projet, Ic proqramme des études, 
le Hoi pourrait, sm cc point. modifier ces dispositions légales. ils con 
vicndralt que 1,· texte k· pr(·lisat. 

A l'article 6 d,• l'avnnt-projct (7 du texte proposé), et conformément 
aux intentions du Gouvernement. telles qu'elles lui ont été exposées par 
le Fonct iunnaire déléqué, le Conseil d'Etat propose un texte prévoyant 
que les miuistrcs du culte, appelés il donner l'cnsclqncmcut de la reli 
gion dans les établissements de J'l.•'.\at. sont désiqnës par les chefs 
du culte Intéressé. 

L'article 7 de l'avant-projet dispose que Ic Roi « peut allouer des 
subventions en faveur des établissements d'enseignement organisés par 
les pouvoirs publics », 
Cc texte doit-il être intcrprétè comme attribuant au Roi le pouvoir 

d iscré tiorinai rc d'allouer ou d(• ne pas allouer des subventions, même 
dans lh ypothèse où les conditions déterminées ù l'nrticlc 8 de l'avant 
projet. ou en vertu de cet article, sont remplies 7 L'exposé, des motifs 
ne contient aucune indication i1 cc sujet. · 

Le même article réserve Ic titre d'établissements aqrcés aux établisse 
mouts dcuselqucuicnt organisés par les provinces. les communes et les 
associations de pouvoirs publics, gui bénéficient des subventions de 
l'Etat. 

Le mot « aqréé » acquiert ainsi. dam l'avant-projet, un sens différent 
de celui qu'il a dans la législation en vigueur. 
En cf let. clans les lois orqaniqucs de l'cnsctqucmcnt normal et de 

l'eusetqucmcnt technique, l'aqréarlon d'un étab lissemcnt signifie que 
l'autorité compétente entend accorder .:1 cet établissement Je droit de 
délivrer les titres protégés par la loi. 
C'est ainsi que l'article 37 de la loi organique de I'enselqnemcnt tech 

nique dispose que l'aqréation d'une section confère à I'établissement 
le droit de délivrer les titres arrêtes pour cette section; de même. l'arti 
cle 20 de cette loi dispose que les titres arrêtés par le Roi ne peuvent 
être conférés que par les établissements agréés ou par des jurys insti 
tués à cette fin par te Gouvernement. 

L'article 2. alinéa 'I. de la loi orqanique de l'enseignement normal 
porte que « l'aqréation confère le droit de délivrer les diplômes énu 
mérës ù l'article t •·1• ~•. 
Certes, le projet abroge les articles 37 de la loi organique de !"enseigne 

ment technique et I" article- 2, alinéa 4, de h1 loi organique de l'ensctqne 
ment normal. mais C('-S dtspositions ne faisaient que consacrer Ia signifi 
cation propre du mot « agréé " et Ic sens que ce terme avait tradi 
tionne llement dans la léqislatlon. 
En effet. la loi du 11 septembre 1933 sur la protection des titres 

dcnsc iqncrue nt superieur dispose en son article 11.:r : 

<: 111. a) Peuvent · aussi porter le titre de ltcencté, ceux qui ont 
obtenu le diplôme de cc grade, conformément à ln loi, dans un institut 
supérieur d,:- commerce agréé par Ic Roi Ott devant un jury central. 

b) peuvent porter le titre d'ingénieur commercial ceux qui ont obtenu 
le diplôme de cc grade, conformément à !a loi, dans un institut supérieur 
de commerce agréé par Ic Roi ou devant un jury central. 

c) peuvent porter le titre dinqénieur technicien ceux qui ont obte 
nu le diplôme de ce grade, conformément il la loi, dans une école 
technique supérieure agréée par le Roi ou devant un jury central.,., 

D'autre part. la loi du 20 fëvrlcr t 939 sur la protection du titre· 
et de la profession cl' architecte dispose en son article 2 : ,t Le diplôme 
d'architecte est délivré par les institutions d'enseignement orqanisécs, 
reconnues ou agréées par le Ministre de !1nstruction publique. en VU<' 
de préparer i, la profession d' architecte ". 

\ 

Seuls les établiserncnts organisés par les pouvoirs publics étant, 
cl' après l'avant-projet, des établissements agréés, faut-il en conclure que 
les établ isscmr-nts dcnsctuncmcut libre auxquels l'article 3ï de l'avant 
projet interdit dl' smutulcr « établissement aqréés », ne pourront plus 
délivrer les diplômes donnant 1,- droit de porter les titres qui. en vertu 
de· Ia loi, ne peuvent être conférés que par une école agréée. 

De même. lart icle 20 de la loi sur l'cnsclqncment technique cité plus 
haut n'étant pas ahroqc. suffiru-t-il au pouvoir exécutif d« arrêter un 
titrr- ::, pour que les ctahlisscmcnts dcnselqnc rnent lihre ne puissent plus 
le conférer ? 
Telle ne sr-nrblc pas: être l'intention du Gouvernement, puisque parmi 

les conditions qu'il requiert des établissements d'enseignement libre 
pour qu'ils puissent être subventionnés, figure, sous Ic 10" de l'article 
12, § l ", de l'avant-projet, celle de « ne délivrer de diplômes ou certi 
ficats de fin d'études qu'après des études d'une durée ou d'une valeur 
identique à cette des établissements de l'Etat ». 

Mocht het de bedoeling van de Regcl'ing zijn dat de Koning, wan 
neer hij bij toepassing vau artikel 2 van het ontwerp het leerplan 
vaststelt. bedoelde wetsbepalingen in dit opz icht kan wijzigen, dan 
moet de tekst dit duidelijk zeggen. 

ln artikel 6 van het voorontwerp ( 7 van de voorgestelde tekst) 
stelt de- Raad van State, in ovcreensteuuntnq niet de bedoelinqeu vau 
de Regering zoals de gemachtigde ambtenaar ze heeft uiteengezet, 
een tekst voor luidens welke de bedienaars van de erediensten. die 
in de rtjksonderwijsinrlchtiuqen godsdienstonderricht zullen geven. 
door de hooiden van de betreffende eredienst worden aanqewczcn. 

Volgens artikel 7 van het voorontwerp « kan de Koning Staats 
toelaqcn verlenen ten voordele van de door de openbare machten 
ingerichte ondcrwijslnstcllinqen >. 

Is deze tekst zo op te vatten, dat de Koning discretionnaire bevoegd 
heid heeft om al dan niet toelagen uit te keren, zelfs in de onder 
stelling dat de in of krachtens artikel 8 van het voorontwerp bepaalde 
voorwaarden zijn vervuld? De memorie van toelichting zcqt dam· 
niets over. 

Hetzelfde artikel reserveert de titel « erkende inrlchtinqcn :- voor 
'onderwijsinrichtingen. die door provinciën, gemeenten of verenigingen 
van openbare machten zijn ingericht en Staatstoclaqen genieten. 

De term « erkend z. krijgt zodoende in het voorontwerp een andere 
betekenis dan hij in de thans geldende wetgeving. heeft. 

In de wetten tot regeling van het normaalonderwijs en van het 
technisch onderwijs betekent de erkcnninq van een inrichting name 
lijk. dat de bevoegde overheid haar het recht wil verlenen, de door 
de wet beschermde bekwaambctdsbewtjzcn uit te reiken. 
Zo bepaalt artikel 37 van de wet tot reqe-linq van het technisch 

onderwijs, dat de inrichting door de erkenning van een harer afdc 
linqen het recht verkrijgt, de voor deze afde linq bepaalde titels uit 
te reiken; zo ook bepaalt artikel 20 van deze wet. dat de door de 
Koning ingestelde titels alleen door de erkende lnrichtinqeu of door 
de daartoe van Regeringswege samengestelde cxameucommtsstcs kun 
nen worden verkend. 
Artikel 2, vierde lid, van de wet tot regeling van het norrnaalonder 

wijs bepaalt, dat « tic erkenning het recht verkent de in artikel 1 
genoemde- diploma's uit te rr-ikr-n ». 
We] worden artikel 37 van de wet tot regeling vun het technisch 

onderwijs en artikel 2. vierde lid, van de wet tot regeling van het 
normaalonderwijs door het voorontwerp opqehcven. doch deze bepa 
lingen bekrachtigden slechts de eigen betekenis van de term « erkend» 
en d» zin welke hij traditioneel in de wetgeving nad. 

De wet van 11 September 1933 op de bescherming der titels van 
hoqer onderwijs bepaalt immers in arfike l 1 : 

,: Il], a) Mogen ook de titel van licentiaat voeren. diegenen. welke 
het diploma van deze gra.1d verworven hebben. overeenkomstig de 
wet, in een door de Konmq erkende handelshogeschool of vóór een 
centrale examencommissie; 

t,) mogen de titel van handclsinqenieur voeren, die welke een diplo 
ma van die graad verworven hebben, ovcreenkomsttq de wet, in een 
door de Koning erkende handelshogeschool of vóór een centrale exa 
rucnconunissie: 

c) mogen de titel van technisch ingenieur voeren. diegenen wcIkc 
het diploma van deze qraad verworven hebben. overeenkomstig de wet. 
in een door de Koning erkende technische hogeschool of vóór ecu 
ccutrnle e x.uue nconuuissie ». 

Van haar kant bepaalt de wet van 20 Februari 1939 op de bescher 
ming van de- ti'.cl r-n van het beroep van architect in artikel 2 "' Het 
diploma van architect wordt uitg.-rl'ikt door de onderwijsinrtchtinqen. 
ingel'icht, aangenomen of erkend door de l'vîinistcr van Openbaar 
Onderwijs met het oog op de voorbereiding tot het beroep v.111 
architect '>'. 
Erkende inrlchtingen zijn nu. volgens het voorontwerp. alleen die 

v:dkc door de openbare machten zijn inqericht: moet hieruit worden 
br-xloten. dat vrije onderwijslnrtchtlnqr-n. waarrian nrtikr-l 37 van het 
voorontwerp verbiedt zich voortaan nog « erkende instellingen» te 
noemen, niet lanqcr diploma's zullen mogen uitreiken, die recht geven 
op het voeren van c!e titels clie krachtens de wet alleen door een 
erkende schoo! moqcn worden verleend? 

Annqcztcn artikr-I 20 van de recels genoemde wet op het technisch 
onderwijs niet wordt opgeheven, ;;al het dan voldoende zijn dat de 
uitvcc-rcnde macht « een titel instelt», opdat de vrije, onderwijsinrich 
tingen deze niet 1111,cr zouden kunnen verlcncn ? 
Zo schijnt de Regering, het niet te bedoelen, aangezien onder de 

voorwaarden. welke ci] voor de vrije onderwijsinrichtingen aan subsi 
diëring verbindt, onder artikel 12, § 1, 10", van het voorontwerp wordt 
gei'ist dat ,, enkel einddiploma's of -getuigschriften worden uitgereikt 
na voltooide studiën waarvan de- duur en de waarde 9elijk zijn aan 
die der Rijksinrichting:en ». 
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Etant donné lanttuomic. au moins apparente, entre les deux disposi 
tions du projet : d'une part, celle qui ni: permet plus aux établissements 
dcnsc iqnemeu] libre d'ëtre « ëtabltssements agréés» avec les censé 
qucuccs exposées plus haut, et, d'autre part, celles qui supposent la 
del: vrancc des diplômes par ces établissements, il importerait de préciser 
la portée exacte du projet. 

l.luc question analoqur- se pose au sujet des dispositions des articles 
28 et 29 ch· la loi orqanlque de l'cns,·igne111cut normal qui ont trait à la 
pension et il la mise en disponibilité du personnel ,•nsc:-ignant. Ces arti 
des couccrncnt notamment k~ écoles normales, provinciales on privées 
aqrcécs: ils ne sont ni abrogés ni modifiés cxpllctte rncnt par les arti ; 
des 49. 50 et 50 bis du projet. 
Or, aux tenues de l'article 7 de l'avant-projet. seules les écoles des 

pouvoirs publlcs peuvent être aqréécs. 
Ouclle sera I'Iuctdeuce de nt article 7 sur les dispositions des arti 

<:ks 26 N 29 de la loi orqauiquc de l'cnsctqncmcnt normal qui restent 
c u vigueur? 

L'avant-projet ubroqe tout œ qui a tralt fl l'aqréatton des nomina 
tions des membres du personnel des établissements d'enseignement 
technique. Or. la loi du 30 janvier 1954, relative à la pension des 
membres du personnel des établissements privés d'enseignement 
technique dispose. en son article 2. que la pension n'est accordée 
qu'aux membres laïcs du personnel visé â l'article l" gui sont aqréés 
cléfinitivcml'nt et qui exercent une fonction principale dans l'enseigne 
ment technique. Entrc-t-il clans les intentions du Gouvernement, en 
supprimant l'aqréatlon des nominations du persouucl de l'enseignement 
technique. de rendre sans objet les dtspositions de la loi du 30 Janvier 
195'1? 
Etant donné l'importance des problèmes que I'avant-projct soulève 

quant aux points qui précèdent. Ic Conseil d'Etat estime que ces 
questions devraient éventuellement être rèqlées par voie de modi 
fication explicite des lois c11 viqueur, 
Enfin. l'article ï porte que le Roi pent allouer des subventions â 

charge de l'Etat en faveur cf étublisscmcsüs d'enseigne-ment normal. 
moyen et technique. 

Il ressort cependant des dispositions de· l'article 37, alinéa 4. de 
l'avant-projet, que des sections d'établissement peuvent également être 
agréées ou subventionnées. 
Par raison de- concordance, il y aurait lieu de prévoir que des sub 

ventions peuvent être allouées à des sections d'ètablissement, 

L'article 8. 5" (9 du texte proposé) dispose que « Ic Roi fixe un 
horaire et un programme minimum cl'études auquel Ic Ministre peut 
accorder des aménagements». Cette disposition en tnnt qu'elle attribue 
un pouvoir au Ministre, est inutile. le Roi pouvant prévoir qu'il pourra 
ëtre dérogé par Ic Ministre, dans des cas particuliers, aux règles qu'il 
aura fixées. Au 6" du même article, le 111ot « Gouvcrnement », qui dési 
gne normalement « Ic Roi ». devratt être remplacé par les mots « Mi. 
nistrc de I'Instructton pubhquc ». Telle est eu effet l'intention du Gou 
verucmeut. 

A l'article 9 ( 10 du texte proposé), il conviendrait de prévoir Ic cas 
de l'étranger devenu Belge par b naturalisation ordinaire et qui ne 
jouit pas de tous [es droits politiques. ainsi que celui de l'étranger qui 
sera dispensé de la condition de nationalité et qui pourrait ne pas 
répondre à la deuxième condition. à savoir « jouir de ses droits civils 
et politiques -.,_ 

Le Conseil d'Etat propose, en conséquence, de rédiger Ic 2" comme 
suit : « n'être pas privé de ses droits civils et politiques "· 

L'article 11, qui dispose que Ic Roi peut allouer des subventions en 
faveur d,- certains établissements privés, appelle !a même observation 
que celle dont a fait r objet l'alinéa 1 "' de l'article ï. 

L'article 12, § I", 2° (article 13 du texte proposé) dispose que pour 
pouvoir être subventionné par l'Etat. un étabhssement d'enseiqnernent 
organisé par des personnes privées. doit avoir fonctionné conformément 
aux dispositions de la présente loi pendant deux ans au moins. 

L'application rigoureuse de cette disposition priverait des subventions 
pendant cieux ans l'établissement qui, tout en s'étant conformé à la 
législation antérieure, n'a pas rempli toutes les conditions de la présente 
loi pendant les deux ans qui ont précédé son entrée en vigueur. 

Si telle n'était pas l'intention du Gouvernement, il importerait que 
cette disposition soit modifiée. 

En cc qui concerne l'article 12, § I", 3°, l'intention du Gouvernement. 
telle qu'elle a été exposée par Ic fonctionnaire désigné, est d'obliqer 

Gelet op de. althans schijnbare tcqenstellinq tussen de twee bepa 
lingen van het ontwerp : enerzijds die welke de vrije ondcrwljsinrlch 
tlnjjcn niet langer tocstant « erkende inrichtingen» te zijn. met de 
reeds ultecnqczcttc gevolgen, en anderzijds de bepalingen 'die het 
afgeven van diploma's door deze inrichtingen onderstellen, ware het 
nodig de juiste draagwijdte van het ontwerp toc te lichten. 

Een soortgelijke vraaq rijst in verband met hetgeen de artikelen 28 
en 29 van de wet tot regeling van het normaalonderwijs bepalen 
inzake pensioen en tcrbeschikkinqstelllnq van het onderwijzend per 
soneel. Deze artikelen betreffen onder meer de erkende provinciale of 
prtvé-normaalscholcn. en worden niet uitdrukkelijk opgeheven of ver 
vanqcn door de artikelen 49, 50 en 50bis van het ontwerp. 
Volgens artikel 7 van het voorontwerp nu, kunnen alleen de scholen 

van de openbare machten worden erkend. 
We lkc tcruqslaq zal dit artikel 7 hebben op de vnn kracht blijvende 

bepalingen van de nrtlke lcn 28 en 29 van de· wet tot reueling van het 
norrnaalondcrwils ? 

Het voorontwerp heft alles op, wat op de erkenning van benoe 
mingen van personeel in de inrichtingen voor technisch onderwijs 
betrekking heeft. De wet 'van 30 Januari 1954 betreffende het pensioen 
der leden van het personeel bij privé-inrichtingen voor technisch onder 
wijs bepaalt echter in artikel 2. dat het pensioen slechts wordt toege 
kend aan de wereldlijke Ic-den van het in artlke l 1 bedoelde personeel 
die definitief erkend ûjn m cm hoofdambt bij het technisch onderwijs 
uitoefenen. Is de Re-gering, wanneer 2:ij de erkenning van benoemingen 
van personeel in het technisch onderwijs afschaft, voornemens de 
bepalingen van de wet van 30 Januari 1954 buiten werking te stellen ? 

Omdat de vraagstukken die het voorontwerp over al deze punten 
doet rijzen van zoveel gewicht zijn, is de Raad van State van oordeel. 
dat zij eventueel door uitdrukkelijke wijziging van de gcldc-nde wetten 
moeten worden geregeld. 
Tenslotte kan de Koning volgens artikel 7 toelagen ten laste van 

de Staat verlenen ten gunste van i11stellinger1. voor normnal-, middel 
baar en technisch onderwijs. 
Uit het bepaalde in artikel 37. vierde lid. van het voorontwerp 

blijkt echter dat ook afdelingen van een instelling erkend of gesub 
sidieerd kunnen worden. 
Terwille van de overeenstemming ware het raadzaam te bepalen. 

dat ook aan afdelingen van inrichtingen toelagen kunnen worden 
toegekend. 

Artikd S. 5° (9 van de voorgestelde tekst) zegt, dat « de Koning 
een lesrooster en een miuimumlecrplan » bepaalt waarvoor "de Minis 
ter aanpassingen kan verlenen ». Inzover daarbi] aan de Minister 
bevoegdheid wordt verleend, is deu bepaling overbodig, daar de 
Koning kan bepalen dat de Minister in bijzondere gevallen van de 
door Hem vastgestelde regelen kan afwijken. · 

In 6° van hetzelfde artikel client het woord «Regering~'- dat nor 
maal de Koning bedoelt, vervangen te worden door < Minister van 
Openbaar Onderwijs ». Dit strookt trouwens met de bedoeling van 
de Regering. 

• * • 

In artikel 9 ( IO vau de voorgestelde tekst) ware het raadzaam, te 
voorzien in het geval van de vreemdeling die door gewone natura 
lisatie Belg is geworden. en niet alk politieke rechten geniet. en in 
het geval van de vreemdeling die van de voorwaarde inzake nationa 
liteit is vrijgesteld maar wellicht niet zou voldoen aan de tweede eis, 
namelijk dat hij zijn burgerlijke en politieke rechten geniet. 
De Raad van State stelt derhalve voor. het 2° als vo[gt te lecen 

« aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet zijn ontnomen». 

Bij artikel 11, volgens hetwelk de Koning ten voordele van som 
mige bijzondere inrichtiogen toelagen kan verlenen, is dezelfde opmer 
king te maken als bij het eerste lid van artikel 7 

Volgens artikel 12, § 1, 2° ( 13 van de voorgestelde tekst) moet een 
door private personen tot stand gebrachte onderwijsinrichting. om 
van Staatswege te worden gesubsidieerd. gedmcnde ten minste twee 
jaar overeenkomstig het bepaalde in deze wet hebben gefunctionneerd. 
Ging men deze bepaling stipt toepassen, dan zou elke inrichting 

die wel aan de vroegere wetgeving. maar niet aan de vereisten van 
de tegenwoordige wet heeft voldaan over de twee jaren vóór dezer 
inwerkingtreding, de toelagen gedurende twee jaar moeten missen. 
Zo dit niet de bedoeling van de Rcgeriny is, moet deze bepaling 

worden gewijzigd. 

In artikel 12. § 1, 3°, van het voorontwerp wil de Regering, naar 
de gemachtigde ambtenaar heeft verklaard, de inrichting verplichten 
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I'è tabllsscment à avoir une personne responsable des obligations. qu'il 
contracte; cette personne peut ëtrc une personne physique ou morale. 

Le Conseil d'Etat propose en conséquence une autre rédaction pour 
cc 3". 

Le Conseil d'Etat n'aperçoit pas la portée de l'article 12, § l0', 7°; 
les notions d'«ensembk pédagogique » et de « même complexe de 
bätuncnts » ne sont pas définies. 

L'article 13 ( 14 du texte proposé) appelle les mêmes observations 
que l'article 9. 

Suivant l'article 15 de l'avant-projet ( 16 du texte proposé). tout 
certificat ou diplôme donnant accès à une fonction enseignante n'est 
valablement délivré, dans les établissements privés subventtonnês d'en 
seignement normal ou technique. qu'après hi réussite d'un examen 
devant un jury présidé par un délégué du Ministre de l'Instruction 
publique. 

Cette disposition soulève plusieurs remarques : 

1° Telle qu'elle est rédigée, elle concerne non seulement les diplômes 
Olt certificats donnant accès à une fonction enseignante dans les établis 
serncnts d'enseignement de l'Etat, des pouvoirs publics subordonnés ou 
des établissements. privés subventionnés, mais encore les diplômes 
donnant accès à une fonction dans l'enseignement libre non subventionné. 

Si telle était la portée du projet, l'article 15 ne se concllierait pas 
avec Ic principe de la liberté de renseignement garantie par l'article 17 
de la Constitution. 

Pom éviter toute confusion, il y aurait lieu de rédiger le début de 
cet article ainsi qu'Il sult : 

«: Tout certificat ou diplôme donnant accès à une fonction ensei 
gnante dans l'enseignement de l'Etat, dans I'cnseiqnemcnt agréé et dans 
l'enseignement privé subventionné ... (la suite comme au projet] ... ». 

2° Comme le Conseil d'Etat l'a relevé à propos de l'article 7 de 
l'avant-projet, la notion nouvelle d'établissement agréé soulève Ia 
question de la concordance entre l'article 20 de la loi organique de 
l'ensc_ignement technique et l'article 15 de l'avant-projet. 

L'article 20 de la loi organique de renseignement technique dispose 
que les titres arrêtés par le Roi ne peuvent être conférés que par des 
établissements d'enseignement technique de l'Etat, par des établisse 
ments agréés ou par des jurys constitués à cette fin par le Gouvernement. 

L'article 7 de l'avant-projet. en réservant la quaUficatîon d'établisse 
ment agréé aux seuls établissements des pouvoirs publics subventionnés, 
exclut, semble-t-Il, du champ d'application de l'article 20, les établisse 
ments privés subventionnés. 

Or. l'article 15 de l'avant-projet autorise ces derniers établissements 
à délivrer. moyennant certaines conditions, les diplômes donnant accès 
à l'enseignement. 

3° Parmi les diplômes donnant accès à une fonction enseignante sont 
compris les diplômes c1· architecte et d'tnqénleur technicien et. de manière 
générale, la plupart des diplômes délivrés par l'enseignement technique 
(arrêté royal du 6 mars ·195•1 fixant les conditions de recrutement du 
personnel de l'enseignement technique). L'article 15 aura pour effet 
qu'à l'avenir, les établissements privés subventionnés· ne pourront plus 
déllvrer librement ces diplômes. 

L'article t6 (article 17 du texte proposé) a trait au contrôle- et à 
l'inspection des établissements privés subventionnés. En son alinéa 3, 
il prévoit que l'inspection s· assure du respect des dispositions légales et 
réglementaires. 
Or. pour certaines de ces dispositions les fonctionnaires du service 

du contrôle seront chargés de cette mission. 
Dans le but d'éviter des conflits de compétence, le Conseil d'Etat 

propose un texte qui s'inspire de l'article 46, § 5, des lois coordonnées 
sur l'enseignement moyen. 

Si le Gouvernement adopte le texte proposé par Ie Conseil d'Etat, 
H lui appartiendra de préciser les attributions respectives des deux ser 
vices. 

een voor de door haar aangegane verbtnrenlsscn aansprakclljke per 
soon te hebben; deze persoon kan zowel een natuurlijke als een 
rechtspersoon zijn. 
Voor het 3" stelt de Raad van State derhalve een andere lezing 

voor. . .. 
Het is de Raad van State niet duidelijk welke strekking arti 

kel 12, § 1. 7", mag hebben; de begrippen « paedaqoqlsch qehecl ,, en 
« een zelfde gebouwencomplex » zijn niet omschreven. . . . 

Bij artikel 13 (artikel 14 van de voorgestelde tekst) zijn dezelfde 
opmerkingen te maken als bij artikel 9. 

Volgens artikel 15 van het voorontwerp ( 16 van de voorgestelde 
tekst) wordt een getuigschrift of diploma dat tot een onderwijsfunctie 
toelaat, in de gesubsidieerde bijzondere inrtchtlnqcn voor normaal 
of technisch onderwijs slechts op geldige wijze uitgereikt na het sla 
gen in een examen voor een examencorurnlssie voorgezeten door een 
afgevaardigde van de Minister van Openbaar Onderwijs. 

Bij deze bepaling zijn verschillende opmerkingen te maken 

l0 Zoals zij gesteld is. slaat ·deze bepaling niet alleen op de diplo 
ma's of getuigschriften die toegang geven 'tot een onderwijsfunctie in 
onderwijsinrichtingen van de Staat en de onderqeschrkte openbare 
besturen, of in de gesubsidieerde bijzondere inrichtingen, maar even 
eens op de diploma's die toegang geven tot een functie in het niet 
gesubsidieerde vrij onderwijs. 

Indien het ontwerp deze bedoeling had, dan ware artikel 15 niet 
overeen te brengen met het beginsel van de door artikel 17 van de 
Grondwet gewaarborgde vrijheid van onderwijs. 

Om elke verwarring te vermijden, ware het aangewezen, dit arti 
kei als volgt te doen aanvangen : 

« Elk gctt1igschrift of diploma dat tot een onderwijsfunctie in het 
Rijksonderwijs, in het erkend onderwijs en in het gesubsidieerd bijzon 
der onderwijs toegang geeft... ( verder zoals in het ontwerp) . ,, 

2° Zoals de Raad van State reeds in verband met artikel 7 van 
het voorontwerp heeft opgemerkt. zal het nieuwe begrip « erkende 
inrichting» het vraagstuk doen rijzen vat, de overeenstemming tussen 
artikel 20 van de wet tot regeling van het technisch onderwijs en 
artikel 15 van het voorontwerp. 
Artikel 20 van de wet tot regeling· van het technisch onderwijs 

bepaalt, dat de door de Koning ingestelde titels alleen door de Rijks 
inrichtingen voor technisch onderwijs, door de erkende inrichtingen 
of door de daartoe van regeringswege samengestelde cxarnencommis 
sies kunnen worden verleend. 
Wanneer nu artikel 7 van het voorontwerp de term « erkende 

inrichting» uitsluitend voor de gesubsidieerde inrichtingen van de 
openbare machten voorbehoudt, schijnt het de qesubsidicerde bijzon 
dere inrichtingen uit het toepassingsgebied van artikel 20 nit te 
sluiten. 
Artikel 15 van het voorontwerp machtigt echter laatstgenoemde 

inrichtingen om onder bepaalde voorwaarden de diploma's al te 
geven. die tot het geven van onderwijs toelaten . 

3° Onder de diploma's die tot een onderwijsfunctie toegang geven, 
zijn bcqrcpen de diploma's van architect en van technisch ingenieur 
en. in het algemeen. de meeste diploma's die in het technisch onder 
wijs worden uitgereikt (koninklijk besluit van 6 Maart (954 houdende 
vaststelling van de aanwervinqsvcorwaarden geldend voor het per 
soneel der inrichtingen voor technisch onderwijs}. Artikel 15 zal mede 
brengen dat de gesubsidieerde bijzondere inrichtingen in de toekomst 
deze diploma's niet meer vrij zullen kunnen afgeven. 

Artikel 16 (artikel 17 van de voorgestelde tekst) heeft betrekking 
op de contrôle over en de inspectie van de gesubsidieerde bijzondere 
inrichtingen. In het derde lid schrijft het voor dat de inspectie nagaat 
of de wets- en reglementsbepalingen worden nageleefd. 
Voor sommige van deze bepalingen nu zulten de ambtenaren van 

de contrôledienst 'met deze taak worden bcslast. 
Ter voorkoming van bevoegdheidsgeschillen. stelt de Raad van 

State een tekst voor naar het voorbeeld van artikel 46, § 5. der 
ger.oördineerde wetten op het middelbaar onderwijs. 

Mocht de Regering zich met de door de Raad van State aanbevolen 
lezing verenigen, dan dient zl] de onderscheiden bevoegdheid van 
beide diensten nader te bepalen. 
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Aux termes de l'article 17 (article 18 du texte proposé), toute décla 
rntion fausse ou inexacte de nature à Influencer Ic calcul du montait! 
des subventions entrainera, pour l'établissement Intéressé, la privation 
des subventions. 

li résulte de cc texte qu'une simple erreur matérielle entralncr a la 
privation des subventions. 

Si telle n'était pas l'intention du Gouvernement, il conviendrait de 
clin' • tolite déclarntion fausse ou inexacte laite dwis Ic but d'In 
Ilucnccr ;, ou bien (< pourru entrainer la privation des subventions ». 

Le Conseil d'Etat propose pour Ic chapitre Ill u11 texte qui modifie 
l'ordre des art ides 18 fl 27 et qui les présente d'une mani •• re plus 
loqlquc. 

Le 3" alinéa de l'article 18 (29 du texte proposé) dispose que peuvent 
être exclus de l'application de la rè qlc du paiement direct au personnel, 
les membres du personnel des établissements agréés et les membres du 
personnel des établissements privés subventionnés dont la charge dans 
l'enseignement ne constitue· qu'une fonction accessoire. 

Le texte ne prévoit pas par qul pourrait être prise la déclslon <l'?x• 
clusion. ni suivant quelles règles. . 

Enfin, la notion de « fonction accessoire ,, n'est pas définie dans Ic 
projet et il n'est fait aucune référence il la législation gui la définirait. 

En vertu de l'article 19 (article 22 du texte proposé). le Roi établit 
les modalités de calcul des traitements servant de base au calcul des 
subventions. et cc dans les limites des échelles de traitement définies 
par la mention du traitement minimum, du traitement maximum, ainsi 
gut.' dt, montant et du nombre des augmentations biennales. 

Or. il entre dans les intentions du Gouvernement de s'inspirer à cet 
égard des modalités prévues par Ic statut pécuniaire du personnel des 
ministères. et notamment de faire dépendre Ic montant des augmen 
tations biennales de la valeur des services admissibles. 

Ceci ne pourrait se faire qu'en transgressant urn: des [imites des 
échelles de traitement tracées par l'avant-projet; celui-ci fixe, en effet, 
Ic montant des augmentations biennales à un chiffre invariable dans 
chaque échelle. 

Le Conseil d'Etat propose, dès lors, pour cet article un texte nouveau 
qui permettra au Gouvernement de réaliser ses intentions. 

L'alinéa 2 du même article, qui a trait aux allocations familiales, serail 
mieux à sa place après les alinéas 3 et ,1 qui, comme l'alinéa 1 ••• se 
rapportent à la fixation des traitements. 
A l'alinéa 3. qui attribue au Roi Ic pouvoir d'établir- les modalités 

de calcul des traitements. H conviendrait de prévoir expressément qu'Il 
déterminera notamment Ic nombre d'heures de cours hebdomadaires 
requis pour l'attribution d'un traitement complet. Cette précision est 
indispensable il la compréhension de l'article 21 de l'avant-projet. 

Enfin. l'alinéa 5 dispose que les traitements des membres du personnel 
titulaires d'une fonction réputée accessoire sont réduits de moitié. 

Le projet ne précise pas cc qu'il faut entendre par une « fonction 
réputée- accessoire- :i·. 
Cette notion devrait être définie et il devrait être précisé s'il existe 

une différence entre une « !onction accessoire :», dont fait mention 
l'article 18 du projet. et une « !onction réputée accessoire ». 

Le Conseil d'Etat n'a pas trouvé dans les lois et arrêtés d'exécution 
la définition des « professeurs de pratique professionnelle » dont il est 
question f1 l'article 20 de l'avant-projet (20 du texte proposé). 

D'antre part dans Ic texte qu'il propose. le Conseil d'Etat a introduit, 
:, r artlcle 20. la dernière phrase de I'altnéa 5 de l'article 23 du projet: 
cett c disposition concerne. en effet, le personnel qui peut entrer en 
ligm· de compte pour Ic cakul des subventions. 

Alors qu'il ressort des articles 19 et 20 de l'avant-projet que les sub 
ventions seront basées sur les traitements du personnel, l'artitk 21 
( 21 du texte proposé) se réfère « au nombre d'heures de cours hebdo 
madaircs qui sera pris en considération pour le calcul des subventions , .. 

En réalité, k nombre d'heures de cours hebdomadaires n'aura qu'une 
influence indirecte sur le montant des subventions, il servira à déterminer 
le nombre des membres qui donnent des cours, dont les rétributions 
seront comptées polir Ie calcul des subventions. 

Le texte proposé: par Ic Conseil d'Etat en remplacement de l'alinéa I" 
de cet article tend à mieux en faire ressortir la portée. 

Luidens artikel 17 (artikel 18 van de voorgestclde tekst) brengt 
elke valse of onnauwkeurige verklaring welke van die aard is dat zlj 
de berekcnlrîq van het bedrag der toelaqen beïnvloedt, voor de betrok 
ken inrichting de Inhouding van de toelagen mede. 

Hieruit volgt dat een zuiver materiële vergissing inhoudlnq van 
toelagen zal medebrengen. 

Mocht de Regering anders bedoelen, dan ware hier te lezen ; « elke 
valse of ounauwkcurlqc ver kin ring qcdaan met de bcdodi11g ... te beïn 
vloeden» ofwel « kan medebrengen dat ... worden ingehouden i,. . . . 

Voor hoofdstuk lil stelt de Rand van State een tekst voor, waarin 
de volgorde van de artikelen 18 tot 27 wordt veranderd en de stof 
loqischer wordt Inqcdccld. . .. 

Volgens het derde lid van artikel 18 (29 van de voorgestelde tekst) 
kunnen van de tocpasslnq van de rc qcl van directe betaling aan het 
personeel worden uitgesloten, de personeelsleden der erkende inrich 
tingen en de personeelsleden der qcsubstdtccrdc bijzondere inrichtingen 
wier opdracht in het onderwijs slechts een bijkomstige functie is. 

De tekst zegt niet door wie en volgens welke regelen de uitsluiting 
kan worden uitgesproken. 
Tenslotte is het begrip « bijkomstige [unctie » niet in het ontwerp 

omschreven en wordt evenmin VCl''-VCZt"n naar de wetgeving waar dit 
wel zou zijn gedaan. 

Kr,u:htens art ike] 19 ( artikel 22 van de voorgestelde tekst), bepaalt 
de Koning de wijze van berekening der wedden, die als grondslag voor 
de bcrckcuinq der toclaqcn dienen. en wel binnen de grenzen van de 
weddeschalen die hier zijn omschreven door de mmimumwedde, de 
max imumwedde en het bedrag en het getal der tweejaarlijkse verho 
gingen. 
Nu is het de bedoeling van de Regering, in dit opzicht aan te sluiten 

bij de regelen van de bezoldigingsregeling van het personeel der 
ministeries. en met name het bedrag van de tweejaarhjkse verhogingen 
te doen afhangen van de waarde der in aanmerktnq komende diensten. 

Dit zou alleen mogelijk zijn door een der in het voorontwerp gestelde 
grenzen der weddeschalen te overschrijden; in het voorontwerp is 
immers het bedrag der tweejaarlijkse vcrhogingcn op een onveran 
derlijk cijfer in iedere schaal vastgesteld. 

De Raad van State stelt daarom een nieuwe tekst voor, aan de 
hand waarvan de Regering haar doel zal kunnen bereiken. 

Het tweede lid van hetzelfde artikel, betreffende de kinderbijslag, 
zou beter komen te staan na het derde en het vierde lid, die evenals 
het eerste lid op de vaststelling der wedden betrekking hebben. 

ln het derde lid, dat de Koning bevoegdheid geeft om de wijze van 
weeldeberekening te bepalen, zou uitdrukkelijk moeten worden gezegd 
dal Hij onder meer zou bepalen hoeveel wekelijkse lesuren nodig zijn 
voor de uitkering van een volledige wedde. Voor een goed begrip van 
artikel 21 van het voorontwerp is deze verduidelijking volstrekt nood 
zakelijk. 

Volgens het vijfde lid tenslotte worden de wedden der personeels 
leden. die titularis van een als bijkomstig beschouwde functie zijn, met 
de helft verminderd. 

Het ontwerp zegt niet wat onder een « als bijkomstig beschouwde 
lunette )> moet worden verstaan, 

Dit begrip behoeft nadere omschrijving, en met name moet worden 
gezegd of cr een verschil is tussen de « bijkomstige functie» waarvan 
sprake in artikel 18 van het ontwerp, en de « als bijkomstig beschouwde 
lunctfe », 

Noch in de wetten, noch in de uitvoeringsbesluiten heeft de Raad 
van State een omschrijving kunnen vinden van q: practrikleraar », waar 
van sprake in artikel 20 van het voorontwerp (artikel 20 van de 
voorgestelde tekst}. 

ln de tekst welke hij aanbeveelt. heeft hij in artikel 20 de laatste 
volzin van het vijfde lid van artikel 23 van het voorontwerp inge 
voegd. Het aldaar bepaalde heeft immers betrekkinq op het personeel 
dat voor de berekening van de toelagen in aanmerking kan komen. 

Terwijl volgens de artikelen 19 en 20 van het voorontwerp de 
wedden van het personeel aan de toelagen ten grondslag liggen, is in 
artikel 21 [artikel 21 van de voorgestelde tekst) . sprake van « het 
aantal wekelijkse lesuren, dat voor het berekenen der toelagen in 
aanrner kinq wordt genomtn ». 

In werkelijkheid zal het aantal wekelijkse lesuren maar een indirecte 
invloed hebben op het bcdraç der toelagen en zal het dienen tot 
vasrstc !ling van het aantal leden van het personeel die les geven. en 
wier bezoldiging voor de berekening van de toelagen in aanmerking 
komt. 

De tekst welke de Raad van State ter vervanging van het eerste 
lid van dit artikel voorstelt. strekt er toc de draagwijdte er van beter 
t,~ doen uitkomen. 
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Polir la rédaction du dernier altuèa du même article, on pourrait 
s'inspirer clc l'article- 46 de- la loi sur l'cnsciqncmcut technique : 

« Le Rol pent. dans des cas exceptionnels, accorder à un établlsse 
ment des subventions calculées sur une base forfaitaire ». ... 
Le Conseil d'Etat n'a trouvé dans les lois et arrêtés d'exécution ni 

la définition « des ccrti Heats d'aptitude pédaqoqiquc .,,, ni celle « des 
professeurs de pratique profcsstonuciic ». dont il est question n l'arttclc 
26 ( 2ï du texte proposé). 

L'article 28 de l'avant-projet. qui s'inspire de l'article 30 des lois 
coordcnuécs sur l'eusciqnemcnt moyen. dispose que « les pouvoirs pu 
blics ne peuvent clélégucr ... i> un tiers, l'autorité que la loi leur con 
Ièr c ... ,,. C~tte disposition est inutile. si clic a pour objet d'Intcrdlre la 
dél~gation des pouvoirs expressément attribués par la loi. il est, en 
effet. certain que de tels pouvoirs ne peuvent ëtre subdélégués. 

Le Conseil d'Etat a ranqé l'article 29 de l'avant-projet sous l'article 19 
du texte qu'il propose. 

L'article 31 de l'avant-projet (32 du texte proposé) pourrait être 
complété par un alinéa qui re-prend l'article JS de l'avant-projet. Celui-ci 
constitue en effet une dérogation au principe énoncé à l'article 31. 

Aux termes de l'article 31. alinéa 2 (article 34 du texte proposé), 
la Chambre contentieuse est obligée de statuer au plus tard dans Ic 
délai de deux mois. Cette disposition ne prévoit pas les conséquences 
qui résulteront de l'inobservation de œ délai. 

L'article 36 (article 35 du texte proposé), alinèa 2. dispose que les 
établissements privés subventionnés sont tenus de se conformer aux 
avis formulés par la chambre contentieuse, it peine de se voir privés en 
tout ou en partie du bénéfice des subventions. 

Les subventions, bien qu'allouëcs aux établisscmeuts. sont. en vertu 
de l'article 18 du projet. liquidées directement aux membres du per 
sonnel. 

li ne ressort pas du texte de l'avant-projet. comment Ic Gouverne 
ment entend. en cas de retrait partiel des subventions, cxëcutcr cette 
mesure. 

Aux termes du cinquième alinéa de l'article 37 (36 du texte proposé) 
les infractions à cet article sont punies conformément aux dispositions 
du Titre III du Code pénal. 

Si Ic fait de ne pas suivre les prescriptions des alinéas précédents 
constitue déjà une infraction à un des articles du Code pénal. cette 
disposition est superflue. 
S'tl entre dans les intentions du Gouvernement d'ériger en infraction 

distincte les manquements aux dispositions de ces alinéas. il y aurait 
lieu de préciser les peines applicables. 

Le Conseil d'Etat propose de foire des articles 38 et 39 de l'avant 
proiet (37 du texte proposé) un article unique divisé en deux para 
graphes; toutefois Ic dernier alinéa de l'article 39 deviendrait tin article 
distinct (article JS du texte proposé] dans lequel sont prévues -les sanc 
tiorts en cas de manquements aux dispositions de l'article 37 du texte 
proposé. 

L'article 38 de l'avant-projet dispose qu'il est interdit à qr,imnque 
de, se hvror à certaines pratiques déloyales. 

li ne prévoit cependant des sanctions qu'à l'tôgard des membres du 
personnel des établissements d'instruction. il parait dès lors logique cie 
restreindre linterdictton portée par l'article 38 aux membres de ce per 
sonnel. 

Le second alinéa de cd article dispose- notamment que le Ministre. 
propose <- am: autorités ou personnes responsables des sanctions à 
l'égard des membres de leur personnel qui auraient commis pareilles 
in fractions "· 

S'il entre dans les intentions du Gouvernement de dispenser ces 
autorités de l' obllqatton de saisir la chambre contentieuse prévue à 
l'article 30 du projet, avant de prendre la sanction, i[ conviendrait de Je 
p~v~r . 
L'article 39 prévoit d'autre part que le Ministre de l'Instruction 

Het laatste lid v,111 hetzelfde artikel zou kunnen worden geredigeerd 
naar het voorbeeld van arttkel '16 vnn de wet op het technisch onder 
wijs : 

« ln ultzoudcrlnçjsqcvnllcn kun de Koning aan een inrichting toelagen 
verlenen die op een forfaitaire grondslag worden berekend. » 

Noch in de wetten, noch ln de ultvocrlnqsbcslulten heeft de Rand 
van State ecu omschrijving kunnen vinden van « getuigschriften van 
pcdaqoqische bekwaamhcid » noch van « prncttjkleraar », waarvan 
sprake- in artikel 26 van het voorontwerp [artfkel 27 van de voor 
gestelde tekst}. 

. - - 
Artikel 28 van het voorontwerp bepaalt naar het voorbeeld van 

artikel 30 van de gecoördineerde wetten op het middelbaar onderwijs 
dat « de openbare machten het gez.ig, dat hun door de wet verleend 
wordt... niet aan derden mogen overdraqen ». Deze bepaling is over 
bodig. indien zij tot doel heeft. overdracht van de uitdrukkelijk door 
de wet verleende bevocqdheden te verbieden, want subde lcqatles van 
deze bevoegdheden is nu cenmn?l • o~mogelijk. 

De Raad van State stelt voor. artikel 29 van het voorontwerp naar 
artikel 19 over te brengen. 

Artikc-1 31 van het voorontwerp (32 van de voorgestelde tekst) zou 
kunnen aangevuld worden met een lid dat artikel J5 van het voor 
ontwerp zou overnemen. Deze laatste bepaling behelst immers een 
afwijking op het in artikel 31 neergelegde beginsel. 

Luidens het tweede lid van artikel 34 ( voorgesteld artikel 3'1) is 
de gcschillcnrnad er toe gehouden uiterlijk binnen twee maand uit 
spraak te doen. Deze bepaling zegt niet welke gevolgen het niet 
inachtncmcn van deze termijn zal hebben. 

Volgens artikel 36 (artikel 35 van de voorgestelde tekst), tweede 
lid, zijn de gesubsidieerde bijzondere inrichtingen cr toc gehouden op 
straffe van gehele or gedeeltelijk~ inhouding der toelagen, zich naar 
de door de geschillenraad uitgebrachte adviezen te gedragen. 

Alhoewel ze aan de inrichtingen worden toegekend. worden d~ toe 
lagen krachtens artikel 18 van het ontwerp rechtstreeks aan de leden 
van het personeel uitbetaald. 

Uit de tekst van het voorontwerp blijkt nid. hoe de Regering zich 
voorneemt, in geval van gedeeltelijke inhouding der toelagen deze 
maatregel uit te voeren. . .. 
Volgens het vijfde lid van artikel 37 van hi:t voorontwerp (36 van 

de voorgestelde tekst} worden de overtredingen van dit artikel gestraft 
overeenkomstig de bepalingen van titel Il[ van het Strarwetooek. 

Komt het niet-naleven van de in <le voorgaande leden gesteld~ 
voorschriften reeds neer op een overtreding van een der artikelen 
van het Strafwetboek, dan is deze bepaling overbodig. 
\Nil de Regering tekortkomingen aan het be-paalde in deze leden 

als een afzonderlijk misdrijf aanmerken. dan dient zij nauwkeurig aan 
te geven welke straffen toepasselijk zijn. ' 

De Raad van State stelt voor, van de artikelen 38 en 39 van het 
voorontwerp (37 van di, voorgestelde tekst) één enkel, in twee para 
grafen ingedeeld artikel te maken, met dien verstande dat het laatste 
lid van artrkel 39 een afzonderlijk artike l [artikel 3S van de voor 
gestelde tekst) vormt met de straffen in geval van tekortkomingen aan 
de bepalingen van het voorgestelde artikel 37. · 

Artlkel 38 bepaalt dat nicmend zich aan bepaalde laakbare prac 
tijken mag schuldig maken. 
Sancties stelt het echter alleen ten opztchtc van het personeel der 

onderwijsinrichtingen. Logischerwijze zou dus de verbodsbcpaltnq in 
artikel 38 tot de leden van dit personeel moeten zijn beperkt. 

Het tweede lid van dît artikel bepaalt onder meer dat de Minister 
« aan de verantwoordelijke overheden of personen sancties voorstelt 
ten aanzien van de leden van hun personeel die soortgelijke inbreuken 
zouden gepleegd hebben 1>. 

Mocht het de bedoeling van de Regering zijn, deze overheden te 
ontslaan van de verplichting. de zaak bij de geschillenraad waarvan 
sprake in artikel 30 van het ontwerp aanhangig te maken alvorens 
de straf uit te spreken. dan zou dit duidelijk moeten worden gezegd. 
Artikel 39 bepaalt voorts dat de Minister van Openbaar Onderwijs 
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publique prend. il l'égard <les membres du personnel <le l'Etat, les 
mesures disciplinaires en raison des infractions qu'ils commettent. 

li >' aurait Iicu <le préciser si cette disposition déroge aux: règles 
habituelles, norauuucnt ù celles qui réservent au Roi ic droit de prendre 
1111,, rn,'sur<' di.~ciplinalrc. 

Le, dernier alinéa de cet article dispose que' ,, h~ refus de donner 
suite aux propositions ainsi formulées, dl' même que toute: Infractlon 
aux dispositions de ln présente loi peuvent entrainer la suppression 
tcmporuirc ou définltivc des subventions ù l'ètablisscmcnt en cause ». 

li ressort des rensctqncmcurs donnés au Conseil d'Etat par le fonc., 
tiounnire tlc:léyué que les mots <:. de ln présente loi» peuvent être rem- 
placés par les mots « du présent chapitre .i,. • 

D'autre part, en cc qui concerne Ic rctratt partiel des subventions. 
laruclc appelle la même remarque que celle qui fut formulée pour 
l'nrnclc 36. 

Enfin. il y aurait lieu d1.· prévoir que Ic retrait des suhvcutioux se 
lna par arrêté royal motivé. 

L'article H (article 010 du texte proposé) dispose que Ic Roi peut. 
sur avis Iavorablc du Conseil de perfectionnement de l'enseignement 
normal, dispenser les professeurs des écoles normales de l'Etat, des 
provinces et des communes. des conditions de diplôme imposées par 
l'article 7 de la loi organique de l'cnseiqnemcnt normal. 

L'nrrtclc 7 précité a trait aux conditions de diplôme exigées non 
seulement des professeurs, mais des autres membres <lu personnel. 
Sïl entrait dans les Intentions du Gouvernement d'accorder ces 

dispenses à d'autres membres du personnel, Ic texte devrait être modifié 
en conséquence. 

D'autre part. Ic projet prévoit égnkmcnt des établissements organisés 
par des assoctations de pouvoirs publics. Comme il u'y a aucune raison 
d'exclure ces établissements du bénéfice de cette disposition. il convien 
drait de remplacer les mots « des provinces et des communes » par Ies 
mots « et des écoles normales agréées >>. 

Le Conseil d'Etat se demande si c'est intentionnellement qu'à lartlcle- 
45 du projet (43 du texte proposé) k Gouvernement n omis de repro 
duire le dernier alinéa de l'article ï des lois coordonnées sur la collation 
des qrades académiques et Ic proqrammc des examens univcrsttaires, tc I 
qu'il n été modifié par la loi du 13 juillet 1951, ainsi conçu : 

" L,:- programme de l'enseignement est communiqué au jury». 

Dans la négative, le texte du projet devrait être complété. 

Enfin, le nouvel article 7 implique que le jury devra nécessairement 
se composer de dix membres ou d'un multiple de dix. 

Cette disposition entraînera nécessatrement une modification de l'ar 
rêté du Régent du 14 juillet 1948, modifié par l'arrêté royal du 12 aoüe · 
1953. qui fixt' à huit le nombre des membres de ce jury. 

Le Conseil dEtat est d'avis que la disposition reprise sous l'article 47 
du projet ( 45 du texte proposé) n'a pas de caractère transitoire. Il est, 
dautre part, manifeste qu'il ne s'agit ici que de dispense de diplôme et 
c,·rtific.1t. Le texte proposé a été complété en conséquence. 

Le chapitre X fait défaut dans l'avant-projet. 

L- chapitre XI de l'avant-projet de lot qui a tr ait aux dispositions 
abrogatoires (section II du chapitre IX du texte proposé), appelle rob 
servation gênérate suivante : 

L<: projet se superpose il toute une législation existante dont il modi 
fie ccrtaius principes. sans toutefois les remplacer. 

Il abroge- cc modifie cxplicttcment un grand nombre de disposit ioris de 
cette iégislation [articles ,19 à 55 du projet). mais il a une répercussion 
sur un grand nombre de dispositions sans y toucher explicitement. Pour 
cette raison, les dispositions abrogatoires de l'avant-projet sont néces 
saircmcnr incomplètes. 

L'article 51 de l'avant-projet abroge notamment les articles 34 ;, 57 
de la loi du 29 juillet 1953 or qanique dt' l'enseignement technique. 

Or. l'article 15 de cette loi, qui n'est pas abrogé, dispose que chaque 
établissement est pourvu d'une commission administrative composée 
conformément à I'article 54 ou à l'article 58. 

L'article 58 fixe la composition des commissions administratives clans 
les établissements de l'Etat. 

ten opzichte van de leden van het rijkspersoneel de tuchtmaatregelen 
treft in verhouding van de begane tnbreuk. 

Hier moet worden gezegd of deze bepaling afwijkt van de gebruike 
lijke rcqel. met name van die op grond waarvan de Koning het recht 
heeft tuchtmantregclcn te nemen. 
Het Iaarste lid van dit artikel bepaalt dat de weigering gevolg te 

geven aan de aldus qeformuleerdc voorstellen, evenals iedere over 
trcding van de bepalingen Vfül deze wet de tijdelijke of definitieve 
inhouding der toelagen voor de betrokken inrichting tot gevolg kunnen 
hebben. 

Uit inlichtingen, welke de gemachtigde ambtenaar aan de Raad van 
State heeft verstrekt, blijkt, <lat de woorden « van deze wet» kunnen 
vervangen worden door « van dit hoofdstuk ». 
Wat aan de andere kant de gcclccltelijke intrekking der toelage 

betreft, zijn bij dit artlkcl dezelfde opmerkingen nis bij art ikel 36 
te maken. 
Ten slotte zou moeten bepaald worden <lat de toelagen bij een 

gemotiveerd koninklijk besluit zullen worden ingetrokken. 

Artikel 41 (artikel 40 van de voorgestelde tekst) bepaalt dat de 
Koning op eensluidend advies van de Vcrbctcrtnqsrnad voor het nor 
maalondcrwtjs aan <le leraars van de rijks-, provinciale en gclllecntc• 
lijke normaalscholen vrijstelling kan verlenen van de vereisten inzake 
diploma's gesteld bij artikel 7 der wet tot regeling van het normaal 
onderwijs. 

Genoemd artikel 7 betreft de diplomavereisten clic gesteld worden 
niet alleen voor de leraars maar ook voor het overige personeel. 

Is het de bedoeling der Regering deze vrijstellingen ook aan andere 
leden van het personeel toc te staan, dan moet de tekst in die zin 
worden gewijzigd. 

Het ontwerp spreekt trouwens ook van inrichtingen die door vereni 
gingen van openbare machten zijn tot stand gebracht. Aangeûcn cr 
geen reden is om deze inrichtingen het voordeel van deze bcpalinq te 
ontzeggen. vervanqe men de woorden « de provinciën en de gemeen 
ten » door « en de erkende normaalscholen :>. 

De Raad van State vrnagt zid: af, of de Regering in artikel 45 
van het voorontwerp (43 van de voorgestelde tekst) opzettelijk heeft 
nagelaten het laatste lid van artikel 7 van de gecoördineerde wetten 
op de toekenning der academische graden en het programma der 
universitaire examens. zoals het bij de wet van 13 Juli 1951 werd 
gewijzigd, over te nemen: deze tekst zc~t : 

« Het leerplan van het onderwijs worclt aan de jury mcclcgcdceld. '.I> 

Indien deze weglating niet gewild is, zon de tekst van het ontwerp 
moeten worden aanqcvukl. 
Tenslotte impliceert het nieuwe artikel ï dat de jury noodzakell]k 

uit tiert of uit een veelvoud van tien leden moet bestaan. 
Deze bepaling brengt noodzakelijk mede een wijziging van het 

besluit van de Rcqent van M Juli 1943. gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 12 Augustus 1953. dat het getal der juryleden op acht 
vaststelt. 

Volqens de Raad vnn State is het bepaalde in artikel 47 van het 
voorontwerp ('15 van de voorgestelde tekst) geen overgangsbepaling. 
Voorts wordt hier kennelijk de vrijstelling van diploma en van 
bekwaamheidsbewijs bedoeld. In de voorgestelde tekst is de nodige 
aanvullinq gebracht. 

Hoofdstuk X ontbreekt in het voorontwerp. 

Bij hoofdstuk XI van het voorontwerp van wet, dat de ophefftnqs 
bepaliuqen (afdeling II van hoofdstuk IX van de voorgestelde tekst) 
geeft. i,; de volgende alqernene opmerktnq te maken. 
Zonder ze te vervangen, komt het ontwerp boven een gehele 

bestaande wetgeving te staan, waarvan het sommige beginselen wijzigt. 
Het brengt uitdrukkelijk opheffing en wijziging van l'en groot aantal 

bepalingen van deze 'wetgeving [artlke lcn 49 tot 55 van het ontwerp), 
maar het heeft bovendien een zekere invloed op heel wat bepalinqen. 
zonder cr daarom uitdr ukkelijk aan te raken. De opheffingsbepalingen 
in dit voorontwerp zijn dan ook noodznke lijk onvolledig. 
Artikel 51 van het voorontwerp brengt onder meer opheffing van 

de artikelen 34 tot 5ï van de wet van 29 Juli 1953 tot regeling van het 
technisch onderwijs. 

Artikd 15 van deze wet, dat niet is opgeheven, bepaalt echter dat 
iedere inrichtîng een bestuurscommissie heeft, samengesteld overeen 
komstig artikel 54 of artikel 58. 

Artikel 58 regelt de samenstelling van de bestuurscommissies in d(' 
Rij ksinrichtingen. 
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L'article 51 la fixe dans les établissements aqrces. Cc dernier article 
m· devrait. en conséquence, pas être abrogé. 
Enfin, l'arttcle 67 de Ja loi sur l'eusciqncmcnt technique dispose que 

k Conseil supérieur de l'enseignement du service social et le Conseil 
supérieur du nursluq ou les orqancs constitués en leur sein, exercent 
les attributions des organes consultattfs prévus aux articles 62 à 66 
pour les sections et les matières que le Roi détermine. 

Les articles 62 à 66 de la loi sur l'enseignement technique étant 
abrogés par l'arttclc 51 de l'avant-projet, il y aura lieu de modifier 
l'art iele 67 de la loi sur I'cnsclqncmcnt technique pour que les arrêtés 
royaux qui organisent Ic Conseil supérieur de l'enseignement du service 
social et k· Conseil supérieur du uursinq aient un fondement légal. 

Compte tenu des considérations qui précèdent, le Conseil d'Etat a 
élaboré Ic texte suivant qui contient en outre des suggestions concer 
nant l'ordre des articles et la forme : 

PROJET DE LOI 

fixant des règles d'organisation de l'enseignement de 
l'Etat et de subvention par l'Etat, d'établissements d'ensei 

gnement moyen, normal et technique. 

BAUDOUIN, 

Roi des Belges, 

A tous, présents et lt ,,errir, SALUT. 

Sur la proposition de Notre Ministre de lInstructlon publique, 

Nous AVONS ARRÛTÉ ET ARRÊTONS : 

Notre Ministre de l'Instructlon publique est chargé de présenter en 
Notre nom aux: Chambres législatives le projet de loi dont la teneur suit : 

CHAPITRE l". 

DE L'ENSEIGNEMENT DE L'ETAT. 

Article I". 
{Nouvcau.} 

L'Etat organise un enseignement gardien, un enseignement primaire, 
un enseiqnerncnt secondaire. un enseignement normal et un enseignement 
technique du degré supérieur. 
Cet enseignement est donné aux frais de l'Etat. 

Article 2. 
( Article I e r- du projet.] 

§ I"' ... (voir avis). 
§ 2 {voir avis). 
§ 3 (voir avis). 
§ 4 (voir <1vis). 
~ 5. L'enseignement technique superieur de l'Etat est dispensé dans 

les établissements d'enseignement technique supérieur. 
§ 6. Le Roi crée les établissements, écoles, sections, classes et cours 

nécessaires à cette lin. 

Article 3 .. 
( Article 2 du projet.) 

Le Roi arrête. pour chaque enseignement. le programme des études; 
il répartit l'enseignement des matières en classes, sections, degrés ou 
autres subdivisions; il arrête les règlements des divers enseignements; 
Il prend toute mesure propre à améliorer et à développer l'enseigne 

ment de l'Etat. 

Articles 4, 5 et 6. 
(Articles 3. 4 et 5 du projet.) 

Sans changement (voir avis). 

Article 7. 
(Article 6 du projet.) 

Dans les établissements d'enseignement de l'Etat, l'enseignement de 
la religion est donné par Ies ministres des cultes désignés par Ie chef 
du culte intéressé. 

Artikel 5-l bepanlt ze, voor de erkende inrichtingen. Dit artikel be 
hoeft dus niet te worden opgeheven. 
Ten slotte bepaalt artikel 67 van de wet tot regeling v,111 het tech 

nisch onderwijs dat « de Hoge Raad voor het onderwijs van het 
maatschnppclllk dienstbetoon en de Hoge Raad voor het verplcqinqs 
wezen of de i11 hun schoot gevormde kernorqancn de bevoegdheden 
uitoefenen van de raadqevcnde licharuen vermeld in de artikelen 62 
tot 66 voor de door de Koning aan te wijzen afdelingen en vranq 
stukken ». 

Annjjcztcn artlkcl 51 van het voorontwerp de artikelen 62 tot 66 
van de wet op het technisch onderwijs opheft. moet artikel 67 van 
de wet op het technisch onderwijs worden gewijzigd, wil men aan 
de besluiten tot inric.:ht:·''.' v,n de Hoge Rnad voor het onderwijs van 
het mnntschnppclijk dienstbetoon en van de Hogere Raad voor het 
vcrpleqiuqswczcn een rcchtsqrond geven. 

Rekening houdend met de bovenstaande overwegingen, heeft de 
Raad van State de volgende tekst uitgewerkt, waarin hij tl.'n aanzien 
van de volgorde en de vorm dei· artikelen een aantal wijziqinqcn 
aanbeveelt, 

ONTWERP VAN WET 

houdende regelen inzake inrichting van het rijksonder 
wijs en inzake subsidiëring van inrichtingen voor middel 

baar, normaal en technisch onderwijs door de Staat. 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan allen, tegcnwoordigcrz en toekomcndcn, HEIL 

Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar Onderwijs. 

HE!lBEN W11 BESLOTEN EN BESLlllTëN VV!J : 

Onze Mmtstce van Openbaar Onderwijs is gelast, in Onze naam 
bij de Wetgevende Kamers het ontwerp van wet in te dienen, waar 
van de tekst volgt : 

HOOFDSTUK L 

RIJKSONDERWIJS. 

Artikel 1. 
[Nieuwe tekst.) 

De Staat richt bewaarschoolonderwijs, lager onderwijs. secundair 
onderwijs, normaalonderwijs en technisch onderwijs van de hogere 
graad in. 

Dit onderwijs wordt op rijkskosten gegeven. 

Artikel 2. 
(Artikel I van het ontwerp.) 

1. .. (zie advies). 
2 (zic advies). 
3 (zie advies). 
4... ( zic advies). 

§ 5. Rijks hoger technisch onderwijs wordt gegeven in de inrich 
tingen voor hoger technisch onderwijs. 

§ 6. De Koning brengt de daartoe nodige inrlchtinqen, scholen. 
afdelingen, klassen en cursussen tot stand. 

Artikel 3. 
(Artikel 2 van het ontwerp.) 

De Koning bepaalt het leerplan voor iedere onderwijstak. hij ver 
deelt het onderwijs der verschillende vakken in klassen, afdelingen, 
graden of andere onderverdeltnqen: hij stelt de reqlernentcn der ver 
schillende onderwijstakken vast. 

Hij treft al de passende rnaatregden om het rijksonderwijs te ver 
beteren en uit te breiden. 

Artrkelen 1, 5 en 6. 
f Artikelen 3, 4 en 5 van het ontwerp.) 

Onveranderd (zie advies). 

Artikel ï. 
(Artikel 6 van het ontwerp.] 

In de rijksonderwijsinrichtingen wordt het godsdienstonderricht ge 
geven door de bedienaars van de erediensten, die het hoofd van de 
betreffende eredienst aanwijst. 
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CHAPITRE ll. 

DES ETABLISSEMENTS D'ENSBIGNEMENT SECONDAIRE 
SUBVENTIONNES PAR L'ETAT. 

Première Section. 

Etablissements or9m1isés pli, les pouvoirs publics. 

Article 8. 
( Arti cle 7 du projet.] 

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements ou à des 
sections d'établissements d'enseignement normal. moyen et technique 
organisés par les provinces, par les communes ou par des associations 
de pouvoirs publics. 

Les établlssemcuts et les sections qui bénéficient de ces subventions 
sont qualifiés : « établissements aqréés » ou « sections aqréëes ». 

Article 9. 
(Article 8 du prnjet.) 

Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, un établissement ou une 
section d'établtssement d'enseignement organisés par les pouvoirs pu 
blics doivent 

l" justifier leur existence par des raisons impérieuses d'ordre éco 
nomiquc ou social: 

2" se conformer aux dispositions légales relatives au rëgime lin 
guistique de renseignement; 

3" être établis dans des bâtiments répondant à des conditions d'hy 
giène et de salubrité fixées par le Roi; 

4" disposer du matériel didactique et de léquipenient scolaire indis 
pensables. notamment de l' outlllaqe, des ateliers. laboratoires et biblio 
thèques nécessaires; 

5" suivre un horaire et un programme mini,',wm d'études fixés par 
le Roi; 

6° soumettre pour approbation au Ministre de I'Instruction publique, 
la liste des livres utilisés; 
Ï" se soumettre au contrôle et à l'inspection pédagogique organisés 

par le Roi; 
8" compter par classe. section. dcqré ou autres subdivisions Ic nombre 

minimum d'élèves fixé par k Roi; 
9° observer les règles fixées par les articles 4 à ï. 

Article JO. 
(Article 9 du projet.} 

lin établissement ou une section d"établissement d'cnseiqnement agréés 
ne peuvent recevoir de subventions de l'Etat que pour les membres de 
leur personnel 

I" qui sont Belges. sauf dérogation accordée par le Roi; 
2" qui ne sont pas privés de leurs droits civils et politiques: 
}" qui se trouvent dans: des conditions de santé telles qu'ils ne puissent 

mettre ~•n danqer celle des élèves. 
Le Roi petit fixer ces condiäons; 
-!" qui possèdent les titres exigés: des membres du personnel corrcs 

pondant de l'enseignement de I'Etat du même degré. 

Article 11. 
( Article 1() du projet.) 

Les frais de l'instruction donnée dans des établissements aqrees ou 
clans des sections aqréées sont à la charge du pouvoir organisateur. 

Le pouvoir orqanisateur est tenu d'accorder aux membres laïcs de son 
personnel des rétributions au moins égal~s aux subventions que l'Etat 
lui alloue pour ce personnel. 

Section 2. 

Etablissements organisfs par des personnes privées. 

Article 12. 
( Article [l du prof ct.} 

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements ou à des 
sections d'établissements d'enseignement normal, moyen et technique 
organisés par des personnes privées. 

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces. subventions 
sont qualifiés « établissements privés subventionnés » ou « sections 
privées: subventionnées »- 

HOOFDSTUK Il. 

INRICHTINGEN VOOR SECUNDAIR ONDERWIJS, 
GESUBSIDIEERD DOOR HET RIJK. 

Afdeling 1. 

l nrichtùujen tot stand gebracht door de openbare mochten. 

Artikel 8. 
(Artikel 7 van het ontwerp.) 

De Koning kan toelagen verlenen aan Innchtinqen of afdelingen 
van inrichtingen voor normaal-, middelbaar en technisch onderwijs. tot 
stand gebracht door provinciën, gemeenten of verentqlnqen van open 
bare machten. 

De Inrichtlnqen en afdellnqen die deze toelagen genieten, worden 
« erkende inrichtingen» of « erkende afdelingen» genoemd. 

Artikel 9. 
(Artikel 8 van het ontwerp.') 

Om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden, moet een door 
de openbare machten tot stand gebrachte onderwijsinrichting of afde 
ling van een onderwijsinrichting : 

1° haar bestaan rechtvaardigen door dwingende redenen van econo 
mische of sociale aard; 

2° zich gedragen naar de wettelijke bcpalingm betreffende de taal 
regeling in het onderwijs; 

3" nevcstigd zijn in gebouwen die hcantwoorden aan de voorwaar 
den. die de Koning inzake hygiëne en gezondheid vaststelt; 

4" beschikken over de: onontbeerlijke leermiddelen en de onontbeer 
lijkc schooluitrusting. onder meer over de nodige werktuigen, werk 
plaatsen., laboratoria en bibliotheken; 

5" een lesrooster en een minimumkerplan volgen, die de Koning 
bepaalt; 

6" de lijst der gebrnikte boeken aan de Minister van Openbaar 
Onderwijs ter goedkeuring voorleggen; . 

7" zich aan de door de Koning ingerichte contrôle en pedagogische 
inspectie onderwerpen; 

8" per klasse, afdeling. graad of andere onderverdeling, het door, 
de Koning bepaalde minimumaantal leerlinqeu tellen; 

9" de in de artikelen 4 tot 7 vastgestelde regeling in acht nemen. 

Artikel 10. 
(Artikel 9 van het ontwerp.) 

Een erkende onderwijsinrichting of élfdeling van een onderwijsln 
richting kan enkel Staatstoelaqen ontvange·n voor haar personeels 
leden : 

l" die Belg zijn, behoudens afwijking toegestaan door de Koning; 
2" aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ontnomen zijn; 
}" die zich in zodanige gezondheidstoestand bevinden dat de pez:ond- 

heid der Ieerlinqen niet in gevaar kan worden gebracht. 
De Koning kan desaanqaande voorwaarden bepalen; 
4" die de bekwaamheidsbewijzen bcztttcn welke worden vereist van 

de leden van het overeenstemmend personeel van het rijksonderwijs 
van dezelfde grnad. 

Artikel 11. 
(Artikel !O van het ontwerp.) 

De kosten van het in de erkende onderwijsinrichtingen of afdelingen 
verstrekte onderricht komen ten laste van de inrtchtende macht. 

De inrichtcnde macht is cr toe gehouden haar lekenpersoneel bezol 
digingen toc te kennen, die ten minste ge-lijk zijn aan de toelagen 
welke de Staat haar voor dit personeel verleent. 

Afdeling 2. 

Inrichtingen tot stand gebracht door private personen, 

Artikel 12. 
( Artikel 1 1 van het ontwerp.) 

De Koning kan toelagen verlenen aan inrichtingen of afdelingen 
van inrichtingen voor norrnaal-, middelbaar en technisch onderwijs, tot 
stand gebracht door private personen. 

De inrichtingen eu afdelingen die deze toelagen genieten, worden 
« gesubsidieerde bijzondere inrichtingen» of « gesubsidieerde bijzon 
clerc afdelingen» genoemd. 
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Article 13. 
( Article 12 d,1 projet.) 

§ 1 "'. Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, un établissement 
ou une section d'établissement d'enseignement organisés par des per 
sonnes privées doivent : 

l" justifier leur existence par des raisons impérieuses d'ordre écono 
mique ou social; 
2" avoir fonctionné pendant deux anx nu moins conformément aux 

dispositions de la presente loi; 
3" appartenir ù une personne physique ou morale et ëtrc gérés par 

une telle personne; 
4" se conformer aux dispositions Ië qalcs relattvcs nu régime lin 

qulstlque de l'enseignement; 
5" être établis dans des bátiments répondant ù des conditions d'hy 

qiène et de salubrtté fixées par le Roi; 
6" comporter dans les conditions fixées par le Roi un cycle complet 

d'études normales ou techniques ou, pour les études moyennes, un 
degré de trois années au moins; 

7' former, quel que soit leur niveau, un ensemble pédagogique auto 
nome, situé, sauf dans des cas exceptionnels à déterminer par le 
Roi, dans un même complexe de bâtiments, et en tout cas clans une 
même commune ou agglomération; 

8° compter par classe, section, degré ou autres subdivisions, le nom 
bre minimum d'élèves Flxé par le Roi; 

9" n'utiliser que des livres et ouvrages. classiques ne contenant aucune 
attaque directe ou indirecte contre la Constitution et Jes lois: 

IO" ne délivrer de diplômes ou certificats de fin d'études qu'après 
des études d'une durée et d'une valeur identiques ù celles des études 
organisées dans les établissements de l'Etat. Lorsqu'il n'existe pas 
d'établtssement ou de section d'enseignement technique de l'Etat corres 
pondant. délivrant les mêmes diplômes ou certificats, le programme 
des examens est arrêté par le Roi, après avis du Conseil supérieur de 
l'enseignement technique. 

§ 2. Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, les établissements 
et sections d'établissements d'enseignement moyen libre organisés par 
des personnes privées et comportant un cycle complet de six années 
d'études doivent avoir délivré, au terme de l'année scolaire précédant 
r exercice budgétaire sur lequel les subventions doivent être imputées. 
un Ott plusieurs ccrnftcats dûment homologués ou aqrëës d'études com 
plètes Faltcs clans ces établissements. 

D'autre part, les établissements ou sections orgamses par des per 
sonnes privées et comportant trois années d'études moyennes du degré 
inférieur doivent, pour pouvoir être subventionnés par l'Etat : 

1" compter parmi leurs anciens élèves un ou plusieurs qui ont obtenu 
à la fin de l'année scolaire précédant l'exercice budgétaire sur lequel 
les subventions doivent être imputées. l'homologation ou l'aqréatton de 
leur certiflcat de fin cl' études moyennes, à la suite du certificat com 
plémentaire se rapportant aux: trois années d'études moyennes du 
degré inférieur faites dans l'établissement; 
2" délivrer à la fin de la troisième année d'études et pour chaque 

section, des certificats complémentaires dont le jury d'homologation ou 
daqréatlon atteste qu'ils présentent les garanties nécessaires en vue de 
I'homoloqation ou de I'aqrëation future des certificats de fin d'études 
moyennes complètes. 

Article 14. 
( Article 13 du projet.) 

Un établiss •.. ment ou une section d'établissement d'enseignement prive 
subventionné ne peuvent recevoir de subventions de l'Etat que pour 
les membres de leur personnel : 

1" qui sont Belges. sauf dérogation accordée par le Roi; 
2" qui ne sont pas privés de leurs droits civils et politiques: 
3• qui se trouvent clans des conditions de santé telles qu'tls ne puis 

sent mettre en danqer celle des élèves. 
Le Roi peut fixer ces conditions. 

Article 15. 
(Article 14 du projct.] 

Les frais de l'instruction donnée dans les établissements et Ies sec 
tions d'établissement d'enseignement privés. subventionnés sont à la 
charge des personnes qui les ont créés ou ,:,n ont repris la responsabilité. 

Ces personnes sont tenues d'accorder aux membres laïcs de leur per 
sonne! des rétributions au moins égales aux subventions que l'Etat leur 
alloue pour ce personnel. 

Article 16. 
(Article 15 du projet.) 

Voir avis ... 

Artikel 13. 
(Artikel 12 van het ontwerp.) 

§ 1. Om van Staatswcqe gesL1bsidleercl te kunnen worden, moet een 
door private personen tot stand gebrachte onderwijsinrichting of afdc 
linq van een onderwljstnrtchtinq 

l" haar bestaan rcchtvaardtqcn door dwingende redenen van econo 
mische of sociale aard: 

2" gedurende ten minste twee [aar in werking zijn geweest overeen 
komstig de bepnllnqcn van deze wet; 

3" behoren clan en beheerd worden door een natuurlijke of een 
rechtspersoon; 

4" zich gedragen naar de wettelijke bepalingen betreffende de taal- 
reç:wling in het onderwijs: · 

.5" gcvrstigcl zijn in gebouwen die beantwoorden aan de voorwaar 
den die de Ko,Hng Inzake hygiëne en gezondheid vaststelt: 

6" onder de voorwaarden bepaald door de Koning, een volledige 
cyclus normaal- of technische studiën of. voor de mtddelbarc studiën, 
een grand van ten minste drie jaar omvatten; 

7" welk ook het peil der studiën zij, een autonoom pedagogisch 
geheel vormen, dat, behoudens dom· de Korunq te bepalen uitzonde 
ringsgevallen, in een zelfde qebouwencomplex en in elk geval in een 
zelfde gemernte of agglomeratie moet gevestigd zijn; 

8" per klasse, afdeling, graad of andere onderverdeling, het door 
de Koning bepaalde minimumaantal leerlingen tellen; 
9" alleen schoolboeken en leermiddelen gebruiken waarin geen recht 

streekse- of onrechtstreekse aanval tegen de Grondwet en tegen de 
wetten voorkomt; 

10" einddiploma's of -qetuiqschrtften enkel uitreiken na studiën, 
waarvan de duur en de waarde gelijk zijn aan die van de studiën 
in de njksinrtchtinqen. Wanneer cr geen overeenstemmende rijksin 
richting of -afdelinq voor technisch onderwijs bestaat welke dezelfde 
diploma's of getuigschriften uitreikt, be-paalt de Koning het proqramma 
der examens, na advies van de Hoge Raad voor het technisch onder 
wijs. 

§ 2. Om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden, moeten 
de door private personen tot stand gebrachte inrichtingen of afde 
linqcn vau inrichtingen voor middelbaar onderwijs, die een vollediqe 
cyclus van zes studiejaren omvatten, een of meer behoorlljk gehomo 
logeerde of aanvaarde getuigschriften van vollcdiq in die inrichtingen 
gedane studiën hebben uitgereikt bij het einde van het schooljaar 
voorafqaand aan het begrotingsjaar waarop de toelagen moeten wor 
den aangerekend. 

Anderzijds moeten de door private personen tot stand gebrachte 
inrichtingen of afdelinqen, die drie jaren middelbare studiën van de 
lagere graad omvatten, om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen 
worden: 

1° een of meer oudleerlinqen tellen die. bij het einde van het 
schooljaar voorafgaand aan het begrotingsjaar waarop de toelagen 
moeten worden aangerekend, de homologatie of de aanvaarding van 
hun cindgetuigschrift van middelbaar onderwijs verkreqen hebben op 
grond van het aanvullend getuigschrift lopend over de drie jaren 
middelbare studiën van de lagere graad aan die inrichtingen gedaan: 
2• bij het einde van het derde studiejaar en voor iedere afdeling 

aanvullende getuigschriften uitreiken, waarvan de homoloqatiecom 
missie of de aanvaardingscommissie verklaart, dat zij de nodige waar 
borgen bieden met het oog op de latere homologatie: of aanvaarding 
van de etndqetulqschrrlten van volledig middelbaar onderwijs. 

Artikel 14. 
(Artikel 13 van het ontwcrp.) 

Een gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichting of afdeling kan 
enkel Staatstoelaqen ontvangen voor haar personeelsleden 

1~ die Belg zijn, 'behoudens afwijking toegestaan door de Koning: 
2" aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ontnomen zijn; 
3" die zich in zodanige gezondsheidstoestand bevinden dat de gezond- 

heid der Ie erlinqen niet in ge:vaur kan worden gebracht. 
De Koning kan desaangaande voorwaarden bepalen. 

Artikel 15. 
(Artikel 1-1 van het ontwerp.] 

De kosten van het onderricht verstrekt in de gesubsidieerde bijzondere 
onderwtjsinnchttnqcn en afdelingen komen ten laste van degenen die 
ze hebben opqericht of de verantwoordelijkheid ervoor hebben over 
genome~t~ 

Deze personen zijn er toe gehouden hun lekenpersoneel bezoldigingen 
toe te kennen. die ten minste gelijk zijn aan de toelagen welke de Staat 
hun voor dit personeel verleent. 

Artikel 16. 
(Arti~el 15 van het ontwerp.) 

Zie advies ... 
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Article 17. 
(Article 16 du projct.) 

LL•s établissements privés subventionnés sont soumis il un contrôle 
organisé par Ic Roi en œ qui concerne l'appltcatlon des articles ... 

lis sont él)akmcnt soumis ô une inspection orqaniséc par Ic Roi en 
cc qui concerne l'application des lois linguistiques, les branches eusci 
\]nées et k niveau des études. 

Article 18. 
(Article 17 du proict.) 

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles elle peut donner 
lieu. toute déclaration fausse ou inexacte de nature n Influencer- Ic 
calcul du montant des subventions eutralucra pour l'établissement 
intéressé la privation, par arrêté royal motivé, des subventions pendant 
une période qui n'excédera pas six mois par infraction. La restitution 
des so11111Lt's qui auraient été indûment versées ù tit,·c dl' subvention 
peut être exigée. 

Article 19. 
(Article 29 du projet.) 

Sans chanqemcnt. 

CHAPITRE !Il. 

DES SUBVENTIONS. 

Article 20. 
(Article 20 du projet.) 

Le personnel enseignant dont le traitement est compté pour le calcul 
des subventions comprend le dirccte11r, les professeurs et chargés de 
cours. les chefs datelicr et les profeseurs de pratique professionnelle. Il 
peut comprendre en outre, dans les limites fixées pat· le Roi, un sous 
directeur et des surveillants éducateurs. 

Il ne peut être admis qu'un seul directeur et éventuellement un seul 
sous-directeur dans un même ensemble d'établissements, d'écoles ou de 
sections. 

Dans les écoles techniques supérieures délivrant le diplôme d'tnqë., 
nieur- technicien, ce personnel peut également comprendre, dans les 
limites fixées par Ic Roi. des assistants. des chefs de travaux ou de 
hureaux d'études, 

Article 2l. 
(Article 2[ du projet.] 

En o.: qui concerne Ies membres du personnel cnseiqnant qui donnent 
les cours, l,c nombre de rrattr-ments complets N incomplets pouvant être 
comptés pour Ic calcul des subventions est déterminé par le nombre 
d'heures de cours hebdomadaires donnés dans l'établissement ou dans 
la section. 

N'entreut toutefois en Iiqnc de compte que les heures de cours hebdo 
madaires prévues dans le proqramme minimum d'études établi à cette 
fin par Ic Roi. 

Le total de ces heures ne peut excéder trente par classe. 

Dans l'enseignement technique, des cours d'une durée hebdomadaire 
égale à vingt pour cent du nombre d'heures prévu nu programme mini 
mum d'études N dont la nature et l'objet sont laissés à l'appréciation 
de l'autorité scolaire, peuvent venir en ligne de compte en sus des 
heures de cours hebdomadaires prévues á cc programme. 

Le Roi peut. dans des cas exceptionnels. accorder t, un établissement· 
des subventions calculées sur une base forfaitaire. 

Article 22. • 
( Article i 9 du projet.) 

~ l". Les traitements servant de base au calcul de la subvention 
allouée aux établissements denseiqncmcnt moyen, normal et technique 
de plein exercice sont fixés daprès les échelles de traitement suivantes : 

I. 
IL 
III. 
IV. 

65.600 
82.000 

i 14.000 
120.000 

francs à 
francs à 
francs ù 
francs à 

116.000 francs 
1 +f. 400 francs 
! 98.000 francs 
204 .000 francs. 

Les augmentations sont biennales; elles sont an maximum de J.600 
francs, de 4.SOO francs ou de 7.000 francs selon qu'Il s'aqit d., bénéfi 
ciaires de l'échelle L de l'échelle II ou des échelles III et IV. 

Dctns les limites ainsi établles. Ic Roi arrête les modalités de fixation 

Artikel 17. 
(Artikel 16 van het ontwerp.) 

De gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen zijn onderworpen 
aan een door de Koning ingerichte contrôle betreffende de toepassing 
der artikelen ... 
Zij zijn eveneens onderworpen aan een door de Koning Ingerichte 

inspectie met betrekking tot de toepassing van de taalwetten, de onder- 
wezen vakken en het peil van de studiën. · 

Artikel 18. 
(Artikel 17 van het ontwerp.) 

Onverminderd de strafvervolging waartoe zij aanleiding kan geven, 
brençt elke valse of onnauwkeurige verklaring welke de berekening van 
het bedrag der toelaqcn kan beïnvloeden, voor de betrokken inrichting 
mede, dat de toelagen bij gt'motlvccrd koninklijk besluit worden inge 
houden gedurende een periode van niet meer dan zes maanden voor 
elke overtreding. De ternggave van de bedraqcn die als toelage ten 
onrechte gestort zijn, kan worden geëist: 

Artikel 19. 
(Artikel 29 van het ontwerp.] 

De provinciën en de gemeenten kunnen bijzondere inrichtingen voor 
middelbaar, normaal of technisch onderwijs op qcrterlet wijzen erkennen 
of subsidiëren. 

HOOFDSTUK III. 

TOELAGEN. 

Artikel 20. 
(Artikel 20 van het ontwerp.} 

Het onderwijzend personeel waarvan de wedde voor het berekenen 
der toelagen meetelt, omvat de directeur, de leraars en lesgevers, de 
werkplaatslclders en de practijklcraars. Het mag bovendien. binnen de 
grenze-n welke de Koning vaststelt. een onderdirecteur en studiemeesters 
opvoeders omvatten. 

Slechts één directeur en eventueel één onderdirecteur mag voor een 
zelfde complex van inrichtingen, scholen of afdelingen in aanmerking 
komen. 

In de hogere technische scholen welke het diploma van technisch 
ingenieur uitreiken. mag dit personeel, binnen de grenzen welke de 
Koning vaststelt, eveneens assistenten. werkleiders of hoofden van 
studiebureau's omvatten. 

Artikel 21. 
( Artikel 21 van het ontwerp.} 

Ten aanzien van de leden van het onderwijzend personeel die les 
geven. wordt het aantal volledige en onvol!eclige wedden die voor de 
berekening van de toelagen in aanmerking kunnen komen, bepaald door 
het aantal in de inrichting of in de afdeling gegeven wekelijkse lesuren. 

Evenwel komen alleen in aanmerking de wekelijkse lesuren di" 
bepaald zijn in het door de Koning daartoe vastgestelde minimumleer 
plan. 

Het totaal van die uren mag 30 wekelijkse lesuren per klas niet 
overschrijden. 

Ic het technisch onderwijs kunnen boven het in het mlnimurnleer 
plan vastgestelde aantal lesuren per werk in aanmerking komen : 
lessen met een wekelijkse duur gelijk aan 20 % van het aantal in 
dat leerplan bepaalde uren en waarvan de aard en het onderwerp aan 
het oordeel van de schooloverheid worden overgelaten. 

In uitzonderingsgevallen kan de Koning aan een inrichting toelagen 
verlenen die op een forfaitaire grondslag worden berekend. 

. Artikel 22. 
(Artikel 19 van het ontwerp.) 

§ l. D~ wedden die tot grondslag dienen voor het berekenen van 
de toelaqe verleend aan de inrichtingen voor middelbaar. normaal- en 
technisch onderwijs met volledig leerplan, worden vastgesteld over 
eenkomstig de hiernavermelde weddeschalen 

1. 
IL 
III. 
IV. 

65.600 frank tot 116.000 frank 
82.000 frank tot 144. 400 frank 

1 M.000 frank tot 198.000 frank 
120.000 frank tot 204.000 frank. 

De verhogingen zijn tweejaarlijkse verhogingen; zij bedragen ten 
hoogste 3.600 frank, 4.800 frank of 7.000 frank. naargelang het gerech 
tigden op schaal I, op schaal l[ of op de schalen Hl en IV betreft. 

Binnen de aldus vastgestelde grenzen bepaalt de Koning de reqelen 
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Jes traitements. li détermine notamment Ic nombre d'heures de cours 
hebdomadaires requis pour l'attrtbution d'un traitement complet. 

Pour la fixation de ces traitements. sont seuls admissibles les services 
effectifs prestes , 

1 • dans une école de l'Etat, de la Colonie, d'une province ou d'une 
commune; 

2• clans une école subventionnée par l'Etat durant la période pendant 
laquelle les subventions ont été accordées. 

Ces traitements sont majorés des allocations familiales légales. 
Les traitements des membres du personnel, titulaires d'une fonction 

réputée accessoire, sont réduits de moitlé. 

§ 2. Les traltcmcnts servant de base au calcul des subventions aux 
établissements d'enselqncmcnt technique. organisant des cours tcch 
niques Olt professionnels. à horaire réduit. seront déterminés d'après les 
échelles de traitement et les .modalltés arrêtées par le Roi. 

Article 23. 
(Article 22 du projet.) 

Les titres requis, auxquels se réfèrent les dispositions qul suivent. 
sont les titres exigés du personnel de l'enseignement correspondant de 
l'Etat. 

Lorsqu'il n'existe pas d'ètablissement d'enseignement technique de 
l'Etat du degré correspondant. ces titres sont déterminés par Ic .Roi, 
après avis du Conseil supérieur de l'enseignement technique. 

Article 24. 
(Article 23 du projet.) 

§ Jer. Le traitement pris en consldération pour Ic calcul des subven 
tions allouées à raison des membres du personnel enseignant des 
écoles normales moyennes et des institutions techniques supérieures 
habtlitécs à délivrer un titre protégé par la loi, et qui possèdent les 
titres universitaires requis pour l'exercice des fonctions remplies. 
est fixé d'après l'échelle de traitement IV. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventions 
allouées à misen . des membres du personnel enseignant les cours 
généraux dans les classes du cycle secondaire supérieur et dans les 
écoles normales primaires. et qui possèdent les titres requis pour 
l'exercice des fonction.s remplies. est fixé d'après l'échelle de trui 
temcnt Ill. 

Le traitement pris en considération pour Ic calcul des subventions 
allouées à raison des membres du personnel enseignant les cours 
9ênc!raux dans les classes du cydc secondaire inférieur et dans les 
écoles normales gardiennes, et qui possèdent les titres requis pour 
l'exercice des fonctions remplies, est fixé d'après l'échelle de trai 
tement IL 

Le traitement pris en considération pour le calcul des subventrons 
allouées à raison des membres du personnel enseignant des écoles 
d'application annexées aux écoles normales primaires est Fixé d'après 
l'échelle de traitement 1. 

§ 2. Le traitement pris en considération pour Ic calcul des subven 
tions allouées à raison du directeur et du sous-directeur est fixé 
d'après I'échelle du traitement du professeur de même catégorie. 
Lorsque I'ëtabhsscment qu'ils diriycnt comprend plusieurs écoles ou 
sections. le seul traitement pris en consldérntiou est celui du cleg,:: 
d'enseignement Ic plus élevé. 

~ 3. Les traitements pris en considération pour Ic calcul des sub 
ventions allouées à raison des chargés de cours. assistants, chefs 
d'atelier. chefs de travaux et de bureaux d'études et des surverllants 
éducateurs, sont fixés daprès les échelles de traitement I. II et lil. 
selon les modalités déterminées par k Roi dans un arrêté délibéré 
en conseil des ministres. 

Article 25. 
(Article '.M du projet.) 

L.: traitement pris en constdération pour Ic calcul des subventions 
allouées à raison des membres du personnel enseignant les cours géné 
raux ne possédant pas les litres requis pour I'cxercice de la fonction 
remplie, est fixé daprè s l'échelle de traitement Il ou de l'êd,dlc 
de traitement I. selon que les intéressés possèdent le diplôme d'agrégé 
de l'enseignement secondaire inférieur on le diplôme d'instituteur. 

Pour les membres du personnel enseiqnant les cours généraux qui, 
ne possédant pas les titres requis pour l'exercice de la fonction 
remplie. sont toutefois porteurs d'autres titres de capacité qu11 juge 
suffisants. Ic Roi détermine. par un arrêté délibéré en conseil des 
ministres, les modalités de fixation du traitement pris en considération 
pour le calcul des subventions. Toutefois. l'échelle de traitement III 
ne peut être accordée qu'aux membres de cc personnel. porteurs d'un 

voor de vaststelling der wedden. HIJ bepaalt inzonderheid het aantal 
lesuren per weck dat voor de toekenning van eert volledige wedde 
nodig Is. 

Voor de vaststelling van deze wedden wordt alleen rckcnlnç Qt>hou 
den met de werkelijke diensten verricht , 

1u ln een school van de Staat, de Kolonie, een provincie of een 
gemeente; 

2~ In een van Staatswege gesubsidieerde school, gedurende de 
periode tijdens welke de toelagen zijn verleend. 

Deze wedden worden met de wettelijke kinderbijslag verhoogd. 
De wedden der personeelsleden, die titularis zijn van een als bij 

komstig beschouwde functie, worden met de helft verminderd. 

§ 2. De wedden clic tot grondslag dienen voor het berekenen van 
de toelagen verleend aan de inrlchtinqen voor technisch onderwijs. 
welke technische of vakcursusscn met beperkt leerplan organiseren. 
worden volgens de door de Koning bepaalde weddeschalen en regelen 
vastgesteld. 

Artikel 23. 
(Artikel 22 van het ontwerp.) 

De vereiste bekwaamheidsbewijzen waar de navolgende bepalingen 
naar verwijzen, zijn die welke gevraagd worden van het personeel 
van het overeenstemmend rijksonderwijs. 
Wanneer er geen rijksinrichting voor technisch onderwijs van de 

overeenstemmende graad bestaat, bepaalt de Koning deze bekwaam 
heidsbewijzen na advies van de Hoge Raad voor het technisch 
onderwijs. 

Artikel 24. 
(Artikel 23 van het ontwerp.) 

§ 1. De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van de 
toelagen verleend voor de kelen van het onderwijzend personeel der 
middelbare normaalscholen en der tot het uitreiken van een wettelijk 
beschermde titd bevoegde hoge technische instellingen. die de univer 
sitaire titels vereist voor het utiqeocfcnd ambt bezttten. wordt vast 
gesteld volgens de weddeschaal IV. 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van de toc 
laqcn verleend voor de leden van het personeel die de algemene 
vakken onderwlizcn in de klassen van de hogere secundaire cyclus 
en in de lagere normaalscholen. en die de voor het uitgeoefend amb; 
vereiste bekwaamheidsbewijzen bcfitten, wordt vastqcstcld volgens 
de weddeschaal 111. 

De wedde welke in aonmerktnq komt ter berekening van de toe 
lagen verleend voor de leden van het personeel die de algemene 
vakken onderwijzen in de klassen van de laqere secundaire cyclus en 
in de normaalscholen voor bewaarschoolonderwijzeressen, en clic de 
voor het uitqcoefend ambt vereiste bekwaamheidsbewijzen bezitten. 
wordt vastgesteld volgens de weddeschaal IL 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van de toe 
l~gcn verleend voor de leden van het onderwijzend personeel in de 
aan lagere normaalscholen verbonden oefenscholen. wordt vastgesteld 
volgens de weddeschaal 1. 

§ 2. Oc wedde welke in aanmerking komt ter berekeuinq van de 
toelagen verleend voor de directeur en de onderdirecteur wordt vast 
qesteld volgens de weddeschaal van de leraar van dezelfde categorie. 
Wanneer de door hen geleide inrichting verschillende scholen of 
afdelingen omvat. komt als enige wedde deze van de hoogste onder 
wijsgraad in aanmerking. 

§ 3. De wedden welke in aanmerking komen ter berekening van de 
toelagen verleend voor de lesgevers. assistenten, werkplaatslctders. 
werkleiders en hoofden van studicbureau's en voor de studiemeesters 
opvoeders, worden vastgesteld volgens de weddeschalen .1. li en 111. 
volqens de reoc!en welke de Koning bij cm in ministerraad overlegd 
besluit bepaalt. 

Artikel 25. 
(Artikel 24 van het ontwerp.) 

De wedde welke in aanrncrkinq komt ter bcrckeninq van de toe 
lagen verleend voor de leden van het personeel die de algemene 
vakken onderwijzen en die de voor het uitgeoefende: ambt vereiste 
bekwaamheidsbewijzen niet bezitten. wordt vastgesteld volgens de 
weddeschaal Il of I. naargelang de belanghebbenden het diploma van 
geaggregeerde voor het Jager secundair onderwijs o[ het diploma 
van ondcrwij zer bezitten. 
Voor de leden van het personeel dle de algemene vakken onder 

wijzen en die. zo niet de voor het uitgeoefende ambt vereiste, dan 
toch andere bekwaamheidsbewijzen bezitten welke Hij voldoende acht. 
bcnaalt de Koninq bij een in ministerraad overlegd besluit de regelen 
volcens welke de ter berckcninq van de toelaqen in aanmerking 
komende wedde wordt vastgesteld. De weddeschaal III kan echter 
alleen worden toegekend aan de leden van dit personeel die houder 
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diplôme de docteur. de licencié. d'inqénleur on de pharmacien, délivré 
conformément ,'\ la loi sur la collation des qradcs académiques, 

Pour k, établissements d'enseignement technique, cel arrêté royal 
l's: pns. après avis du 1...ouscil supérieur de l'euseiqncment technique. 

Article 26. 
(Article 25 du projet.) 

Le traitement pris en considération pour Ic calcul des subventions 
allouées il raison des membres du personnel enseignant les cours dits 
spéciaux. est fixé: d'après I'échellc de traitement Il ou l'échelle de 
traitement 1. scion que les intéressés possèdent Ic diplôme d'agn!gé de 
lvnsciqnement secondaire inferieur ou Ic diplôme d'instituteur. 

Pour les membres cil, personnel ,·11scignant les cours dits spêclaux, 
non porteurs de ces diplômes. ll.' Roi détermine, par un arrêté délibéré 
en conseil des ministres. les modalités ch: fixation du traitement 
pris en consldératlon pour le calcul des subventions. Cc traitement, 
calculé d'après les échelles de traitement Il ou l. est diminué de 
10 pom cent. 
Pour les établissements d'enseignement technique, cet am'tê royal 

est pris après avis du Conseil supérieur de I'cnsetqncmcnt technique. 

Article 27. 
(Artlcle 26 du projet.) 

Le traitement pris en considération pour Ic calcul des subventions 
allouées à raison des professeurs de pratique professionnelle qui 
possèdent un certificat d'aptitude pédagogique délivré ou reconnu 
par l'Etat est fixé d'après l'échelle de traitement II ou I scion qu'ils 
sont porteurs d'un diplôme ou certificat de fin d'études délivré par un 
établissement d'ensciqnemcnt technique secondaire. supérieur ou 
inférieur. 

Pour les professeurs de pratique professionnelle qui, ne possédant 
pas Ic certificat d'aptitude pédagogique. sont porteurs d'un titre de 
capacité professionnelle, le traitement pris en considération pour le 
calcul des subventions est fixê d'après les échelles lI ou I. scion les 
distinctions établtcs à l'alinéa 1"1·, et diminué de 10 pour cent. 

Le traitement pris en considération pour Ic calcul des subventions 
allouées à raison <lees professeurs de pratique professionnelle en fonc 
tions au !•r janvier 1955 qui ne possèdent aucun titre, est fixé d'après 
l'échelle de traitement 1. diminué de 10 pour cent. 

Article 28. 
(Article 27 du projet.) 

Les subventions allouées à raison des membres du personnel 
enseignant religieux vivant en communauté sont calculées conformé- 
ment aux dispositions du présent chapitre, mais réduites de moitié. 

Les subventlons allouées à raison des membres du personnel 
enseignant qui possèdent la qualité de prêtre du culte catholique: ou 
une autre qualité équivalente dans un autre culte reconnu sont cal 
clëcs conformêment aux dispositions du présent chapitre, mais réduites 
de moitié s'ils possèdent les titres requis pour l'exercice de la fonction. 
S'ils ne possèdent pas ces titres. les subventions sont fixées à la 
moitié du minimum de l'échelle de traitement ll. 

Article 29. 
(Article 18 du projet.) 

Le subventions accordées par l'Etat aux établissements d'enseigne 
ment aqréés et aux établissements d'enseignement privés subven 
tionnés sont liquidées à terme échu. mensuellement et directement au 
profit des membres du personnel, par virement ou par asslqnatton 
postale adressée il domicile. 

Cette disposition n'est pas applicable aux membres du personnel 
re liqieux vivant en communauté. Les membres du personnel dont la 
charge dans l'enseignement constitue une fonction accessoire peuvent 
être exclus de l'application de Ja même disposition . 

CHAPITRE IV. 

DE L'INTERVENTION DES POUVOIRS PUBLICS. 

Article 30. 
( Article 28 du projet.) 

Voir avis. 

zijn van ecu, overeenkomstig de wet op het toekennen der acade 
mische graden ultqcretkt diploma van doctor, llccnllaat, ingenieur of 
apotheker. . 
Wat de inrichtingen voor technisch onderwijs betreft. wordt dit 

koninklijk besluit genomen na advies van de Hoge Raad voor het 
technisch onderwijs. 

Artikel 26. 
(Artikel 25 van het ontwerp.) 

De wedde welke in aanmcrktnq komt ter berekening van de toe 
lagen verleend voor de leden van het personeel die de zoqenaamde 
bijzondere vakken onderwijzen. wordt vastgesteld volgens de wedde 
schaal li of 1. naargelang de belanqhcbbendcn het diploma van 
geaggregeerde voor het lager secundair onderwijs of het diploma van 
onderwijzer bezitten. 
Voor de leden van het personeel die de zogenaamde bijzondere 

vakken onderwijzen en die deze dtplcma's niet bezitten, bepaalt de 
Koning bij een in ministerraad overlegd besluit de regelen volgens 
welke de ter berekening van d1: toelagen in aanmerking komende 
wedde wordt vastgesteld. Deze. volgens de weddeschalen Il of I 
berekende, wedde wordt met 10 t.h. verminderd. 
Wat de inrichtingen voor technisch onderwijs betreft, wordt dit 

koninklijk besluit genomen ria advies van de Hoge Raad voor het 
technisch onderwijs. 

Artikel 27. 
(Artikel 26 van het ontwerp.) 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van de toe 
lagen verleend voor de practijkleraars die een door de Stanc uitge 
reikt of erkend getuigschrift van pedagogische bekwaamheid bez itten, 
wordt vastgesteld volgens de weddeschaal Il of 1, naargelang zij 
houder zijn van een einddiploma of een getuigschrift ttitgercikt door 
een inrichting voor hoger of voor lager secundair technisch onderwijs. 
Voor de practijkleraars die. ofschoon niet in het beztt van het 

getuigschrift van pedagogische bekwaamheid. toch houder zijn van 
een bewijs van beroepsbekwaamheid. wordt de ter berekening van de 
toelaqen in aanmerking komende wedde vastqesteld volgens de 
schalen II of I naar het in het eerste lid bepaalde onderscheid. én 
met 10 t.h. verminderd. 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van de toe 
lagen verleend voor de op I [anuart 1955 in dienst zijnde pructijk 
leraars die geen enkel bekwaamheidsbewijs bezitten. wordt vastgesteld 
volgens de weddeschaal 1. en met 10 t.h. verminderd. 

Artikel 28. 
( Artikel 27 van het ontwcrp.) 

De toelagen verleend voor leden van het onderwijzend geestelijk 
nersonce] die in gemeenschap leven, worden overeenkomstig het 
bepaalde in dit hoofdstuk berekend, doch met de helft verminderd. 

De toelagen verleend voor leden van het onderwijzend personeel 
die de hoedanigheid van priester van do, katholieke eredienst of een 
\lelijkwaardige hoedanigheid in een andere erkende eredienst hebben. 
worden overeenkomstig het bepaalde in dit hoofdstuk berekend. doch 
met de helft verminderd zo de belanghebbende de voor de uitoefening 
van hun ambt vereiste bekwaamheidsbewijzen bezitten. Zo zij deze 
bekwaamheidsbewijzen niet bezitten. worden de toelagen vastgesteld 
op de helft van het minimum der weddeschaal ll. 

Artikel 29. 
(Artikel 13 van het ontwerp.) 

D<0 toelagen welke de Staat aan de erkende onderwijsinrichtingen 
en aan de gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen verleent. 
worden maandelijks na vervallen termijn rechtstreeks aan de leden 
van het personeel uitbetaald. door middel van overschrijving of aan 
huis gezonden postassiqnatie. 
Deze bepaling is niet toepasselijk op het in gemeenschap levend 

qcestcltjkenpersonccl. De leden van het personeel wier opdracht in 
het onderwijs slechts een bijkomstige functie is. kunnen van de toe 
passing van dezelfde bepaling worden uitgesloten. 

HOOFDSTUK !V. 

BIJDRAGE VANWEGE DE OPENBARE MACHTEN. 

Artikel .30. 
( Artikel 28 van het ontwerp.) 

Zie advies. 
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CHAPITRE V. 

DE LA CHAMBRE CONTENTIEUSE DU PERSONNEL 
DE L'ENSEIGNEMENT PRIVE SUBVENTIONNE. 

Article 31. 
( Article 30 du projet.) 

Il est institué auprès du Ministère de l'instruction publique, une 
chambre contentieuse du personnel des établlssemcnts privés sub 
ventionnés, 

Article 32. 
(Articles 31 et 35 du projet.) 

Aucune mesure disciplinaire ou administrative comportant l'éloigne 
ment temporaire Olt dêfinitif. la privation ou la retenue de traitement 
ou la rêtrogradation d'un membre laïc du personnel de l'enseignement 
privé subventionné. qui a accompli dans cet enseignement des services 
d'une durée équivalente à deux années scolaires au moins. ne peut 
ëtre prise sans l'avis conforme et préalable de la chambre conten 
tieuse instituée par l'article 31. 

Lorsqu'un membre de l'enseignement privé subventionné fait l'objet 
de poursuites pénales du chef d'un crime ou délit, la direction de 
l'établissement peut. á titre provisoire, prendre á son égard toute 
mesure administrative. 

Article 33. 
(Articles 32 à 34 dit projet.) 

§ l"'. La chambre contentieuse se compose de six sections autonomes. 
dont trois de langue française et trois de langue néerlandaise. 
Ces sections sont respectivement compétentes pour les affaires con 

cernant les membres de renseignement moyen. normal et technique 
privé subventionné de I'un ou de I'autrc régime Iinquistlque. 

§ 2. Chaque section est composée d'un président et de six membres 
nommés par Ic Rot. Le président est choisi parmi les magistrats 
effectifs, honoraires 011 suppléants, tant du siège que du parquet; les 
membres sont choisis par tiers parmi Ie personnel enseignant des 
établissements d'enseignement moyen, normal et technique de l'Etat, 
agréés et privés subventionnés. 

Un président et des membres suppléants sont nommés dans les 
mêmes conditions pour chaque section. 

§ 3. Le Roi règle le fonctionnement de la chambre. ainsi que la 
procédure. 

Article 34. 
( Articles: 32 à 34 ch, projet.) 

L'avis est demandé par la direction de l'établissement intéressé et 
doit être donné dans les deux mois de la demande. Il est dêfïnilif. 

Voil· avis. 

Article 35. 
(Article 36 du projet.) 

CHAPITRE Vl. 

DE L'INTERDICTION DE PRA.TIQUE DELOYALE. 

Article 3ó. 
(Artide 37 du projet.) 

~ i"'. Les établissements agréés et les établissements privés sub 
ventionnés ne peuvent utiliser dans leur dénomination des termes 
de nature à permettre la confusion sur le caractère de leur ensci 
gnement ou sur l'autorité dont ils dépendent. 

Les termes « agréé » et « privé' subventionné » ne peuvent être 
utilisés que par les établâssernents visés à l'alinéa l" et durant la 
période pendant laquelle les subventions sont réellement allouées. 

§ 2. Toutes les pièces émanant de ces établissements mentionnent 
la dênornination de l'établissement ainsi que le degré d'enseignement 
des cours et sections. 

§ 3. ( Drsposinon pénale .Cf. avis relatif aux articles 37 et 39 
du projet.) 

Article 37. 
(Article 38 et article 39, alinéas (or et 2. du projet.) 

§ !0". Toute activité ou propagande politique est interdite dans les 
établissements d'enseiqnemeut de l'Etat, dans les établissements agréés 
et dans les établissements privés subventionnés. 

HOOFDSTUK V. 

GESCHILLENRAAD VOOR HET PERSONEEL 
VAN HET GESlIBSIDIEERD BIJZONDER ONDERWIJS. 

Artikel 31. 
(Artikel 30 van het ontwerp.) 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een geschillen 
raad voor het personeel der gesubsidieerde bijzondere inrichtingen 
ingesteld. 

Artikel 32. 
(Artikelen 31 en 35 van het ontwerp.) 

Geen disciplinaire of administratieve maatregel houdende tijdelijke 
of definitieve verwijdering, inhouding of vermindering van wedde, 
of teruqstellrnq mag, zonder het eensluidend en voorafgaand advies 
van de bij artikel 31 ingestelde geschillcnraad, worden getroffen ten 
aanzien van een lid van het lekenpersoneel van het gesubsidieerd 
bijzonder onderwijs, dat in dit onderwijs diensten telt waarvan de 
duur gelijk is aan ten minste twee schooljaren. 
Wanneer een lid van het gesubsidieerd bijzonder onderwijs uit 

hoofde van een misdaad of wanbedrijf strafrechtelijk vervolgd wordt, 
mag het bestuur der inrichting te zijnen annaten voorlopig enige 
administratieve maatregel tre Hen. 

Artikel 33. 
(Artikelen 32 en 3•1 van het ontwerp.) 

§ 1. De qeschillenrnad bestaat uit zes zelfstandige afdelingen : 
drie Nederlandssprekende en drie Franssprekende. 

Deze afdelingen zijn onderscheidenlijk bevoegd om kennis te nemen 
van de zaken die de leden van het onderwijzend personeel van het 
qesubsidleerd bijzonder middelbaar, normaal- en technisch onderwijs, 
van een van beide taalstelsels betreffen. 

§ 2. Elke afdeling bestaat uit een voorzitter en zes leden, benoemd 
door de Koning. De voorzitter wordt gekozen onder de werkende. 
ere- of plaatsvervanqende magistraten. zowel van de zittende magis 
tratuur als van het parket; de leden worden per derde gekozen onder 
het lerarenkorps van de Rijks-, enkende en gesubsidieerde bijzondere 
inrichtingen voor middelbaar, normaal- en technisch onderwijs. 
Een plaatsvervangend voorzitter en plnatsvcrvanqende leden kunnen 

onder dezelfde voorwaarden voor elke afdeling worden benoemd. 

§ 3. De Koning regelt de werking van de raad en de procedure. 

Artikel 34. 
(Artikeien 32 tot 34 van het ontwerp.) 

Het advies wordt door de directie van de betreffende inrichting 
aangevraagd en moet binnen twee maanden na de aanvraag worden 
gegeven. Het is definitief. 

Zie advies. 

Artikel 35. 
(Artikel 36 van het ontwerp.] 

HOOFDSTUK Vl. 

VERBOD VAN LAAKBARE PRA.CTIJKEN. 

Artikel 36. 
(Artikel 37 van het ontwerp.) 

§ 1. De erkende inrichtingen en de gesubsidieerde bijzondere inrich 
tingen mogen in hun benaming geen termen gebruiken die verwarring 
kunnen stichten omtrent de aard van hun onderwijs of omtrent de 
overheid waarvan zij afhanqen. 

De tenuen «erkend» en « gesubsidieerd bijzonder» mogen alleen 
worden gebruikt door de in het eerste lid bedoelde inrichtingen en 
tijdens de periode waarin de toelagen werkelijk worden uitgekeerd. 

§ 2_ AI de van deze inrichtingen uitgaande stukken vermelden de 
hcnarninq van de inrichting en de onderwijsgraad van de cursussen 
m afdelinqcn. 

§ 3. (Strafbepaling - cf. advies over artikelen 37 en 39 van het 
ontwerp.) 

Artikel 37. 
(Artikel _38 en artikel 39, eerste en tweede lid, van het ontwerp.) 

~ 1. Elke politieke werkzaamheid of propaganda is verboden in de 
r ljksonderwljsinrichtinqen. in de erkende inrichtingen en in de gesub 
oidieerde bijzondere inrichtingen. 
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Il est, en outre, Interdit à la direction et au personnel d'utiliser 
les élèves à des activités de propnqnnde politique. 

~ 2. Lorsque des manquements aux dispositions du § !•0 sont 
portés à la connaissance du Ministre de I'Instructlon publique, celui-cl 
décide de la suite à donner aux plaintes. 

Alinéa 2 : voir avis. 

Article 38. 
(Article 39. alinéa 3. du projet; voir avis relatif à l'article 37.) 

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles il peut donner 
lieu, ,tout manquement aux dispositions du présent chapitre peut 
eutraîncr la suppression partielle ou totale, temporaire ou définitive, 
des subventions à l'établissement en cause. 

CHAPITRE V1I. 

DES CONSElLS DE PERFECTIONNEMENT 
ET DU CONSEIL SUPERIEUR 

DE L'ENSEIGNEMENT TECHNIQUE. 

Article 39. 
{Article 40 du projet.) 

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction publique un 
conseil de perfectionnement de I'cnselqnernent normal qui a pour 
mission de, donner des avis sur les questions qui lui sont soumises 
par Ic Ministre de l'instruction publique. 

La compétence de ce conseil se limite aux établissements d'enseigne 
ment normal de l'Etat. des provinces et des communes. 

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement du conseil. 

Article 40. 
(Article 41 du projet.) 

Le Roi peut, sur avis favorabk du conseil de perfectionnement 
de l'enseignement normal. dispenser les professeurs des écoles normales 
de l'Etat et des écoles normales aqréées, des conditions de diplôme 
imposées par l'article 7 de la loi organique de renseignement norrnal 

Article, 41. 
(Article 42 du projet,) 

Il est institué auprès du Ministère de rlnstruction publique un 
conseil de perfectionnement de renseignement technique qui a pom 
mission de donner des avis sur les questions qui lui sont soumises 
par le Ministre de l'instruction publique et notamment sur les questioœs 
relatives aux programmes et à l'organisation des études. sur Tétablls 
sement des critères de dispense des diplômes et sur les manuels 
clnssiques et les livres de bibliothèque el de prix. 

La compétence de cc conseil se, limite aux établissements de l'Etat, 
des provinces et des communes. 

Le Roi détermine la composition et Je, fonctionnement de: ce conseil. 

Article 42. 
( Article 44 du projet.) 

Il est créé auprès du Ministère de l'instruction publique un conseil 
supérieur de l'enseignement technique, Ce conseil a pour mission de 
donner des avis sur les questions qui lui sont soumises par le Ministre 
de l'instruction publique. et notamment sur les questions qui sont 
prévues aux articles 13. 23. 25 et 26. 

Le Roi détermine la composttlon et le fonctionnement de cc conseil. 

CHAPITRE VIII. 

DISPOSmONS SPECIALES. 

Voir avis. 

Article 43. 
(Article 45 du projet.) 

Article 44" 
( Article 46 du projet.) 

Le Roi réalisera graduellement la rafionalisation de l'enseignement 
normal (moyen. prnnaire et gardien) ainsi que des écoles normales 
techniques (professionnelles, commerciales. ménagères et ménagères 
agricoles). 

A cette fin. le nombre d'établlssernents admis jusqu'à ce joui.' a,1 
bénéfice des subventions sera revu. compte tenu des dispositions de 
l'article 13, ~ !••, et notamment le 1°. 

Bovendien is het de directie en het personeel verboden de leerlingen 
voor politieke propagandadoeleinden te gebruiken. 

§ 2. Wanneer de Minister van Openbaar Onderwijs kennis krijgt 
van enige tekortkoming aan het voorschrift van § 1. beslist hij welk 
gevolg aan de klachten moet worden gegeven. 
Tweede lid : zie advies. 

Artikel 38. 
(Artikel 39, derde lid, van het ontwerp zie advies over artikel 37.) 

Onverminderd de strafvervolgingen waartoe zij aanleiding kan 
qcvcn, kan iedere tekortkoming aan de bepalingen van dit hoofdstuk 
de tijdelijke of definitieve, gedeeltelijke of gehele afschaffing der 
tcelaqen voor de betrokken inrichting medebrengen. 

HOOFDSTUK VIL 

VBRIIBTERINGSRADEN BN HOGE RAAD 
VOOR HET TECHNISCH ONDBRWIJS. 

Artikel 39. 
(Artikel 40 vau het ontwerp.) 

Bij het Minislérie van Openbaar Onderwijs wordt een Verbete 
ringsraad voor het normaalonderwijs ingesteld. die tot taak heeft 
advies uit te brengen over de vraagstukken welke de: Minister van 
Openbaar· Onderwijs hem voorlegt. 

Deze raad is alleen bevoeqd ten aanzien van de inrichtingen voor 
normaalonderwijs van het Rijk, de provinciën en de gemeenten. 

De Koning bepaalt de samenstelling en de werking van de raad. 

Artikel 40. 
(Artikel 41 van het ontwerp.) 

De Koning kan, op gunstig advies van de Verbeterlnqsraad voor 
het normaalonderwijs. aan de leraars van rijksnormaalscholen en van 
de erkende normaalscholen vrijstelling verlenen van de vereisten inzake 
diploma'a, qestéld ln artikel 7 der wet tot regeling van het normaal 
onderwijs. 

Artikel 41. 
(Artikel 42 van het ontwerp.) 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een Verbctermqs 
rand voor het technisch onderwijs ingesteld met als opdracht advies 
nit te brengen over de vraagstukken welke de Minister van Openbaar 
Onderwijs hem voorlegt, en namelijk over de vraagstukken betreffende 
t1e leerplannen en di, inrichting der studiën., over het be-palen van de 
crtterta voor vrijstellinq van diploma's en over schoolboeken eu 
boeken voor bibliotheken en prijsuitdelingen. 

Deze raad is alleen bevoegd ten aanzien van de inrichtingen van 
het Rijk. de provinciën en "de gemeenten. 
De Koning bepaalt de samenstelling en de werking van deze raad. 

Artikel 12. 
{Artikel '14 van het ontwerp.] 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een Hoge Raad 
voor het technisch onderwijs ingesteld. Deze raad heeft tot taak 
advies uit te .brenqen over de vraagstukken welke de Minister van 
Openbaar Onderwijs hem voorlegt en namelijk over de vraagstukken 
genoemd in de artikelen 13, 23. 25 en 26. 

De Koning bepaalt de samenstelling en de werking van deze raad. 

HOOFDSTUK VIII. 

BIJZONDERE BEPALINGEN. 

Zie advies. 

Artikel 43. 
(Artikel 45 van het ontwerp.) 

Artikel 14. 
(Artikel 46 van het ontwerp.) 

De Koning zal geleidelijk de rationalisatie van het normaalonderwij s 
(het middelbare, het lagere en dat voor bewaarschoolonderwijzeressen) 
en van de technische normaalscholen ( vak-, handels-, huishoud- en 
Inndbouwhuishoudonderwijs) tot stand brengen. 
Te dien einde zal het aantal inrichtingen welke tot op heden voor 

de toelagen in aanmerking kwamen, herzien worden met inachtneming 
van het bepaalde in artikel 13, § 1. met name in 1 °. 



217 ( 1954-1955) N. 1 [ 22] 

Tant que cette revlsion n'nur a p as eu lieu. aucun établissement 
densclqncmcut normal privé ne sera admis au bénéfice des subven 
tions s'il ne bénéficiait au 3 l décembre 1954 de subventions de l'Etat 
en vertu des lois antérieures. 

CHAPITRE IX. 

DISPOSITIONS FINALES. 

Sec tian l ". 

Dispositions transitoires. 

Article 45. 
(Article 47 du projet.) 

Les dispenses de certiftcats et de diplômes ne peuvent avoir ... (la 
suite comme au projet). 

Article 46. 
(Article 48 du projet.) 

Les contrats d' ngréation, patronage ou subvention. en cours au 
moment de l'entrée en vigueur de la présente loi, prendront fin : 

1 ° lorsqu'Ils ont été conclus pour une période d'une chorée déter 
minée, dès qu'il sera possible de les dénoncer en vertu des disposi 
tions contractuelles: 

2" lorsqu'Ils ont été conclus pour une période d'une durée indé 
tr-rmmée. en même temps que l'année scolaire au cours de laquelle 
la présente loi entre en vigueur. 

Section 2. 

Dfopositions modificatives et abrogatoires. 

Article 47. 
(Articles 49 à 55 du projet.) 

§ !••- Les articles 2, alinéas 3. 4 et 5. 3. alinéa 3. •I. ~ 1°'. 
alinéa 2, 8, 9 à 16, 17, alinéa, 2, 18, 19, 20. alinéas 2 et 3, 21. 22, 
25, 26 et 27 de la loi du 23 juillet 1952 organique de l'enseignement 
norm •• ! sont abroqés, 

§ 2. Dans la même loi, sont supprimés 

1° à l'article 4. § !••, les mots « délibéré en conseil des Ministres»; 
2° dans l'mtttulé du chapitre 11, les mots « et d'aqréation »; 
3° à l'article 6. alinéa t••. les mots « et dans chaque école normale 

aqréée »; . 
4° au même article, alinéa 2, la deuxième phrase. 

~ 3. A l'article 7 de la même loi, les mots « Dans les écoles de 
l'Etat» sont ajoutés in limine. 

Article 48. 

§ )••- Les articles 18. 21. 22. 23, 24. alinéa 2. 25, 31. 34 à 57. 
62 à 66, 68 et 69 de la loi du 29 juillet i953 organique de lensei 
gnemcnt technique sont abroqës ( voir avis). 

~ 2. Dans la même loi, sont supprimés : 

l O à r article 16. alinéa 3, dernière phrase, les mots « qui lui octroycnt 
des subventions»; 

2° l'intitulé du chapitre Ill; 
3° à I'article 32. les mots « en commun». « et les établissements 

aqréés » et « ou subventlonnés »; 
4° à J' article 33, alinéa Jcr, les mots « et dans les établissements 

subventionnés ~>- 

§ 3. 

1 ° l'article l". alinéa 4, de la même loi est remplacé par la dispos 
sition suivante : 

« Les établtssemcnts densciqnemcnt technique organisés par l'Etat. 
aqree s ou subventionnés par l'Etat. sont soumis au régime établi 
par la présente loi '>; 

Zolang deze herziening niet plaats heeft gehad, zal geen enkele 
bijzondere inrichting voor normaalonderwijs in aanmerking komen 
voor de toc-lagen, indien zij op 31 December 195<\ geen Stnatsroclaqcn 
krachtens vroegere wetten genoot. 

HOOFDSTUK IX. 

SLOTBEPALINGEN. 

Afdeling l. 

Overgangsbepalillger1. 

Artikel 45. 
(Artikel 47 van het ontwerp.) 

De vrijstellingen van getuigschriften en van diploma's mogen ... 
(zie verder het ontwerp). 

Artikel 46. 
(Artikel 48 van het ontwerp.) 

De contracten tot erkenning. patronaatvcrlening of subsidiëring die 
lopen op het tijdstip van de inwerkingtreding dezer wet, nemen een 
einde 

1° indien zij voor een bepaalde duur zijn gesloten, zodra het 
mogelijk zal zijn ze op grond van de bepalingen van het contract 
op te zeggen; 

2° indien zij voor een onbepaalde duur zijn gesloten, met het 
schooljaar in de loop waarvan deze wet in werking treedt. 

Afdding 2. 

Wij.âgi11gs- en ophcflingsbep,,li11gen. 

Artikel ':17. 
( Artikelen 49 tot 55 van het ontwerp.) 

§ 1. De artikelen 2. derde. vierde en vijfde lid, 3, derde lid, 4. § 1. 
tweede lid, 8, 9 tot 16.17, tweede lid, 18, 19, 20, tweede en derde lid, 
21. 22, 25, 26 en 27 van de wet van 23 Juli 1952 tot regeling v an 
het normaalonderwijs worden opqehevcn, 

§ 2. In dezelfde wet vervallen : 

1° in artikel 4. § 1, de woorden « een in ministerraad overlegd»; 
2° in het opschrift van hoofdstuk Il, ,t., woorden « en erkenning»; 
3° 1n artikel 6. eerste lid. de woorden « en in elke erkende normaal- 

school»; 
4" in hetzelfde artikel, tweede lid, de tweede volzin. 

§ 3. Het inleidende gedeelte- van artikel 7 van dezelfde wet moet 
worden gelezen : « In de rijksscholen kan niemand worden benoemd 
tot het ambt. » 

Artikel 48. 

§ l. De artikelen 18, 21, 22. 23, 24. tweede lid, 25, 31. 3·! tot 57. 
62 tot 66, 68 en 69 van de wet van 29 Juli 1953 tot regeling van het 
technisch onderwijs worden opgeheven (zie advies). 

~ 2. In dezelfde wet vervallen : 

l O in artikel 16. derde lid, laatste volzin. de woorden « die cr 
toelaqen aan verlenen »; 

2° het opschrift van hoofdstuk III: 
3° in artikel 32, de woorden «: g.-meenschappelijk ~. « en de erkende » 

en « of gesubsidieerd»: 
4° ïn artikel 33, eerste lid. de woorden « en de gesubsidieerde ». 

§ J. 

1° artikel l. vierde lid. van dezelfde wel wordt door de volgende 
bepalinq vervangen ; 

« De door de Staat tot stand gebrachte, de erkende c,f de van 
Staatswege gesubsidieerde inrichtingen voor technisch onderwijs vallen 
onder de regeling van deze wet»; 
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2° à l'article 24. allnéa 3, les mots « La disposition des alinéas l'"' 
et 2 » sont remplacés par les mots « Cette disposition »; 
Jo l'article 30 est remplacé par la disposition suivante : « Article 30. 

Le Roi peut fixer des minima de population scolaire ». 

Article 49. 

Son également abrogés : 

1° la loi du 17 décembre 1952 modifiant les lois sur l'enseignement 
moyen, coordonnées par l'nrrëtè royal du 31 décembre 1949: 

2° Ja loi du 17 décembre 1952 créant des commissions mixtes de 
l'enseignement et une commission mixte des litiges. 

Section 3. 

Autorisation de coordination. 

Article 56. 

Le Roi peut coordonner les dispositions encore en vigueur des lois 
organiques de l'enseignement primaire, de l'enseignement normal, 
de l'enseignement moyen et de l'enseignement technique avec les 
modifications expresses ou implicites que ces lois ont ou auront subies. 
au moment où les coordinations seront réalisées, 

A cette fin, il peut : 

1 ° modifier l'ordre et ln numérotatior. des titres, chapitres, sections 
et articles des lois à coordonner et les regrouper sous d'autres 
divisions; 

2° modifier les références contenues dans les lois à coordonner en 
vue de les mettre en concordance avec la numérotation nouvelle; 
3° modifier ln rédaction des dispositions à coordonner, en vue 

d'assurer une terminologie uniforme. 

La chambre était composée de : 

Messieurs : J. Snetens, premier président du Conseil d'Etat, président, 

D. Decleire et K. Mees, conseillers d'Etat, 
F. Duchene et J. Limpens, assesseurs de la section de 

législation, 
J. Cyprès, greffier adjoint, greffier. 

La concordance entre la version néerlandaise; et la version française 
a été vérifiée sous le contrôle de M. Mees. Le rapport a été présenté 
par M. Vindevoqhel, auditeur. 

Le Greffier, 
(s.) J. CYPRES. 

Le Président, 
(s.) J. SUETENS. 

Pour deuxième expédition délivrée au Ministre de l'instruction 
Publique. 

Le 19 janvier 1955. 

Le Greffier du Conseil d'Etat, 
R. DECKMYN. 

2° in artikel 21, derde lid, worden de woorden « Het bepaalde 
ln de leden I en 2 » vervanqen door « Deze bepaling ;,; 

3° artikel 30 wordt door de volgende bepaling vervangen : « Arti 
kol 30. De Konlnq kan een minimale schoolbevolking vaststellen». 

Artikel '19. 

Opgeheven worden eveneens : 

l" de wet van 17 December 1952 houdende wiiziging van de 
wetten op het middelbaar onderwijs, gecoördineerd bij het besluit 
van de Regent van 31 December 1949; 

2" de wet van 17 December 1952 houdende oprichting van gemengd;: 
onderwijscommissies. en van een gemengde 11eschlllencommissic. 

Afdeling 3, 

Nfochtigirig tot coôrdinerzn, 

Artikel 56. 

De Koning kan de nog qeldende bepalingen van de wetten tot 
regeling van het lager onderwijs. van het normaalonderwijs, van het 
middelbaar onderwijs en van het technisch onderwijs coördineren met 
de uitdrukkelijke of stilzwijgende wijzigingen welke in deze wetten 
zijn of zullen zijn aanqebracht op het tijdstip waarop de coördinatie 
geschiedt. 

Daartoe kan hij : 

l" de volgorde en nummerlnq der titels. hoofdstukken, afdelingen en 
artikelen van de te coördineren wetten wijzigen en ze volgens andere 
indelingen hergroeperen; 

2" de verwijzingen die voorkomen in de te coördineren wetten wij 
zige:n ten einde ze met de nieuwe nummering te doen overeenstemmen: 

3~ met het oog op eenvormigheid in de terminologie, de redactie 
van de te coördineren bepalingen wij:;i~c:1. 

De kamer was samengesteld uit : 

De Heren : J. Suetens, eerste-voorzitter van de Ra<1d van State, 
voorzitter, 

D. Declelre en K. Mees, raadsheren van State, 
F. Duchesne en J. Llmpens, bijzitters van de afdeling 

wetgeving, 
J. Cyprès, adjunct-griffier, griffier. 

De overeenstemming tussen de Nederlandse en de Franse tekst werd 
nagezien onder toezicht van de H. Mees. Het verslag werd liitgebracht 
door de H. Vlndevoghel. auditeur. 

De Griffier, 
(get.) J. CYPRES. 

De Voorzitter. 
( qet.) J. SUETENS. 

Voor tweede uitgifte afqeleverd aan de Minister van Openbaar 
Onderwijs. 

De 19 Januari 1955. 

De Griffier uan de Raad uan State, 
R. DECKMYN. 
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PROJET DE LOI 

BAUDOUIN; 

Roi des Belges, 

A tous, présents et à venir, SALUT. 

Sur la proposition de Notre Ministre de l'instruction 
publique. 

Nous AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS : 

Notre Ministre de l'instruction publique est chargé de 
présenter en Notre nom aux Chambres législatives le projet 
de loi dont Ja teneur suit : 

CHAPITRE 1°'. 

DE L'ENSEIGNEMENT DE L'ETAT. 

Article I ••·. 

L'Etat organise un enseignement gardien. un enseigne 
ment primaire, un enseignement secondaire, un enseigne 
ment normal et un enseignement technique du degré 
supérieur. 
Cet enseignement est donné aux frais de l'Etat. 

Art. 2. 

§ 1•·•. L'enseignement gardien de l'Etat est dispensé dans 
les écoles gardiennes de l'Etat et dans les classes gardiennes 
annexées aux établissements d'enseignement de l'Etat. 

§ 2. L'enseignement primaire de l'Etat est dispensé dans 
les écoles primaires de l'Etat, dans les internats pour en 
fants dont les parents n'ont pas de résidence fixe, et dans 
les classes primaires annexées aux établissements d'ensei 
gnement de l'Etat. 

§ 3. L'enseignement de l'Etat du cycle secondaire est 
dispensé dans : 

les écoles moyennes; 
les lycées et athénées royaux; 
les établissements d'enseignement normal de ce degré; 
les écoles moyennes d. application annexées aux écoles 

normales moyennes; 
les établissements d. enseignement technique de ce degré. 

§ 4. L'enseignement normal et technique de l'Etat. au 
delà du cycle secondaire, est dispensé dans les écoles nor 
males moyennes, dans les écoles normales techniques et 
dans des cours normaux ainsi que dans les établissements 
d'enseignement technique supérieur. 

§ 5. Le Roi crée les établissements, écoles. sections, clas 
ses et cours nécessaires à cette fin. 

Art. 3. 

Le Roi arrête, pour chaque enseignement, le programme 
des études; il répartit l'enseignement des matières en das- 

WETSONTWERP 

BOUDEWIJN, 

Koning der Belgen, 

Aan allen, te qeniooordtqen en toekomenden, HEIL. 

Op de voordracht van Onze Minister van Openbaar 
Onderwi]s. 

HEDBEN WIJ DESLOTEN EN BESLUITEN WIJ: 

Onze Minister van Openbaar Onderwijs is gelast. in 
Onze naam bij de Wetgevende Kamers het ontwerp van 
wet in te dienen, waarvan de tekst volgt : 

HOOFDSTUK I. 

RIJKSONDERvVIJS. 

Artikel 1. 

De Staat richt bewaarschoolonderwijs. lager onderwijs. 
secundair onderwijs, normaalonderwijs en technisch onder 
wijs van de hogere graad in. 

Dit onderwijs wordt op rijkskosten gegeven. 

Art. 2. 

§ 1. Het bewaarschoolonderwijs van de Staat wordt 
gegeven in de Rijksbewaarscholen en in de kleuterklassen 
verbonden aan de onderwijsinrichtinqen van de Staat. 

§ 2. Het lager onderwijs van de Staat wordt gegeven in 
de lagere scholen van de Staat, in de internaten voor kinde 
ren wier ouders geen vaste verblijfplaats hebben en in de: 
lagere· klassen verbonden aan de onderwijsinrichtingen van 
de Staat. 

~ 3. Het Rijksonderwijs van de secundaire cyclus wordt 
gegeven in 

de middelbare: scholen. 
de koninklijke lycea en athenea, 
de inrichtingen voor normaalonderwijs van die graad, 
de middelbare oefenscholen verbonden aan de middel 

bare normaalscholen. 
de inrichtingen voor technisch onderwijs van die graad. 

§ 4. Het Rljksnormaal- en Rijkstechnisch onderwijs, 
na de secundaire: cyclus, wordt gegeven in de middelbare 
normaalscholen, in de technische normaalscholen en in 
normaalcursussen, alsmede in de inrichtingen voor hoger 
technisch onderwijs. 

§ 5. De Koning brengt de: daartoe nodige inrichtingen, 
scholen, afdelingen. klassen en cursussen tot stand. 

Art. 3. 

De Koning bepaalt het leerplan voor iedere onderwijs 
tak; hij verdeelt het onderwijs der verschillende vakken in 
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ses, sections, degrés ou autres subdivisions: il arrête les 
règlements des divers enseignements. 
li prend toute mesure propre ù améliorer et à développer 

l'enseignement de l'Etat. 

Art.1. 

Dans tous les établissements d'enseignement de l'Etat, 
lorsque le programme comporte l'enseignement de la relt 
~1ion ou de la morale, le chef de famille, Je tuteur ou la 
personne ù qui est confiée la garde de l'enfant est tenu, 
lors de h1 première inscription d'un enfant, de choisir pom 
celui-ci par déclaration signée, l'un ou l'autre de ces deux 
cours. 

Art. 5. 

Si le choix porte sur le cours de religion, cette décla 
ration indiquera explicitement la religion choisie; ce cours 
comprendra notamment l'enseignement de la morale inspirée 
de cette religion. 

Art. 6. 

li est loisible au chef de famille. au tuteur ou à la per 
sonne à qui est confiée la garde de l'enfant. de modifier le 
choix opéré conformément à l'article précédent. 

Art. 7. 

Dans les établissements d'enseignement de l'Etat. l'en 
seignement de la religion est donné par les ministres des 
cultes désignés par le Ministre de I'Instruction publique 
sur proposition des chefs des cultes intéressés. 

CHAPITRE ll. 

DES ET AELISSEMENTS D'ENSEIGNEMENT 
SECONDAIRE, SUBVENTIONNES PAR L'ETAT. 

1re Section. 

Etablissements organisés par les pouvoirs publics. 

Art. 8. 

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements 
ou à des sections d'établissements d'enseignement normal, 
moyen et technique organisés par les provinces. par les com 
munes ou par des associations de pouvoirs publics. 

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces 
subventions sont qualifiés : « établissements agréés » ou 
« sections· agréées ». 

Art. 9. 

Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, un établis 
sement ou une section d'établissement d'enseignement orga~ 
nisés par les pouvoirs publics doivent: 

1 ° justifier leur existence par des raisons impérieuses 
d'ordre économique ou social; 

2" se conformer aux dispositions légales relatives au ré 
gime linguistique de l'enseignement; 

3° être établis dans des bâtiments répondant à des con 
ditions d'hyqlène et de salubrité fixées par le Roi; 

klassen, afdelingen, graden of andere onderverdelingen; hij 
stelt de reglementen der verschillende onderwljstakke:n vast. 
Hij treft al de passende maatreglen om het Rijksonder 

wijs te verbeteren en uit te breiden. 

Art. i. 

In ~! de Rij.ksonderwijsinrichtingen waar het programma 
het onderricht in de godsdienst of in de zedeleer omvat, is 
het gezinshoofd. de voogd of de persoon aan wiens hoede 
het kind is toevertrouwd, er toe gehouden bij een eerste 
inschrijving van het kind, voor dit laatste één van beide 
cursussen, bij getekende verklaring te kiezen. 

Art. 5. 

Zo de keuze: op de cursus in de godsdienst valt, wordt de 
gekozen godsdienst uitdrukkelijk in die verklaring vermeld; 
deze cursus omvat namelijk het onderricht in de op deze 
godsdienst berustende zedenleer. 

Art. 6. 

Het staat het gezinshoofd. de voogd of de persoon aan 
wiens hoede het kind is toevertrouwd. vrij, de overeen 
komstig voorgaand artikel gedane keuze te wijzigen. 

Art. 7. 

In de Rijksonderwijsinrichtingen wordt het godsdienst 
onderricht gegeven door de bedienaars van de erediensten. 
aangeduid door de Minister van Openbaar Onderwijs op 
voorstel van de hoofden van de betreffende erediensten. 

HOOFDSTUK Il. 

INRICHTINGEN VOOR SECUNDAIR 
ONDERWlJS, GESUBSIDIEERD DOOR HET RIJK. 

Afdeling 1. 

Inrichtingen tot stand gebracht door de openbare 
machten, 

Art. 8. 

De Koning kan toelagen verlenen aan inrichtingen of 
afdelingen van inrichtingen voor normaal., middelbaar en 
technisch onderwijs, tot stand gebracht door provinciën, ge 
meenten of verenigingen van openbare machten. 
De inrichtingen en afdelingen die deze toelagen genieten, 

worden « erkende inrichtingen » of « erkende afdelingen » 
· genoemd. 

Art. 9. 

Om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden. 
moet een door de openbare machten tot stand gebrachte 
onderwijsinrichting of afdeling van een onderwijsinrich 
ting : 

l O haar bestaan rechtvaardigen door dwingende redenen 
van economische of sociale aard; 

2° zich gedragen naar de wettelijke bepalingen betreffen 
de de taalregelinq in het onderwijs; 
3° gevestigd zijn in gebouwen die beantwoorden aan de 

voorwaarden die de Koning inzake hygiëne en gezondheid 
vaststelt; 
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4" disposer du matériel didactique et de l'équipement 
scolaire indispensables. notamment de l'outillage. des ate 
liers, laboratoires et bibliothèques nécessaires; 

5° suivre un horaire et un programme minimum d'études 
fixés par le Roi; 

6° soumettre pour approbation au Ministre de !'Instruction 
publique, la liste des livres utilisés: 

7" se soumettre au contrôle et à l'inspection pédagogique 
organisés par le Roi: 

8" compter par classe, section, degré ou autres subdivi 
sions le nombre minimum d'élèves fixé par le Roi; 

9" observer les régies fixées par les articles 4 à 7. 

Art. 10. 

Un établissement ou une section d'établissement d'ensei 
gnement agréés ne peuvent recevoir de subventions de l'Etat 
que pour les membres de leur personnel: 

1 ° qui sont Belges. sauf dérogation accordée par le Roi; 

2" qui ne sont pas privés de leurs droits civils et poli 
tiques; 

3" qui se trouvent dans des conditions de santé telles 
qu'ils ne puissent mettre en danger celle des élèves. Le- Roi 
peut Fixer ces conditions; 

4" qui possèdent les titres exiges des membres du per 
sonnel correspondant de- l'enseignement de- l'Etat du même 
degré. 

Art. 11. 

Les frais de l'instruction donnée dans des établissements 
agréés ou dans des sections agréées sont à Ia charge du 
pouvoir organisateur. 

Le pouvoir organisateur est tenu d'accorder aux membres 
laïcs de son personnel des rétributions au moins égales aux 
subventions que l'Etat lui alloue pour ce personnel. 

Section 2. 

Etablissements orqenisés par des personnes privées. 

Art. 12_ 

Le Roi peut allouer des subventions à des établissements 
ou à des sections d'établissements d'enseignement normal, 
moyen et technique organisés par des personnes privées. 

Les établissements et les sections qui bénéficient de ces 
subventions sont qualifiés « établissements privés subven 
tionnés » ou « sections privées subventionnées ». 

Art. 13. 

§ l er Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, un éta 
blissement ou une section d'établissement d'enseignement 
organisés par des personnes privées doivent : 

1 ° justifier leur existence par des raisons impérieuses 
d'ordre économique ou social; 

Z0 avoir fonctionné pendant deux ans au moins, confor 
mément aux dispositions de lei présente loi; 

3° appartenir à une personne physique ou morale et être 
gérés par une telle personne; 

4° se conformer aux dispositions légales relatives au 
régime linguistique de l'enseignement; 

4° beschikken over de onontbeerlijke leermiddelen en de 
onontbeerlijke schooluitrusting, onder meer over de nodige 
werktuigen, werkplaatsen, laboratoria en bibliotheken; 

5° een lesrooster en een minimumleerplan volgen, die de 
Koning bepaalt; . 

6° de lijst der gebruikte boeken aan de Minister van 
Openbaar Onderwijs ter goedkeuring voorleggen; 

7° zich aan de door de Koning ingerichte contrôle en 
pedagogische inspectie onderwerpen; 

8° per klasse, afdeling, graad of andere onderverdeling, 
het door de Koning bepaalde minimumaantal leerlingen 
tellen; 

9° de in de artikelen 'l tot 7 vastgestelde regeling in 
acht nemen. 

Art. 10. 

Een erkende onderwijsinrichting of afdeling van een 
onderwijsinrichting kan enkel Staatstoelagen ontvangen 
voor haar personeelsleden : 

1 ° die Belg zijn. behoudens afwijking toegestaan door de 
Koning; 

Z0 aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ontno 
men zijn; 

3° die zich in zodanige gezondheidstoestand bevinden 
dat de gezondlteidstoestand der leerlingen niet in gevaar 
kan worden gebracht_ De Koning kan desaangaande voor 
waarden bepalen; 

4° die de bekwaamheidsbewijzen bezitten welke worden 
vereist van de Je-den van het overeenstemmend personeel 
van het Rijksonderwijs van dezelfde graad. 

Art. 11. 

De kosten van het in de erkende onderwijsinrichtingen 
of afdelingen verstrekte onderricht komen ten laste van de 
innchtende macht. 
De inrichtende macht is er toe gehouden haar lekenperso 

neel bezoldigingen toe te kennen. die ten minste gelijk zijn 
aan de toelagen welke de Staat haar voor dit personeel 
verleent. 

Afdeling 2. 

Inrichtingen tot stand 9e:bracht door private personen. 

Art. 12. 

De Koning kan toelagen verlenen aan inrichtingen of 
afdelingen van inrichtingen voor normaal-. middelbaar en 
technisch onderwijs. tot stand gebracht door private per 
sonen. 
De inrichtingen en afdelingen die deze toelagen genieten, 

worden « gesubsidieerde bijzondere inrichtingen » of << ge 
subsidieerde bijzondere afdelinqen » genoemd. 

Art. 13. 

§ 1. Om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen wor 
den. moet een door private personen tot stand gebrachte 
onderwijsinrichting of afdeling van een onderwijsinrichting: 

1 ° haar bestaan rechtvaardigen door dwingende redenen 
van economische of sociale aard; 

2° gedurende ten minste twee jaar in werking zijn ge 
weest overeenkomstig de bepalingen van deze wet; 

3° behoren aan en beheerd worden door een natuurlijke 
of een rechtspersoon; 

4° zich gedragen naar de wettelijke bepalingen betref 
fende: de taalregeling in het onderwijs; 
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5" être établis dans des bâtiments répondant à des con 
ditions d'hygiène et de salubrité fixées par le Roi; 

6" comporter dans les conditions fixées par le Roi un 
cycle complet d'études normales ou techniques ou, pour les 
études moyennes, un degré de trois années au moins; 

7" former, quel que soit lem niveau, un ensemble péda 
gogique autonome, situé, sauf dans des cas exceptionnels 
à déterminer par le Roi, dans un même complexe de bâti 
ments, et en tout cas dans une même commune ou agglo 
mération; 

ö'' compter par classe, section, degré ou mitres subdivi 
sions, le nombre minimum d'élèves fixé par le Roi; 

9" n'utiliser que des livres et ouvrages classiques ne 
contenant aucune attaque directe ou indirecte contre la 
Constitution et les lois; · 

l 0° ne délivrer de diplômes ou certificats de fin d'études 
qu'après des études d'une durée et d'une valeur identiques 
à celles des études organisées dans les établissements de 
l'Etat. Lorsqu'il n'existe pas d'établissement ou de section 
denseiqnernent technique de l'Etat correspondant, déli 
vrant les mêmes diplômes ou certificats, le programme des 
examens est arrêté par le Roi, après avis du Conseil supé 
rieur de l'enseignement technique. 

§ 2. Pour pouvoir être subventionnés par l'Etat, les éta 
blissements et sections d'établissements d'enseignement 
moyen orqanisês par des personnes privées et com 
portant un cycle complet de six années d'études doivent 
avoir délivré, au terme de l'année scolaire précédant l'exer 
cice budgétaire sur lequel les subventions doivent être 
imputées. un ou plusieurs certificats dûment homologués ou 
agréés d'études complètes faites dans ces établissements. 

D'autre part, les établissements ou sections organisés par 
des personnes privées et comportant trois années d'études 
moyennes du degré inférieur doivent, pour pouvoir être 
subventionnés par l'Etat : 

1 ° compter parmi leurs anciens élèves un ou plusieurs qui 
ont obtenu à la fin de l'année scolaire précédant l'exercice 
budgétaire sur lequel les subventions doivent être imputées, 
l'homologation ou l'aqréation de leur certificat de fin d'étu 
des moyennes, à la suite du certificat complémentaire se 
rapportant aux trois années d'études moyennes du degré 
inférieur faites dans l'établissement; 

2° délivrer à la fin de la troisième année d'études et pour 
chaque section. des certificats complémentaires dont le jury 
d'homologation ou d'aqréation atteste qu'ils présentent les 
garanties nécessaires en vue de l'homologation ou de 
l'aqréation future des certificats de fin d'études moyennes 
complètes. 

Art. 14. 

Un établissement ou une section d'établissement d'ensei 
gnement privé subventionné ne peuvent recevoir de subven 
tions de l'Etat que pour les membres de leur personnel : 

J • qui sont Belges, sauf dérogation accordée par le Roi; 

2° qui ne sont pas privés de leurs droits civils et poli 
tiques; 

3° qui se trouvent dans des conditions de santé telles 
qu'ils ne puissent mettre en danger celle des élèves. Le 
Roi peut fixer ces conditions. 

5" gevestigd zijn in gebouwen die beantwoorden aan de 
voorwaarden die de Koning inzake hygiëne en gezondheid 
vaststelt; 

6" onder de voorwaarden bepaald door de Koning, een 
volledige cyclus normaal- of technische studiën of, voor 
de middelbare studiën. een qraad van ten minste drie jaar 
omvatten; 

7" welke ook het peil der studiën zij. een autonoom peda 
gogisch geheel vormen. dat. behoudens door de Koning te 
bepalen uitzonderingsgevallen, in een zelfde gebouwen 
complex en in elk geval in een zelfde gemeente of agglo 
merntie moet gevestigd zijn: 

8° per klasse, afdeling. graad of andere onderverdeling. 
het door de Koning bepaalde minimumaantal leerlingen 
tellen; 
9° alleen schoolboeken en leermiddelen gebruiken waarin 

geen rechtstreekse of onrechtstreekse aanval tegen de 
Grondwet en tegen de wetten voorkomt; 

l 0" einddiploma's of -qetuiqschriftcn enkel uitreiken na 
studiën, waarvan de duur en de waarde gelijk zijn aan 
die van studiën in de rijksinrichtingen. Wanneer er geen 
overeenstemmende rijksinrichting of afdeling voor technisch 
ontlerw ijs bestaat welke dezelfde diploma's of getuigschrif 
ten uitreikt. bepaalt de Koning het programma der examens, 
na advies van de Hoge Raad voor het technisch onderwijs, 

§ 2. Om van Staatswege gesubsidieerd te kunnen wor 
den. moeten de door private personen tot stand gebrachte 
inrichtingen of afdelingen van inrichtingen voor middel 
baar onderwijs. die een volledige cyclus van zes studiejaren 
omvatten. een of meet" behoorlijk gehomologeerde of aan 
vaarde getuigschriften van volledig in die inrichtingen ge 
dane studiën hebben uitgereikt bij het einde van het school 
jaar voorafgaand aan het begrotingsjaar waarop de toelagen 
moeten worden aanqerekend, 

Anderzijds moeten de door private personen tot stand 
gebrachte inrichtingen of afdelingen, die drie jaren mid 
delbare studiën van de lagere graad omvatten. om, van 
Staatswege gesubsidieerd te kunnen worden : 

1° een of meer oudleerlingen tellen die, bij het einde van 
het schooljaar voorafgaand aan het begrotingsjaar waarop 
de toelagen moeten worden aangerekend, de homologatie 
of de aanvaarding van hun eindqetuiqschrift van middel 
baar onderwijs verkregen hebben op grond van het aan 
vnllend getuigschrift lopend over de drie jaren middelbare 
studiën van de lagere graad aan die inrichtingen gedaan; 

2° bij het einde van het derde studiejaar en voor iedere 
afdeling aanvullende getuigschriften uitreiken. waarvan de 
homologatiecommissie of de aanvaardingscommissie ver 
klaart, dat zij de nodige waarborgen bieden met het oog op 
latere homologatie of aanvaarding van de eindgetuigschrif 
ten van volledig middelbaar onderwijs. 

Art. 1-'i. 

Een gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichting of af 
deling kan enkel Staatstoelaqen ontvangen voor haar per 
soneelsleden : 

1 ° die Bdg zijn, behoudens afwijking toegestaan door 
de Koning; 
2° aan wie hun burgerlijke en politieke rechten niet ont 

nomen zijn; 
3° die zich in zodanige gezondheidstoestand bevinden 

dat de gezondheid der leerlingen niet in gevaar kan worden 
gebracht_ De Koning kan desaangaande voorwaarden bepa 
len. 
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Art. 15. 

Les frais de l'instruction donnée dans les établissements 
et les sections d'établissement d'enseignement privés sub 
ventionnés sont à la charge des personnes qui les ont créés 
ou en ont repris la responsabilité. 
Ces personnes sont tenues d'accorder aux membres laïcs 

de leur personnel des rétributions au moins égales aux sub 
ventions q ue l'Etat leur alloue pour ce personnel. 

Art. 16. 

Tout certificat ou diplôme donnant accès à une fonction 
cuseiqnante dans l'enseignement de l'Etat, dans l'enseigne 
ment agréé et dans l'enseiqnement privé subventionné, n'est 
valablement délivré dans les établissements privés subven 
tionnés d'enseignement normal ou normal technique 
qu'après Ja réussite d'un examen devant un jury présidé par 
un délégué du Ministre de l'Instruction publique, compor 
tant pour moitié des membres de: l'enseignement organisé 
ou agréé par l'Etat et pour moitié des membres de l'ensei 
gnement privé subventionné. 

Le programme de ces examens est celui qui est fixé par 
la loi ou pat les règlements généraux en usage clans les 
établissements d'enseignement de l'Etat. 

Art. 17. 

Les établissements privés subventionnés sont soumis à 
un contrôle organisé par le Roi en ce qui concerne l'appli 
cation des articles 12 a 15. 

Ils sont ég.dement soumis à une inspection organisée 
par le Roi en ce: qui concerne l'application des lois lin 
guistiques, les branches enseignées et le niveau des études. 

Art. 18. 

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles elle 
peut donner lieu, toute déclaration fausse ou inexacte de 
nature à influencer le calcul du montant des subventions 
pourra entraîner pour l'établissement intéressé la privation, 
par arrêté royal motivé. des subventions pendant une pé 
riode qui n'excédera pas six mois par infraction. La resti 
tution des sommes qui auraient été indûment versées à titre 
de subvention pent être exigée. 

Art. 19. 

Les provinces et les communes ne peuvent agréer, ni 
subventionner de quelque manière que ce soit, des éta 
blissements d'enseignement moyen. normal ou technique 
privés. 

CHAPITRE III. 

DES SUBVENTIONS. 

Art. 20. 

Le personnel enseignant dont le traitement est compté 
pour Ic calcul des subventions comprend le directeur, les 
professeurs et charqès de cours. les chefs d'atelier et les 
professeurs de pratique professionnelle. Il peut comprendre, 
en outre. d,111s les limites fixées par le Roi, un sous-direc 
teur et des surveillants éducateurs. 

Il ne peut être admis qu'un seul directeur et éventuel 
lement un seul sous-directeur dans un même ensemble 
d'établissements. d'écoles ou de sections. 

Art. 15. 

De kosten van het onderricht verstrekt in de gesubsi 
dieerde bijzondere onderwijsinrichtingen en afdelingen 
komen ten laste van degenen die ze hebben opgericht of de 
verantwoordelijkheid ervoor hebben overgenomen. 
Deze personen zijn er toe gehouden hun lekenpersoneel 

bezoldigingen toe te kennen, die ten minste gelijk zijn aan 
de toelagen welke de Staat hun voor dit personeel verleent. 

Art. 16. 

Elk getuigschrift of diploma dat tot een onderwijsfunctie 
in het Rijksonderwijs, in het erkend onderwijs en in het 
gesubsidieerd bijzonder onderwijs toelaat, wordt in de ge 
subsidieerde bijzondere inrichtingen voor normaal- of tech 
nisch normaalonderwijs slechts op geldige wijze uitgereikt 
na het slagen in een examen voor een examencommissie 
voorgezeten door een afgevaardigde van de Minister van 
Openbaar Onderwijs, voor de ene helft samengesteld uit 
leden van het door de Staat ingericht of erkend onderwijs, 
en voor de andere uit leden van het gesubsidieerd bijzonder 
onderwijs. 
Het programma van deze examens is dat vastgesteld bij 

de wet of bij de algemene reglementen van toepassing in 
de Rijksonderwijsinrichtingen. 

Art. 17. 

De gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen zijn 
onderworpen aan een door de Koning ingerichte contrôle 
betreffende de toepassing der artikelen 12 tot 15. 
Zij zijn eveneens onderworpen aan een door de Koning 

ingerichte inspectie met betrekking tot de toepassing van 
de taalwetten, de onderwezen vakken en het peil van de 
studiën. 

Art. 18. 

Onverminderd de strafvervolging waartoe zij aanleiding 
kan geven. kan elke valse of onnauwkeurige verklaring 
welke de berekening van het bedrag der toelagen kan be 
ïnvloeden, voor de betrokken inrichting medebrengen, dat 
de toelagen bij gemotiveerd koninklijk besluit worden inge 
houden gedurendé een periode van niet meer dan zes 
maanden voor elke overtreding. De teruggave van de be 
dragen die als toelage ten onrechte gestort zijn, kan worden 
geëist. 

Art. 19. 

De provinciën en de gemeenten kunnen bijzondere in 
richtingen voor middelbaar, normaal- of technisch onder 
wijs op generlei wijzen erkennen of subsidiëren. 

HOOFDSTUK III. 

TOELAGEN. 

Art. 20. 

Het onderwijzend personeel waarvan de wedde voor het 
berekenen der toelagen meetelt, omvat de directeur, de 
leraars en lesgevers. de ·werkplaatsleiders en de practijk 
leraars. Het mag bovendien, binnen de grenzen welke: de 
Koning vaststelt, een onderdirecteur en studiemeesters 
opvoeders omvatten. 

Slechts één directeur en eventueel één onderdirecteur 
mag voor een zelfde: complex van inrichtingen, scholen of 
afdelingen in aanmerking komen. 
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Dans les écoles techniques superieures délivrant le dî 
plômc d'ingénieur technicien. ce personnel peut êgalement 
comprendre. dans les limites fixées par le Roi. des assis 
t,1 nt s, des chefs de travaux ou de bureaux d'études. 

Art. 21. 

En cc qui concerne Jes membres du pee-sonne! enseignant 
qui donnent les cours, Je nombre de traitements complets 
et incomplets pouvant être comptés pour le calcul des sub 
vcutions est déterminé par le nombre d'heures de cours 
hehdomadnircs donnés dans l'étublissemcnt ou dans l,1 sec 
tion. 
N'entrent toutefois en ligne de compte que les heures 

de cours hebdomadaires prévues dans le programme mini 
mum d'études étnbli à cette fin par le Roi. 

Le total de ces heures ne pent excéder trente par classe. 

Dans l'enseignement technique. des cours d'une durée 
hebdomadaire égale à vingt pour cent du nombre d'heures 
prévu au programme minimum d'études et dont la nature: 
et l'objet sont laissés à l'appréciation de l'autorité scolaire, 
peuvent venir en ligne de compte en sus des heures de 
cours hebdomadaires prévues à ce programme. 

Le Roi peut, clans des cas exceptionnels. accorder à un 
établissement des subventions calculées sur une base Forfai 
taire. 

Art. 22. 

§ 1 H. Les traitements servant de base au calcul de la 
subvention allouée aux établissements d'enseignement moyen. 
normal et technique de plein exercice sont fixés d'après les 
échelles de traitement suivantes : 

I. 
IL 
III. 
IV. 

65.600 francs à 116-000 francs 
82.000 francs à 144.400 francs 

114.000 francs à 19tl-OOO francs 
120.000 francs à 204.000 francs. 

Les augmentations sont biennales; elles sont nu maximum 
de 3.600 francs. de 4.800 francs ou de 7.000 francs. selon 
qu'il s'agit de bénéficiaires de l'échelle I, de l'échelle II ou 
des échelles III et IV. 
Dans les limites ainsi établies. le Roi arrête les modalités 

de fixation des traitements. H détermine notamment le nom 
bre d'heures de cours hebdomadaires requis pour l'attribu 
tion d'un traitement complet. 
Pour la fixation de ces traitements, sont seuls admissibles 

les services effectifs prestes : 

1° dans une école de l'Etat. de Ia Colonie, d'une pro 
vince ou d'une commune; 

2° dans une école subventionnée par l'Etat durant la 
période pendant laquelle les subventions ont été accordées. 

Ces traitements sont majorés des allocations familiales 
légales. 

Les traitements des membres du personnel. titulaires d'une 
fonction réputée accessoire, sont réduits de moitié. 

§ 2. Les traitements servant de base au calcul des sub 
ventions aux établissements d'enseignement technique, orga 
nisant des cours techniques ou professionnels à horaire 
réduit, seront déterminés d'après les échelles de traitement 
et les modalités arrêtées par le Roi. 

In de hogere technische scholen welke het diploma van 
technisch ingenieur uitreiken, mag dit personeel, binnen de 
grenzen welke de Koning vaststelt, eveneens assistenten. 
werkleiders of hoofden van studicbureaus omvatten. 

Art. 21. 

Ten aanzien van de leden van het onderwijzend perso 
neel die les geven. wordt het aantal volledige en onvolle 
dige wedden die voor de berekening van de toelagen in 
aanmerking kunnen komen. bepaald door het aantal in de 
inrichting of in de afdeling gegeven wekelijkse lesuren. 

Evenwel komen alleen in aanmerking de wekelijkse lesu 
ren die bepnald zijn in het door de Koning daartoe vast 
gestelde min imumleerplan. 
Het totaal van die uren mag dertig wekelijkse lesuren 

per klas niet overschrijden. 
In het technisch onderwijs kunnen boven het in het 

minimumleerplan, vastgestelde aantal lesuren per week in 
aanmerking komen : lessen met een wekelijkse duur gelijk 
aan twintig per cent van het aantal in dat leerplan bepaalde 
uren en waarvan de aard en het onderwerp aan het oordeel 
van de schooloverheid worden overgelaten. 

In uitzonderingsgevallen kan de Koning aan een inrich 
ting toelagen verlenen die op een forfaitaire grondslag 
worden berekend. 

Art. 22. 

§ 1. De wedden die tot grondslag dienen voor het bere 
kenen van de toelage verleend aan de inrichtingen voor 
middelbaar, normaal- en technisch onderwijs met volledig 
leerplan, worden vastgesteld overeenkomstig de hiernaver 
melde weddeschalen : 

I. 
II. 
III. 
IV. 

65.600 frank tot 116.000 frank 
82.000 frank tot 144.400 frank 

1 M.O0O frank tot I9~WOO frank 
12O.OÖO frank tot 204.000 frank, 

De verhogingen zijn tweejaarlijkse verhogingen; zij be 
dragen ten hooqstr- 3.600 frank, 4.800 frank of 7.000 frank, 
naargelang het gerechtigden op schaal I. op schaal II of op 
de schalen III en IV betreft. 

Binnen de aldus vastgestelde grenzen bepaalt de Koning 
de regelen voor de vaststelling der wedden. Hij bepaalt 
inzonderheid het aantal lesuren per week dat voor de toe 
kenning van een volledige wedde nodig is. 
V oor de vaststelling van deze wedden wordt alleen 

i-zkenmq gehouden met de werkelijke diensten verricht : 

1" in een school van de Staat. de Kolonie, een provincie 
of een gemeen~e; 

2~ in een van Staatswege . gesubsidieerde school, gedtt 
rende de periode tijdens welke de tozlaqen zijn verleend. 

Deze wedden worden met de wettelijke kinderbijslag 
verhoogd. 
De wedden der personeelsleden. die titularis zijn .van een 

als bijkomstig beschouwde functie, worden met de helft 
verminderd. 

§ 2_ De wedden die tot grondslag dienen voor het bere 
kenen van de toelagen verleend aan de inrichtingen voor 
technisch onderwijs, welke technische of vakcursussen met 
beperkt leerplan organiseren, worden volgens de door de 
Koning bepaalde weddeschalen en regelen vastgesteld. 
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Art. 23 . 

Les titres requis, auxquels se réfèrent les dispositions qui 
suivent. sont les titres exigés du personnel de l'enseignement 
correspondant de l'Etat. 

Lorsqu'il n'existe pas d'établissement d'enseignement 
technique de l'Etat du degré correspondant, ces titres sont 
dèterruinós par le Roi. après avts du Conseil supérieur de 
l'enseignement technique. 

Art. 24. 

~ 1 ,.,. Le traitement pris en considéranon pour le calcul 
des subventions allouées à raison des membres du personnel 
cnsciqnànt des écoles normales moyennes et des institutions 
techniques supérieures habilitées à dé livrer un titre protégé 
par la loi. et qui possèdent les titres universitaires requis 
pour l'exercice des fonctions remplies. est fixé d'après 
l'échelle de traitement IV. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des membres du personnel 
cnsciqnant les cours généraux d,rns tes classes du cycle 
secondaire supérieur et dans les écoles normales primaires, 
et qui possèdent les titres requis pour l'exercice des fonc 
tions remplies. est fixé d'après l'échelle de traitement III. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des membres du personnel 
enseignant les cours généraux dans les classes du cycle 
secondaire inférieur et dans les écoles normales gardiennes. 
et q ni possèdent les titres requis pour l'exercice des fonc 
tions remplies. est fixé cl' après l'échelle de traitement IL 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des membres du personnel 
enseiqnant des écoles d'application annexées aux écoles nor 
males primaires est fixé d'après l'échelle: de traitement I. 

§ 2. Le traitement pris en considération pour le calcul 
des subventions allouées à raison du directeur et du sous 
directeur est fixé d'après l'échelle de traitement cln profes 
seur de même catégorie. Lorsque l'établissement qu'ils diri 
gent comprend plusieurs écoles ou sections, le seul traitement 
pris en considération est celui du deqré d'enseignement le 
plus élevé. 

~ 3. Les traitements pris en considération pour le calcul 
des subventions allouées ù raison des chargés de cours. 
assistants. chefs d'atelier, chefs de travaux et de bureaux 
d'études et des surveillants éducateurs. sont fixés d'après 
les échelles de traitement I. II et III, selon les modalités 
déterminées par le Roi dans un arrêté délibéré en conseil 
des ministres. 

Art. 25. 

Le traitement pris en considération pour le c<1ICLrl des 
subventions allouées à raison des membres du personnel 
enseignant les cours généraux ne possédant pas les titres 
requis pour l'exercice de la fonction remplie, est fixé 
d'après f'échelle de traitement II ou de l'échelle de traite 
ment I. selon que les intéressés possèdent le diplôme 
d'agrégé de l'enseignement secondatre inférieur ou le 
diplôme d'instituteur. 

Pour les membres du personnel enseignant les cours 
généram: qui. ne possédant pas les titres requis pour l'exer 
cice de la fonction remplie, sont toutefois porteurs d'autres 
titres de capacité qu'Il juge suffisants, le Roi détermine. 
par un arrêté délibéré en conseil des ministres, les moda 
lités de fixation du traitement pris en considération pour 
le calcul des subventions. Toutefois. l'échelle de traitement 

Art. 23. 

De vereiste bekwaamheidsbewijzen waar de navolgende 
bepalingen naar verwijz en , zijn die welke gevraagd worden 
van het personeel van het overeenstemmend rijksonderwijs. 
Wanneer er geen rijksinrichting voor technisch onder 

wijs van de overeenstemmende qraad bestaat. bepaalt de 
Koning deze bekwaamheldsbewijz rn m1 advies van de Hoge 
Raad voor het technisch onderwijs. 

Art. 24. 

s 1. De wedde welke in aanmerking komt ter berekening 
van de toelagen verleend voor de leden van het onderwij 
zend personeel der middelbare normaalscholen en der tot 
het uitreiken van een wettelijk beschermde titel bevoegde 
hoge technische instellingen, die de universitaire titels vereist 
voor het uitgeoefend ambt bezitten, wordt vastgesteld vol 
gens de weddeschaal IV. 
De wedde welke in aanmerking komt ter berekeninq van 

de toelagen verleend voor de leden van het personeel die 
de algemene vakken onderwijzen in de klassen van de 
hogere secundaire cyclus en in de lagere normaalscholen. en 
die de voor het uitgeoefend ambt vereiste bekwaamheids 
bewijzen bezitten, wordt vastgesteld volgens de wedde 
schaal III. 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van 
de toelagen verleend voor de leden van het personeel die 
de algemene vakken onderwijzen in de klassen van de lagere 
secundaire cyclus en in de normaalscholen voor bewaar 
schoolonderwijzeressen, en die de voor het uitgeoefend ambt 
vereiste bekwaamheidsbewijzen bezitten, wordt vastgesteld 
volgens de weddeschaal IL 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening van 
de toelagen verleend voor de leden van het onderwijzend 
personeel in de aan lagere normaalscholen verbonden oefen 
scholen. wordt vastgesteld volgens de weddeschaal I. 

§ 2. De wedde welke in aanmerking komt ter berekening 
van de toelagen verleend voor de directeur en de onder 
directeur wordt vastgesteld volgens de weddeschaal van de 
leraar van dezelfde categorie. Wanneer de door hen geleide 
inrichting verschillende scholen of afdelingen omvat, komt 
als enige wedde deze van de hoogste onderwijsgraad in 
aanmerking. 

§ 3. De wedden welke in aanmerkinq komen ter bere 
kening van de toelagen verleend voor de lesgevers, assisten 
ten. werkplaatsleiders. werkleiders en hoofden van studie 
bureau's en voor de studiemeesters-opvoeders. worden vast 
gesteld volgens de weddeschalen I. II en III. volgens de 
regelen welke de Koning bij een in ministerraad overlegd 
besluit bepaalt. 

Art. 25. 

De wedde welke in a anmcrkinq komt ter berekening van 
de toelagen verleend voor de leden van het personeel die 
de algemene .vakken onderwijzen en die de voor het uit 
geoefende ambt vereiste bekwaamheidsbewijzen niet bezit 
ten. wordt vastgesteld volgens de weddeschaal II of I. 
naargelang de belanghebbenden het diploma van geaggre 
geerde voor het lager secundair onderwijs of het diploma 
van onderwijzer bezitten. 
Voor- de leden van het personeel die de algemene vak 

ken onderwijzen en die, zo niet de voor het uitgeoefende 
ambt vereiste. dan toch andere bekwaamheidsbewijzen 
bcz itten welke Hij voldoende acht. bepaalt de Koning bij 
een in ministerraad overlegd besluit de regelen volqens 
welke de ter berekening van de toelagen in aanmerking 
komende wedde wordt vastgesteld. De weddeschaal III 
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III ne peut être accordée qu'aux membres de ce personnel, 
porteurs d'un diplôme de docteur, de licencié. d'ingénieur 
ou de pharmacien, délivré conformément à la loi sur la 
collatton des grades académiques. 

Pour les établissements d'enseignement technique. cet 
arrêté royal est pris. après avis du Conseil supérieur de 
I'c nsciq ncment technique. 

Art. 26. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des membres du personnel 
enseignant les cours dits spéciaux est fixé cl' après l'échelle 
de traitement II ou l'échelle de traitement 1. selon que les 
intéressés possèdent le diplôme d'agrégé de l'enseignement 
secondaire inférieur ou le diplôme d'instituteur. 

Pour les membres du personnel enseignant les cours dits 
spéciaux, non porteurs de ces diplômes. le Roi détermine. 
par un arrêté délibéré en conseil des ministres, les moda 
lités de fixation du traitement pris en considération pour 
Ic calcul des subventions. Ce traitement. calculé d'après 
les échelles de traitement II ou I. est diminué de 10 % . 

Pour les établissements d'enseignement technique. cet 
arrêté royal est pris après avis du Conseil supérieur de 
l'enseignement technique. 

Art. 27. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des professeurs de pratique 
professionnelle qui possèdent un certificat d'aptitude péda 
gogique délivré ou reconnu par l'Etat est fixé d'après 
l'échelle de traitement 1I ou I. selon qu'ils sont porteurs 
d'un diplôme ou certificat de fin d'études délivré par un 
établissement d'enseignement technique secondaire. supé 
rieur ou inférieur. 
Pour les professeurs de pratique professionnelle qui. ne 

possédant pas le certificat d'aptitude pédagogique. sont 
porteurs d'un titre de capacité professionnelle. le traite 
ment pris en considération pour le calcul des subventions 
est fixé d'après les échelles II ou C selon les distinctions 
établies à l'alinéa I ,., .. et diminué: de 10 1/é. 

Le traitement pris en considération pour le calcul des 
subventions allouées à raison des professeurs de pratique 
professionnelle en fonctions au 1 c,· janvier 1955 qui ne 
possèdent aucun titre. est fixé d'après l'échelle de traite 
ment 1. diminué de 10 ?é. 

Art. 28. 

Les subventions allouées ~1 raison des membres du per 
sonnel enseignant religieux vivant en communauté: sont cal 
culées conformément aux dispositions du présent chapitre, 
mais réduites de moitié. 
Les subventions allouées à raison des membres du per 

sonnel enseignant qui possèdent Ia qualité de prêtre du 
culte catholique ou une autre qualité équivalente dans un 
autre culte reconnu sont calculées conformément aux dis 
positions du présent chapitre, mais réduites de moitié s'ils 
possèdent les titres requis pour l'exercice de la fonction. 
S'ils ne possèdent pas ces titres, les subventions sont fixées 
à la moitié du minimum de l'échelle de traitement IL 

Art. 29. 

Les subventions accordées par l'Etat aux établissements 
d'enseignement agréés et aux établissements d'enseigne- 

kan echter alleen worden toeqekend aan de leden van dit 
personeel die houder zijn van een, overeenkomstig de wet 
op het toekennen der academische graden uitgereikt 
diploma van doctor, licentiaat, ingenieur of apotheker. 
W at de inrichtingen voor technisch onderwijs betreft, 

wordt dit koninklijk besluit genomen na advies van de 
Hoge Raad voor het technisch onderwijs. 

Art. 26. 

De wedde welke in aanmcrkinq komt ter berekening van 
de toelagen verleend voor de leden van het personeel die 
de zogenaamde bijzondere vakken onderwijzen. wordt 
vastgesteld volgens de weddeschaal II of I, naargelang de 
belanghebbenden het diploma van gegaggregeerde voor 
het lager secundair onderwijs of het diploma van onder 
wijzer bezitten. 
Voor de leden van het personeel die de zogenaamde 

bijzondere vakken onderwijzen en die deze diploma's niet 
bezitten, bepaalt de Koning bij een in ministerraad over 
legd besluit de regelen volgens welke de ter berekening 
van de toelagen in aanmerking komende wedde wordt vast 
gesteld. Deze, volgens de weddeschalen II of I berekende, 
wedde wordt met 10 ~ïr verminderd. 
Wat de inrichtingen voor technisch onderwijs betreft. 

wordt dit koninklijk besluit genomen na advies van de 
Hoge Raad voor het technisch onderwijs. 

Art. 27. 

De wedde welke in aanmerking komt ter berekening 
van de toelagen verleend voor de practukleraars die een 
door de. Staat uitgereikt of erkend getuigschrift van peda 
gogische bekwaamheid bezitten, wordt vastgesteld volgens 
de weddeschaal II of l. naarqelanq zij houder zijn van 
een einddiploma of een getuigschrift uitgereikt door een 
inrichting voor hoger of voor lager secundair technisch 
onderwijs. 
Vom de practijkleraars die, ofschoon niet in het bezit 

van het getttigschrift van pedagogische bekwaamheid, toch 
houder zijn van een bewijs van beroepsbekwaamheid. 
wordt de ter berekening van de toelagen in aanmerking 
komende wedde- vastgesteld volgens de schalen II of I 
naar het in het eerste lid bepaalde onderscheid. en met 
10 ';é verminderd. 
De wedde welke in aanmerking komt ter berekening 

van de toelagen verleend voor de op l Januari 1955 in 
dienst zijnde practijkleraars die geen enkel bekwaamheids 
bewijs bezitten. wordt vastgesteld volgens de wedde 
schaal I. en met 10 % verminderd. 

Art. 28. 

De toelagen verleend voor leden van het onderwijzend 
geestelijk personeel die in gemeenschap leven. worden 
overeenkomstig het bepaalde in dit hoofdstuk berekend. 
doch met de helft verminderd. 
De toelagen verleend voor de leden van het onderwij 

zend personeel die in de hoedanigheid van priester van de 
katholieke eredienst of een gelijkwaardige hoedanigheid in 
een andere erkende eredienst hebben, worden overeen 
komstio het bepaalde in dit hoofdstuk berekend, doch 
met de helft verminderd zo de belanghebbenden de voor de 
uitoefeninq van hun ambt vereiste bekwaamheidsbewijzen 
bezitten. Zo zij deze bekwaamheidsbewijzen n11::t b:::.;;itten, 
worden de toelagen vastgesteld op de helft van het mini 
mum der weddeschaal II. 

Art. 29. 

De toelagen welke de: Staat aan de erkende onderwijs 
inrichtingen en aan de gesubsidieerde bijzondere: onderwijs- 
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ment privés subventionnés sont liquidées à terme échu, rnen-, 
suellcment et directement au profit des membres du person 
nel. par virement ou par assignation postale adressée à 
domicile. 
Cette disposition n'est pas applicable aux membres du 

personnel religieux vivant en communauté. Les membres 
du personnel des établissements agréés et les membres du 
personnel dont la charge duns l'enseignement constitue une 
fonction accessoire peuvent être exclus par arrêté royal de 
l'application de la même disposition. 

CHAPITRE IV. 

DE L'INTERVENTION 
DES POUVOIRS PUBLICS. 

Art. 30. 

Les pouvoirs publics ne peuvent déléquer. en tout ni en 
partie, à un tiers, l'autorité que la loi leur confère sur 
leurs établissements d'enseignement. 

CHAPITRE V. 

DE LA CHAMBRE CONTENTIEUSE 
DU PERSONNEL DE L'ENSEIGNEMENT PRIVE 

SUBVENTIONNE. 

Art. 31. 

Il est institué auprès du Ministère de !'Instruction pu 
bliquc. une chambre contentieuse du personnel des établis 
sement privés subventionnés. 

Art. 32. 

Aucune mesure disciplinaire ou administrative compor 
tant l'éloignement temporaire ou cléfinitiL la privation ou 
la retenue de traitement ou la rêtro9rildëltion d'un membre 
laïc du personnel de l'enseignement privé subventionné, 
qui a accompli dans cet enseignement des services d'une 
durée équivalente à deux années scolaires au moins, ne 
peut être prise sans l'avis conforme et préalable de la 
chambre contentieuse: instituée par l'article 31. 

Lorsqu'un membre de l'enseignement privé subventionné 
fait l'objet de poursuites pénales du chef d'un crime ou 
délit. la direction de l'établissement peut. à titl·e provisoire. 
prendre à son égard toute mesure adrninistrative. 

Art. 33. 

§ J •·,._ La chambre contentieuse se compose de six sec 
tiens autonomes, dont trois de langue Française et trois de 
lauquc néerlandaise. 
Ces sections sont respectivement compétentes pour les 

affaires concernant les membres de l'enseignement moyen. 
normal et technique privé subventionné de l'un ou de 
l'autre régime linguistique. 

§ 2. Chaque section est composée d'un président et de 
six membres nommés par le Roi. Le président est choisi 
parmi les magistrats effectifs, honoraires ou suppléants. 
tant du siège que du parquet: les membres sont choisis 
par tiers parmi le personnel enseignant des établissements 

inrichtingen verleent. worden maandelijks na vervallen 
termijn rechtstreeks nan de leden van het personeel uit 
betaald, door middel van overschrijving of aan huis gezon 
den postassignatie. 

Deze bepaling is niet toepasselijk op het in gemeenschap 
levend geestclijkenpersoncel. De leden van het personeel 
van de erkende onderwijsinrichtingen en de leden van het 
personeel wier opdracht iu het onderwijs slechts een bij 
komstige functie is, kunnen van de toepassing van dezelfde 
bepaling bij koninklijk besluit worden uitgesloten. 

HOOFDSTUK IV. 

BIJDRAGE 
VANWEGE DE OPENBARE MACHTEN. 

Art. 30. 

De openbare machten mogen het gewg dat hun door de 
wet verleend wordt over hun onderwijsinrichtingen, noch 
geheel. noch gedeeltelijk aan derden overdragen. 

HOOFDSTUK V. 

GESCHILLENRAAD VOOR HET PERSONEEL 
VAN HET 

GESUBSIDIEERD BIJZONDER ONDERWIJS. 

Art. 31. 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een 
geschîllenraad voor het personeel der gesubsidieerde bij 
zondere inrichtingen ingesteld. 

Art. 32. 

Geen disciplinaire of administratieve maatregel houdende 
tijdelijke of definitieve verwijdering. inhouding of vermin 
dering van wedde. of terugstelling mag. zonder het eens 
luide nd en voorafgaand advies van de: bij artikel 31 inge 
stelde geschillenraacl. worden getroffen ten aanzien van 
een lid van het lekenpersoneel van het gesubsidieerd bij 
zonder onderwijs. dat in dit onderwijs diensten telt waar 
van de duur gelijk is aan ten minste: twee schooljaren. 
Wanneer een !ici van het gesubsidieerd bijzonder onder 

wijs uit hoofde van een misdaad of wanbedrijf strafrechte 
lijk vervolgd wordt, mag het bestuur der inrichting te 
zijnen aanzien voorlopig enige administratieve maatregel 
treffen. 

Art. 33. 

~ 1. De geschil!enraad bestaat uit zes zelfstandige afde 
lingen : drie Nederlandssprekende en drie Franssprekende. 

Dcce afdelingen zijn onderscheidenlijk bevoegd om ken 
nis te nemen van de zaken die de leden van het onderwij 
zend personeel van het gesubsidieerd bijzonder middelbaar, 
normaal- en technisch onderwijs. van een van beide taal 
stelsels betreffen. 

~ 2. Elke afdeling bestaat uit een voorzitter en zes leden, 
benoemd door de: Koning. De voorzitter wordt gekozen 
onder de werkende. ere- of plaatsvervangende magistraten. 
zowel van de zittende magistratuur als van het parket; de 
leden worden per derde gekozen onder het lerarenkorps 
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d'enseignement moyen. normal et technique de l'Etat. 
aqrèés et privés subventionnés. 

Un président et des membres suppléants sont nommés 
duns les mêmes conditions pour chaque section. 

§ 3. Le Roi règle Ic fonctionnement de la chambre. ainsi 
que la procédure. 

Art. 34. 

L'avis est demandé par la direction de l'établissement 
i utcrcssè et doit être donné d<111s les deux mois de la 
dcmondc. li est définitif. 

Art. 35. 

Les avis Iormulès par la Chambre contentieuse sont sans 
appel. 

Les établissements cl' enseignement privés subventionnés 
sont tenus de se conformer aux avis formulés par la chambre 
contentieuse, à peine de se voir priver en tout ou en partie 
du bénéfice des subventions. 

Lorsque les subventions sont retirées en partie. l'Etat 
assure le paiement intégr,1! des subventions aux membres 
du personnel et poursuit, t, charqe de rétablissement Ic 
remboursement de la partie des subventions dont il a été 
privé. 

CHAPITRE VI. 

DE L'INTERDICTION 
DE PRATIQUES DELOYALES. 

Art. 36. 

§ l °'. Les établissements aqrees et les établissements 
privés subventionnés ne peuvent utiliser dans leur dénomi 
nation des termes de nature à permettre la confusion sur le 
caractère de leur enseignement ou sur l'autorité dont ils 
dépendent. 

Les termes « agréé» et « privé subventionné » ne peuvent 
être utilisés que par les établissements visés à l'alinéa pre 
mier et durant la période pendant laquelle les subventions 
sont réellement allouées. 

§ 2. Toutes les pièces émanant de ces établissements 
mentionnent h1 dènonunation de l'ëtabhssement ainsi que 
le degré d'enseignement des cours et sections. 

§ 3. Sans préjudice de l' apphcation d'autres dispositions 
pénales. les infractions aux dispositions du présent article 
sont punies d'une amende de cinquante francs à deux mille 
francs. 

Art. 37. 

§ l'''. Toute activité ou propaqande politique est inte rdite 
dans les établissements d'enseignement de l'Etat. dans les 
établissements ag rèés et dans les établissements privés 
subventionnés. 

Il est. en outre. interdit à la direction et au personnel 
d'utiliser les élèves à des activités de propagande politique. 

§ 2. Lorsque des manquements éHIX dispositions du § l cr 
sont portés à la connaissance du Ministre de !'Instruction 
publique, celui-ci décide de la suite à donner aux plaintes. 

Il propose au Roi ou prend à l'égard des membres du 

van de Rijks-. erkende en gesubsidieerde bijzondere inrich 
tingcn voor middelbaar, ncrmaal- en technisch onderwijs. 
Een plaatsvcrvnnqeud voorzitter en plaatsvervangende 

leden kunnen onder dezelfde voorwaarden voor elke afde 
ling worden benoemd. 

S 3. De Koning regelt de werking van de raad en de 
procedure. 

Art. 34. 

Het advies wordt door de directie van de betreffende 
inrichting aanqcvranqd en moet binnen twee maanden na 
de aanvraaq worden gegeven. Het is definitief. 

Art. 35. 

Tegen d(! door de Geschillenraad uitqebrachte adviezen 
kan ·geen beroep aanqetekcncl worden. 
De gesubsidieerde bijzondere onderwijsinrichtingen zijn 

cr toe gehouden. op straffe van gehele of gedeeltelijke 
inhouding der toelagen. zich naar de door de Geschillen 
raad uitgebrachte adviezen te gedragen. 
Wnnueer de toelaqen gedeeltelijk ingehouden worden 

betaalt de Staat integraal de toelagen aan de personeels 
. leden en vervolgt hij. ten laste van de inrichting. de tcruq 
bctaling van het gedeelte der toelagen dat aan de inrich 
ting werd ontzegd. 

HOOFDSTUK VI. 

VERBOD VAN LAAKBARE PRACTIJKEN. 

Art. 36. 

§ 1. De: erkende inrichtingen en de gesubsidieerde bij 
zondere inrichtingen mogen in hun benaming geen termen 
gebmiken die verwarring kunnen stichten omtrent de aard 
van hun onderwijs of omtrent de: overheid waarvan zij 
afhangen. 
De termen « erkend >> en « gesubsidieerd bijzonder » mo 

gen alleen worden gebruikt door de in het eerste lid be 
doelde inrichtingen en tijdens de periode waarin de toe 
Ingen werkelijk worden uitgekeerd. 

§ 2. Al de van deze inrichtingen uitgaande stukken 
vermelden de benaming van de inrichting en de onderwijs 
gr.:iad van de cursussen en afdelingen. 

§ 3. Onverminderd de toepassing der andere strafbepa 
lingen. worden de overtredingen v.:111 de bepalingen van 
het onderhavige: artikel gestraft met een geldboete van 
vijftig tot twee duizend frank. 

Art. 37. 

§ l. Elke politieke werkzaamheid of propaganda is ver 
boden in de rijksonderwijsinrichtinqen, in de erkende 
inrichtingen en in de gesubsidieerde bijzondere inrichtin 
gen. 

Bovendien is het de directie en het personeel verboden 
de leerlingen voor politieke propagandadoeleinden te ge 
bruiken. 

§ 2. Wanneer de Minister van Openbaar Onderwijs 
kennis krijgt van enige tekortkoming aan het voorschrift 
van § l, beslist hij welk gevolg aan de klachten moet 
worden gegeven. 
Ten opzichte van de leden van het Rijkspersoneel stelt 
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pcrsouue l de l'Etat ks mesures disciplinaires ù raison des 
infr,1ctio11s dont ils se seraient rendus coupables. 

Il invite les autorités ou personnes responsables à prendre 
les sanctions qu'il leur propose ù I'cqard des membres de 
leur personnel qui auratent commis pareilles infractions. 

Les sanctions prises p,11· les personnes responsables, 
conformément à la proposition du Ministre. échappent ù 
I'npplrcattcn de l'article 30 de la présente loi. 

Art. 38. 

Sans préjudice des poursuites pénales auxquelles il peut 
donner lieu. tout manquement aux dispositions du présent 
chapitre peut entrainer ln suppression partielle ou totale. 
temporaire ou définitive, par arrëté royal motivé, des sub 
ventions à l'établissement en cause. 

Lorsque les subventions sont retirées en partie ou tem 
porairement. l'Etat assure le paiement intéqr al des sub 
ventions aux membres du personnel et poursuit à charge 
de I'ètnblisscment le remboursement de la partie des sub 
ventions dont il a été privé. 

CHAPITRE VII 

DES CONSEILS DE PERFECTIONNEMENT 
ET DU CONSEIL SUPERIEUR 

DE L'ENSEIGNEMENT TECHNIQUE. 

Art. 39. 

Il est institué auprès du Ministère de l'Instruction 
publique un conseil de perfectionnement de l'enseigne 
ment normal qui a pom· mission de donner des avis sur les 
questions qui lui sont soumises par le Ministre de l'In 
struction publique. 

La compétence de ce conseil se limite aux établisse 
ments d'enseignement normal de l'Etat. des provinces et 
des communes. 

Le Roi détermine la composition et le fonctionnement 
du conseil. 

Art. 40. 

Le Roi peut, sur avis favorable du conseil de perfection 
nement de renseignement normal, dispenser les profes 
seurs des écoles normales de l'Etat et des écoles normales 
agréées. des conditions de diplôme imposées par l'article 7 
de la loi organique de l'enseignement normal. 

Art. 41. 

Il est institué auprès du Ministère de J'lnstrnction publi 
que un conseil de perfectionnement de l'enseignement tech 
nique qui a pour mission de donner des avis sur les ques 
tions qui lui sont soumises par le Ministre de l'Instruction 
publique et notamment sur les questions relatives aux 
programmes et à l'organisation des études, sur l'établisse 
ment des critères de dispense des diplômes et sur les manuels 
classiques et les livres de bibliothèque et de prix. 

La compétence de ce conseil se limite aux établissements 
de l'Etat, des provinces et des communes. 
Le Roi détermine Ia composition et le fonctionnement de 

ce conseil. 
Art. 42. 

II est créé auprès du Ministère de l'Instruction publique 
un conseil supérieur de l'enseignement technique. Ce con- 

hij aan de Koning de tuchtmaatregelen voor, of treft hij 
de tuchtmaatregelen, in verhouding tot de begane inbreu 
ken waaraan zij zich hebben schuldig gemaakt. 

Hij verzoekt de overheden of de verantwoordelijke: per 
sonen de sancties te treffen welke hij hun voorstelt ten 
aanzien van de leden van hun personeel die soortgelijke 
inbreuken zouden gepleegd hebben. 

De sancties getroffen door de verantwoordelijke per 
sonen. overeenkomstig het voorstel van de Minister. val 
len niet onder de toepassing van artikel 30 van deze wet. 

Ar1·. 38. 

Onverminderd de stra.Ivcrvolqmqen waartoe zij aan 
leiding kan geven. kan iedere tekortkoming aan de bepa 
lingen van dit hoofdstuk de tijdelijke of definitieve. 
gedeeltelijke of gehele afschaffing der toelagen voor de 
betrokken inrichting bij gemotiveerd koninklijk besluit 
medebrengen. 
Wanneer de toelagen gedeeltelijk of tijdelijk ingehou 

den worden, betaalt de Staat integraal de toelagen aan 
de personeelsleden en vervolgt hij. ten laste van de 
inrichting, de terugbetaling van het gedeelte der toelagen 
dat aan de inrichting werd ontzegd. 

HOOFDSTUK VII. 

VERBETERINGSRADEN EN HOGE RAAD 
VOOR HET TECHNISCH ONDERWIJS. 

Art. 39_ 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een 
Verbeterinqsraad voor het normaalonderwijs ingesteld, die 
tot taak heeft advies uit te brengen over de vraaqstukken 
welke de Minister van Openbaar Onderwijs hem voor 
legt. 

Deze raad is alleen bevoegd tea aanzien van de inrich 
tingen voor normaalond.er wijs van het Rijk. de provinciën 
en de gemeenten. 

De Koning bepaalt de samenstelling en de werking van 
de raad. 

Art. 40. 

De Koning kan, op gunstig advies van de Verbeterinqs 
raad voor het normaalonderwijs. aan de leraars van de 
rijksnormaalscholen en van de erkende normaalscholen 
vrijstelling verlenen van de vereisten inzake diploma's. 
gesteld in artikel 7 der wet tot regeling van het normaal 
onderwijs. 

Art. 41. 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een 
verbeteringsraad voor het Technisch onderwijs ingesteld 
met als opdracht advies uit te brengen over de vraagstuk 
ken welke de Minister van Openbaar Onderwijs hem 
voorleqt. en namelijk over de vraagstukken betreffende de 
leerplannen en de inrichting der studiën. over het bepalen 
van de criteria voor vrijstelling van diploma's en over 
schoolboeken en boeken voor bibliotheken en prrjsuitde 
linqen. 

Deze raad is alleen bevoegd ten aanzien van de inrich 
tingen van het Rijk. de provinciën en de gemeenten. 

De Koning bepaalt de sarnensteiling en de werking van 
deze raad. 

Art. 42. 

Bij het Ministerie van Openbaar Onderwijs wordt een 
Hoge Raad voor het technisch onderwijs inqesteld. Deze 
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sell n pour mission de donner des avis sur les questions qui 
lui sont soumises par le Ministre de l'instruction publique, 
et notamment sur les questions qui sont prévues aux articles 
13, 23, 25 et 26. 
Le Roi détermine la composition et le fonctionnement de 

ce conseil. 

CHAPITRE Vlll. 

DISPOSITIONS SPECIALES. 

Art. •13. 

L'article 7 des lois coordonnées sur la collation des grades 
acadénuques et le programme des examens unlversitaires 
est remplacé par la disposition suivante : 

« Article 7. - Il est institué auprès du Ministère de 
» l'instruction publique un jury charq é d'examiner les eer 
» tificats d'études moyennes et d'homologuer ceux de ces 
» certificats qu'il admet. 

» Le Roi nomme le président et les membres de ce jury. 
» Le président est choisi en dehors du personnel enseignant. 
» Les membres sont choisis par moitié parmi le personnel 
» de l'enseignement de l'Etat, pour deux dixièmes parmi le 
» personnel de l'enseignement provincial et communal. pour 
» trois dixièmes parmi le personnel de l'enseignement privé. 

» Un président suppléant et des membres suppléants 
» sont nommés dans les mêmes conditions. 

)) Le Roi arrête les règles de fonctionnement du jury. 

» Le programme de l'enseignement est communiqué au 
» jury. » 

Art. 44. 

Le Roi réalisera graduellement la rationalisation de l'en 
seignement normal ( moyen, primaire et gardien) ainsi que 
des écoles normales techniques (professionnelles, commer 
ciales. ménagères et ménagères agricoles). 

A cette fin le nombre cl'ètabhssements admis jusqu'à ce 
jour au bénéfice- des subventions sera revu. compte tenu 
des dispositions de l'article 13. § ter. et notamment le l°. 

Tant que cette révision n'aura pas eu lieu, aucun établis 
sement d'enseignement normal privé ne sera admis au béné 
fice des subventions s'il ne bénéficiait au 31 décembre 1954 
de subventions de l'Etat en vertu des lois antérieures. 

Art. 45. 

Les dispenses de certificats et de diplômes ne peuvent 
avoir d'autre effet que de permettre l'exercice des fonctions; 
elles sont sans influence sur le calcul des subventions. 

CHAPITRE IX. 

DISPOSITIONS FINALES. 

Dispositions trensitoites. 

ArL 46. 

Les contrats d'aqrêation, patronage ou subvention, en 
cours au moment de l'entrée en vigueur de la présente loi, 
prendront fin : 

raad heeft tot taak advies uit te brengen over de vraagstuk 
ken welke de Minister van Openbaar Onderwijs hem voor 
legt en namelijk over de vraagstukken genoemd in de arti 
kelen 13, 23. 25 en 26. 
De Koning bepaalt de samenstelling en de werking van 

deze raad. 

HOOFDSTUK VIII. 

BIJZONDERE BEPALINGEN. 

Art. 43. 

Artikel 7 der gecoördineerde wetten op het toekennen der 
academische graden en het programma der universitaire 
examens wordt door de volgende bepalingen vervangen : 

« Artikel 7. - Bij het Ministerie van Openbaar Onder 
» wijs wordt een jury ingesteld, belast met het onderzoek 
» der getuigschriften van middelbaar onderwijs evenals met 
» de homologatie der door haar aanvaarde getuigschriften. 

» De Koning benoemt de voorzitter en de leden van deze 
» jury. De voorzitter wordt buiten het onderwijzend per 
» sonne! gekozen. De leden worden gekozen. voor de helft 
» onder het personeel van het Rijksonderwijs. voor twee 
» tienden onder het personeel van het provinciaal en het 
» gemeentelijk onderwijs en voor drie tienden onder het 
» personeel van het bijzonder onderwijs. 

» Een plaatsvervangend voorzitter en plaatsvervangende 
» leden worden onder dezelfde voorwaarden benoemd. 

» De. Koning bepaalt de regeling der werking van de 
» jury. 

» Het leerplan van het onderwijs wordt aan de jury 
» medegedeeld. >> 

Art. 44. 

De Koning zal geleidelijk de rationalisatie van het nor 
maalonderwijs (het middelbare, het lagere en dat voor 
bewaarschoolonderwijzeressen) en van de technische nor 
maalscholen (vak-, handels-, huishoud- en landbouwhuis 
houdonderwijs) tot stand brengen. 
Te dien einde zal het aantal inrichtingen welke tot op 

heden voor de toelagen in aanmerking kwamen, herzien 
worden met inachtneming van het bepaalde in artikel 13. 
§ 1, met name in l". 
Zolang deze herziening niet plaats heeft gehad, zal geen 

enkele bijzondere inrichting voor normaalonderwijs in aan 
merking komen voor de toelagen. indien zij op 31 December 
1954 geen Staatstoelagen krachtens vroegere wetten genoot. 

Art. 45. 

De vrijstellingen van getltigschriften en van diploma's 
mogen geen ander uitwerksel hebben dan de toelating te 
verlenen tot het uitoefenen der functies; zij hebben geen 
invloed op de berekening der toelagen. 

HOOFDSTUK IX. 

SLOTBEPALINGEN. 

Afdeling t. 

Overgangsbepalingen. 

Art. 46. 

De contracten tot erkenning, patronaatverlening of sub 
sidiëring die lopen op het tijdstip van de inwerkingtreding 
dezer wet. nemen een einde : 
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l" lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée 
déterminée, dés qu'il sera possible de les dé nouccr en vertu 
des dispositions contractuelles: 

2° lorsqu'ils ont été conclus pour une période d'une durée 
iudótcrminóc, en même temps que l'année scolaire au cours 
de laquelle la présente loi entre en vigueur. 

Art. 47. 

La condition imposée sub 2" de l'article 13. ~ !"', n'est pils 
requise des étnblisscmcnts qui bénéficiaient effectivement. 
au 31 décembre 1954. des subsides de l'Etat en vertu de 
lois ant èrie urcs. 

La presente disposition transitoire ne s· applique toutefois 
pas aux établissements qui étaient subsidiés par application 
des articles •}9 il 53 de la loi du 29 juillet 1953 organique de 
l'enseignement technique. 

Section 2. 

Dispositions modiiicatives et abroyatoires. 

Art. 48. 

§ 1 ••r. L'article 2, alinéas 3, 4 et 5, l'article 3, alinéa 3, 
l'article 4. § IH. alinéa 2. l'article 5. l'article S. les articles 9 
à 16. l'article 17, alinéa 2, les articles 18 et 19. l'article 20. 
alinéas 2 et 3, les articles 21, 22. 25. 26 et 27 de la loi du 
23 juillet I 952 organique de l'enseignement normal sont 
abrogés. 

§ 2. Dans la même loi. sont supprimés : 

l'' à l'article 4, ~ l", les mots « délibéré en conseil des 
Ministres »; 

2" dans l'intitulé du chapitre ll. les mots « et daqréation »; 
3• à l'article 6, alinéa 1 .,. , les mots « et dans chaque école 

normale agréée »; 
'1° m1 même article. alinéa 2. l,1 deuxième phrase. 

§ 3. A l'article 7 de la même loi, les mots : « Dans les 
écoles de l'Etat » sont ajoutés ïrr limine. 

Art. 49. 

§ 1 "'. Les articles 18, 21, 22. 23, 24. alinèa 2, 25. 31, 34 
à 53, 55 à 57. 62 à 66, 68 et 69 de la loi du 29 juillet 1953 
organique de l'enseignement technique sont abrogés. 

~ 2. Dans la même loi. sont supprimés : 

l" à l'article 16, alinéa 3, dernière phrase. les mots « qui 
lui octroient des subventions » ; 

2" l'intitulé du chapitre III ; 
3" à l'article 32, les mots « en commun », « et les établis 

sements agréés » et « ou subventionnés »; 
4'' à l'article 33. alinéa 1 °', les mots « et dans les établis 

sements subventionnés ». 

§ 3. 

I" l'article l''', alinéa 4, de la même loi, est remplacé par 
la disposition suivante : 

« Les établissements d'enseignement technique organisés 
par l'Etat, agréés ou subventionnés par l'Etat, sont soumis 
au régime établi par la présente foi » ; 

I" indien zij voor een bepaalde duur zijn gesloten, zodra 
het mogelijk zn] zijn ::e op grond van de bepalingen van 
het contract op te zeggen; 

2° indien zij voor een onbepaalde duur zijn gesloten, met 
het schooljanr in de loop waarvan deze wet in werking 
treedt. 

Art. '17. 

De voorwaarde gesteld sub z- van artikel 13, § I. wordt 
niet vereist van de inrichtingen die op 31 December 1954 
werkelijk de Staatstoelaqcn krachtens vorige wetten genoten 
hebben. 
De onderhavige overgangsbepaling geldt echter niet voor 

de inrichtingen die gesubsidieerd werden bij toepassinq van 
de artikelen 4 9 tot 53 der wet van 29 Juli 1953 tot regeling 
van het technisch onderwijs. 

Afdeling 2. 

Wijzigings- rn ophclfin9sbcpalingen. 

Art. 18. 

§ 1. De artikelen 2. derde, vierde en vijfde lid. 3, derde 
lid. 4. § 1, tweede lid, 8, 9 lot 16, 17, tweede lid, 18. 19, 
20. tweede en derde lid. 21. 22. 25, 26 en 27 van de wet 
van 23 Juli 1952 tot regeling van het normaalonderwijs 
worden opgeheven. 

§ 2. ln dezelfde wet vervallen : 

1 • in artikel <f. § l. de woorden « een in ministerraad 
overlegd »; 

2'' in het opschrift van hoofdstuk II, de woorden « en 
crkenninq »; 
3° in artikel 6. eerste lid. de woorden « en in elke erkende 

normaalschool »; 
4° in hetzelfde artikel, tweede lid. de tweede volzin. 

~ 3. Het inleidende gedeelte van artikel 7 van dezelfde 
wet moet worden gelezen : « In de rijksscholen kan nie 
mand worden benoemd tot het ambt. » 

Art. 19. 

~ 1. De artikelen l 8. 2 I. 22. 23. 24, tweede lid, 25, 31. 
34 · tot 53, 55 tot 57. 62 tot 66. 68 en 69 van de wet van 
29 Juli 1953 tot regeling van het technisch onderwijs worden 
opgeheven. 

§ 2. In dezelfde wet vervallen 

l" in artikel I 6, derde: lid, laatste volzin, de woorden 
<, die er toelagen aan verlenen » ; 

2'' het opschrift van hoofdstuk lil; 
3" in artikel 32, de woorden « gemeenschappelijk », « en 

de erkende » en « of gesubsidieerd » ; 
·1° in artikel 33, eerste lid. de woorden « en de gesubsi 

dieerde ». 

§ 3. 

l" artikel 1, vierde lid, van dezelfde wet wordt door de 
volgende bepalinq vervangen : 

<< De door de Staat tot stand gebrachte. de erkende of de 
van Staatswege gesubsidieerde inrichtingen voor technisch 
onderwijs vallen onder de regeling van deze wet » ; 
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2" l'article 20, alinéa l'-,-. est remplacé par la disposition 1 2° artikel 20, eerste lid. wordt door de volgende bepaling 
suivante 

« Les titres arrêtés par le Roi ne peuvent être conférés 
que par les ëtablissements ou sections d'enseignement tech 
nique orqanisés par l'Etat, agrêés ou subventionnés par 
l'Etat, ou par des Jurys constitués à cette fin par le gouver 
nement»: 

3" à l'article 24, alinéa 3, les mots « L,1 disposition des 
alinéas 1 ,,. et 2 » sont remplacés par les mots « Cette dispo 
sition » ; 

4° l'article 30 est remplacé par la disposition suivante : 
« Article 30. Le Roi peut fixer des minima de population 
scolaire ». 

Art. 50. 

A l'article 1°', Ill. litt. a. b etc, de la loi du 11 septembre 
1933 sur la protection des titres de l'enseignement supérieur, 
les mots « agréé ( e) par le Roi » sont remplacés par les mots 
<< organisé ( e) par l'Etat, agréé ( e) m1 subventionné ( e) par 
l'Etat ». 

Art. 51. 

1° L'article 2, alinéa l"' de la loi du 20 février 1939 sur 
la protection du titre et de la profession d'architecte, est 
remplacé par la disposition suivante : 

« Le diplôme d'architecte est délivré dans les établis 
sements qui préparent à la profession d'architecte, orga 
nisés par l'Etat, agréés ou subventionnés par l'Etat ou 
reconnus à cette fin par le Roi. » 

2° L'article 3 de la même loi est remplacé par la dispo 
sition suivante : 

« Les programmes et la durée des études menant à la 
délivrance du diplôme d'architecte, les conditions d'octroi 
du diplôme et l'organisation des jurys prévus à l'article pré 
cédent sont arrêtés par le Roi. » 

Art. 52. 

Sont êgalement abrogées : 

l O la loi du 17 décembre 1952 modifiant les lois sur l'en 
seignement moyen, coordonnées par l'arrêté royal du 31 dé 
cembre 1949: 

2° la loi du 17 décembre 1952 créant des commissions 
mixtes de l'enseignement et une commission mixte des 
litiges. 

Section 3. 

Autorisation de coordination. 

Art. 53. 

Le Roi peut coordonner les dispositions encore en vigueur 
des lois organiques de l'enseignement primaire. de l'ensei 
gnement normal. de l'enseignement moyen et de l'enseigne 
ment technique avec les modifications expresses ou impli 
cites que ces lois ont ou auront subies, au moment où les 
coordinations seront réalisées. 

vervangen : 

« De door de Koning ingestelde titels kunnen alleen 
verleend worden door de instellingen of afdelingen voor 
technisch onderwijs. ingericht, erkend of gesubsidieerd door 
de Staat of door de daartoe van regeringswege aangestelde 
examencommissies » ; 

3° in artikel 24, derde Hd. worden de woorden « Het 
bepaalde in de leden I en 2 :.> vervangen door « Deze be 
paling » ; 

4° artikel 30 wordt door de volgende bepaling vervan 
gen : « Artikel 30. De Koning kan een minimale school 
bevolking vaststellen ». 

Art. 50. 

ln artikel 1, III, litt. a, b en c der wet van 11 September 
1933 op de bescherming der titels van hoger onderwijs 
worden de woorden « door den Koning erkende » vervan 
gen door de woorden « door de Staat ingerichte, erkende 
of gesubsidieerde ». 

Art. 51. 

1 ° Artikel 2, lid 1. der wet van 20 Februari 1939 op de 
bescherming van de titel en het beroep van architect, wordt 
door de volgende bepaling vervangen : 

« Het diploma van architect wordt uitgereikt door de 
onderwijsinrichtingen, die opleiden tot het beroep van 
architect. ingericht. erkend of gesubsidieerd zijn door de 
Staat of te dien einde door de Koning aangenomen. » 

2° Artikel 3 derzelfde wet wordt door de volgende bepa 
ling vervangen : 

« De programma's en de duur der studiën, welke leiden 
tot het uitreiken van het diploma van architect, de voor 
waarden tot het ver-lenen van het diploma, de inrichting 
van de in voorgaand artikel voorziene examencommissies 
worden bepaald door de Koning. » 

Art. 52. 

Opgeheven worden eveneens : 

l O de wet van 17 December l 952 houdende wijziging van 
de wetten op het middelbaar onderwijs. gecoördineerd bij 
het besluit van de Regent van 31 December 19'19; 

2° de wet van 1 7 December 1952 houdende oprichting 
van gemengde- onderwijscommissies en van een gemengde 
geschillencommissie., 

Afdeling 3. 

Machtiging tot coördineren. 

Art. 53. 

De Koning kan de nog geldende bepalingen van de 
wetten tot regeling van het lager onderwijs, van het nor 
maalonderwijs, van het middelbaar onderwijs en van het 
technisch onderwijs coördineren met de uitdrukkelijke of 
stilzwijgende wijzigingen welke in deze- wetten zijn of zullen 
zijn aangebracht op het tijdstip waarop de coödtnatte ge 
schiedt. 
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A cette fin, il peut : 

l" modifier l'ordre et la numérotanon des titres, chapitres, 
sections et articles des lois à coordonner et les regrouper 
sous d'autres divisions; 

2" modifier les références contenues dans les lois à coor 
donner en vue de les mettre en concordance avec la numé 
rotation nouvelle; 

3" modifier la rédaction des dispositions à coordonner, 
en vue d'assurer une terminologie uniforme. 

Donne à Bruxelles. le 24 janvier 1955. 

Daartoe kan hij : 

l O de volgorde en nummering der titels. hoofdstukken, 
afdelingen en artikelen van de te coördineren wetten wij 
zigen en ze volgens andere indelingen hergroeperen: 

2" de verwijzingen die voorkomen in de te coördineren 
wetten wijzigen ten einde ze met de nieuwe nummering te 
doen overeenstemmen; 

3° met het oog op eenvormigheid in de terminologie. de 
redactie van de te coördineren bepalingen wijzigen. 

Gegeven te Brussel. de 24 [anuan 1955. 

BAUDOUIN. 

PAR LE Roi: 

Le Ministre de l'Instruction publique. 

VAN KONINGSWEGE: 

De Minister uan Openbaar Onderwijs. 

L. COLLARD. 


